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ѣ�ྠ�ឭ�௚

为了更好地满足̋四学҄实验区˧Ҭஔ育ஔ学的ᭊ᜶，2��3年ࡣ东ᄵஔ育

Ԋх定以全国中小学ஔెࠆ定ނ员会Ѻࠆᤰ过的˧Ҭஔ育课程标ю实验ஔ科˺

为基ᆩ，ނ੬ࡣ东ஔ育出ྠᇫ኎ӭͯஈᎄ、出ྠ一̋ݓ四学҄的˧Ҭஔ育课程

标ю实验ஔ科˺Ǎសݓ实验ஔ科˺经全国中小学ஔెࠆ定ނ员会Ѻࠆᤰ过后供

海、๴Ӱ、ᖈᓹ኎̋四学҄地区的学生ᤥ用，受到了ࣹ大࣎ޏ、东ᄵ的ཏ台ࡣ

生的ൔᤁ和ᐰ定Ǎ

2�11年�月，ஔ育ᦊթ动了˧Ҭஔ育课程标ю实验ஔ科˺的ξᝡ᤟ࢺࠆ作，

为了做好̋四学҄实验ஔ科˺Ѻ中ǒ数学Ǔ的ξᝡ᤟ࢺࠆ作，ࡣ东ஔ育出ྠᇫ

与Ӓ̛࣎范大学出ྠᇫኤᎸ了合作ө议Ǎ̋四学҄实验ஔ科˺ǒ数学Ǔ（О~˵

年ጟ）的ξᝡ、ᎄ写Κ据ஔ育ᦊ҄定的˧Ҭஔ育数学课程标ю（2�11年ྠ），以

ᯱ复˟ᎄ的Ӓ࣎大ྠОʼ学҄˧Ҭஔ育ஔ科˺ǒ数学Ǔ（ʹ ~ ˵ 年ጟ）为基ᆩ，

ծ取了̋四学҄实验区多年来在ஔ学实᡻中ଊጊ、积ግ的˘ᆰ成果Ǎ

本ݓஔ科˺的О年ጟ上下в于2�12年5月经ஔ育ᦊࠆ定ᤰ过，供̋四学҄

地区的学生ᤥ用ǍԠ加本вஈᎄ的人员有ᯱ复、᭾际ຍ、ᣭဣ஡、ಐڙ明、ဍ

德Ѹ、̈᳁、Ѷ࢔ຠ、ᡏ水ᇼ、ᬈౕ，由ᯱ复、᭾际ຍ˟ᎄǍ

本˺的ஈᎄ、出ྠ得到了ࡣ东ᄵஔ育Ԋ、ࡣ东出ྠᬷࡣ、ڄ东ᄵஔ学研究

室、ཏ台࣊ஔ育科学研究ᬓ、ޏ海࣊ஔ育ஔ学研究中心、๴Ӱ࣊ஔ研室、ᖈᓹ

࣊ஔ研室以及ฑ安、青ࡴ、เ߱኎ஔ研ӭͯ的ᮗ࠮，ྲ别是Ӓ̛࣎范大学出ྠ

ᇫ的ᮗ࠮和学科˄家的大ҧࣟҰ和支持，在此表示由ᛲ的感៙Ǎ

ൔᤁࣹ大࣎生在Ύ用过程中提出ξஈ意᜹和थ议，以Ѿ于ஔ科˺的不லஈ

进和完ؓǍ

ஔᐲѣྠᇫˌࡣ 

                                    2�12ࣲ12థ
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1
ጳ඀ǌ࠱ጳǌᄰጳ

学习目标

!ࣷᆩࡽޙ՗๖၍܎Ăพ၍Ă኱၍ĂঙڪएԨ཮ႚ

!૙঴ժቨ࿥Բড၍ࢅ܌׊ڦ܎ঙٷڦၭ݆ݛڦ

ڦׯ཮ႚፇڦڇ཮ႚ๘হ๟ᆯᅃၵ०ڦ޷ݿڟ๴ߌ!

!ཚํڦ޷ݿࡗ૩ǈ༹ᄓएԨೝ௬཮ႚڦ؏ၡײࡗǈ

! !ओેबࢆऄۯঢ়ᄓ

˘ࠝ的图形世界是由一些እӭ的图形౞ੇ的，观察图片，你能“看到”哪

些平面图形？ᬔ了图中的情形外，你还能ˡ出其他的例子吗？

你͘表示ጳ段和角吗？你͘比较ጳ段的长短和角的大小吗？你能在ాܭ的

图形中找出多边形、圆、扇形等平面图形吗？

本章将在小学的۳ᆩ上进一步研究ጳ段、࠱ጳ、直ጳ、角的含˧ԣ相关ভ

᠏，认识۳本的平面图形，ਖ受数学与现ࠄ的ጋ密联系，积累对۳本图形进行

研究的数学活动经验.

第̋章 ۳వࣱ᭧ڏॎ
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

议一议

生活中，有哪些物体可以近似地看做ጳ段、࠱ጳ、直ጳ？

我们可以用以下方式分别表示ጳ段、࠱ጳ、直ጳ：

A B

ጳ段 AB（或 BA）

a

ጳ段 a

O M

ጳ OM࠱

A B

直ጳ AB（或 BA）

l

直ጳ l

图 5.2

图 5.3 图 5.4

图 5.1

自行车ᣃ的ᣣ౎、ᳬ板的边沿都可以近似地看做线඀（s e gme n t ）.  ጳ段有

两个ቫ点.

将ጳ段向一个方向௄ᬍण长就形ੇ了࠱线（ r a y ）.  手电ኔ、ଊ照༥所࠱出

的光ጳ可以近似地看做࠱ጳ.  ࠱ጳ有一个ቫ点.

将ጳ段向两个方向௄ᬍण长就形ੇ了ᄰ线（l i ne ）.  直ጳ没有ቫ点.

1 ጳ඀ǌ࠱ጳǌᄰጳ
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1
ጳ඀ǌ࠱ጳǌᄰጳ

读一读

随堂练习

（1）过一点 A 可以画几౎直ጳ？

（2）过两点 A，B 可以画几౎直ጳ？

（3）如果你ਇ将一根ጺ木౎ڍ定在ܗ上，ᒰ少需要几个᧬子？

1. ˡ出一个能反映“经过两点有˅Զ有一౎直ጳ”的ࠄ例.

2. 指出下图中的直ጳ、࠱ጳ、ጳ段，并一一表示出来.

（1） （2）

A B C

（第 2 题）

线඀౞ੇ的Ꮏˠڏವ

图 5.6

上面的图ವ໡̝吗？这些图ವ中ͫ˫ӊե了一些జጳ，其实它们ᦐ是由多౎ጳ඀

图 5.5

做一做

根据生活经验，我们发现：

经过两点有˅Զ有一౎直ጳ.

这一̃ࠄ可以እ述为：ːགᆸࠀʷ౎ᄰ线�
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

3. లӖ࣎Ϭ᪅ల料时，一ᓊЏ在ల౜上画出两个点，ཀྵ后过这两点ु出一条ܛ线，

这是为什么？

4. 点和线段在生活中有着ࣹฅ的应用.

（1）用 7 根༢಑ೢ可以ୌ出图中的“8”. 你能去଀其中的若ࣰ根༢಑ೢ，ୌ出

构成的.  不η的ភ，ឰ按ི下面的൦ᰡត一ត὘

（1）ႇ一个ᝈ；

（2）在ᝈ的两᣸ԩᡰሏᄱ኎的ག；

；这些ག按图 5.7 所ᇨᎄ上Ղᆊ࠲（3）

（4）ંՂᆊᄱ同的གၹጳ඀ᤌᡑ౏.

ᄺ一ᄺ，你४到了̤˦图ವ？有ᡚ吗？

Ѿၹ这个ҩ法࠽តႇѣ上面的图ವ.  你也可

以ԧ૙ਇ៶ҧ，ᒭࣂѹͻѣ更有ᡚ的图ವ౏！

1. 如图，请用两种方式分别表示图中的两条直线.

2. 如图，ࣃ知平面上ʼ点 A，B，C .

（1）画直线 AC ； （2）画࠱线 BA； （3）画线段 BC .

（第 1 题）

图 5.7

1

1

5

9

2

6

10

3

7

11

4

8

122
3
4
5
6
7
8
91
01
11
2

（第 2 题）

习题 5.1

知识技能

数学理解

问题解决

m
n

BA
O

B C

A
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2
උᣗጳ඀的᫂ᆁ

议一议

（1） （2）

（第 4 题）

（2）点也可以用来构成数字ੋ符Ղ，点᫼式੪ӿ఻就是Ѿ用了这个原理.  如

图（2），可以在长方形点᫼中，ڔ出一些点来构成数字ੋ符Ղ.  试Ѿ用这

种方法做出其他 25 个ᔮ஡字母.

（1）图 5.9 中哪೫ಞ高？哪支ᨥቸ长？窗಴相邻的两౎边哪౎边长？你是

怎么比较的？与同伴进行交流.

如图 5.8，从 A 地到 C  地有四౎道路，哪

౎路最近？

其他的 9 个数字吗？这种用 7 条线段构成的数字ሦ为“7 画字”，它可以用

在计算器ੋ电梯的എ层௭示ࡖ上.

根据生活经验，ࠔ௜发现：

两点之间的所有ᤌጳ中，ጳ段最短.

这一̃ࠄ可以እ述为：ːག˨ᫎ线඀తᆁ�

我们ં两点之间ጳ段的长度，叫做这ːག˨ᫎ的ᡰሏ（d i s t a n ce ）�

图 5.8

2 උᣗጳ඀的᫂ᆁ
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

用ࡇ规ͻ图 的方法可以将一౎ጳ段移到另一౎ጳ段上.

例 如图 5.11，ࣃ知ጳ段 AB，用ࡇ规ͻ一౎ጳ段等于ࣃ知ጳ段 AB.

解：ͻ图步ᰡ如下：

（1）ͻ࠱ጳ AĂC Ă（如图 5.12）；

（2）以点  AĂ为圆心，在࠱ጳ AĂC Ă

上੕ԩ AĂBĂ= AB.  

ጳ段 AĂBĂ就是所求ͻ的ጳ段.

图 5.10

� � �Զ用没有刻度的直ࡇ和圆规画图称为ࡇ规ͻ图�

（2）怎样比较两౎ጳ段的长短？

如果直ଌ观察ᬲ以Ѽல，我们可以用两种方法进行比较：

一种方法是用刻度ࡇ量出它们的长度，г进行比较；

另一种方法是ં其中的一౎ጳ段移到另一౎ጳ段上去，将其中的一个ቫ点

重合在一起加以比较（如图 5.10）.

图 5.9

图 5.11
A B AĂ  BĂ C Ă

图 5.12

A（C ） B（D）
ጳ段 AB 与ጳ段 C D 相等，

记ͻ AB = C D

A（C ） D B
ጳ段 AB 大于ጳ段 C D，

记ͻ AB ? C D

A（C ） B D
ጳ段 AB 小于ጳ段 C D，

记ͻ AB = C D
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2
උᣗጳ඀的᫂ᆁ

随堂练习

做一做

� � �ᤌଌ�AĂC Ă是指ͻጳ段�AĂC Ă�

1. 比较ઉጳ AB 和ጳ段 AĂBĂ的长短，你有什么方法？需要什么ࢺЦ？

2. 如图，ࣃ知ጳ段 a 和 b，直ጳ AB 和 C D ۇ直˅相交于点 O.  利用ࡇ规ો下列要求ͻ图：

（1）分别在࠱ጳ OA，OB，OC  上ͻጳ段  OAĂ，OBĂ，OC Ă，使它们都与ጳ段 a 相等；

（2）在࠱ጳ OD 上ͻጳ段 ODĂ，使 ODĂ与ጳ段 b 相等；

（3）ᤌଌ AĂC Ă，C ĂBĂ，BĂDĂ，DĂAĂ.

 你得到了一个怎样的图形？与同伴进行交流.

A  M   B
图 5.13

在直ጳ l 上ᮋ次ԩ A，B，C  三点，使得 AB = 4 cm，BC  = 3 cm. 如果点 O 是

ጳ段 AC  的中点，那么ጳ段 OB 的长度是多少？

如图  5.13，点  M  ંጳ段  A B 分ੇ相等的两౎ጳ

段 A M  与 B M ，点 M  叫做ጳ段 AB 的˗ག（mi d p o i n t ）.  

这时 AM  = BM  = 1
2

 AB（或 AB = 2AM  = 2BM ）.

AĂ   BĂ   

（第 1 题）

（第 2 题）
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

1. 比较下图中每组线段的长ᆁ.

（1） （2） （3）

（第 1 题）

2. 如图，ࣃ知线段 a，b，用ࡇ规作一条线段 c ，Ύ c  = a + b.

3. 如图，ࣃ知线段 AB，请用ࡇ规按下列᜶ර作图：

（1）ण长线段 AB 到 C ，Ύ BC  = AB；

（2）ण长线段 BA 到 D，Ύ AD = AC .

如果 AB = 2 cm，那么 AC  = cm，BD = cm，C D = cm.

4. 如图，在一个四边形各边上͊意取一点，并ᮋ次ᤌଌ它们，想一想，你得到

的图形周长与原四边形周长哪一个大？为什么？如果是一个̋边形ք？О边

形ք？

（第 4 题）

a b 

（第 2 题）
A B 

（第 3 题）

习题 5.2

知识技能

联系拓广

A B

C

D
A

B
C

D

A B

C

D
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3
ᝈ

你能在图中找到角吗？

说一说生

活中的角.

ᝈ（ a n g l e ）由两౎Ц有公共ቫ点的࠱ጳ组ੇ，两౎࠱ጳ的公共ቫ点是这个

角的ᮇག（v e r t e x ）.  

通常用以下方式表示角：

图 5.15

∠BAC  或∠A ∠α ∠1

1

图 5.14

（1）用适当的方式分别表示图 5.16 中的每个角.  

（2）∠BAC ，∠C AD 和∠BAD 能用∠A 来表示吗？

图 5.16

3 ᝈ

做一做
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

议一议
ᜇጮѨ在开合过程中形ੇ了大小不同的角.  你还能ˡ出其他类似的例子吗？

图 5.18

图 5.19

图 5.17

角也可以看ੇ是由一౎࠱ጳፉ着它的ቫ点஽ᣁ而ੇ的（如图 5.18）.  

如图 5.19，一౎࠱ጳፉ它的ቫ点஽ᣁ，当终边和始边ੇ一౎直ጳ时，所

ੇ的角叫做ࣱᝈ（s t r a i ght  a n gl e ）.  终边ፙ፞஽ᣁ，当它又和始边重合时，所ੇ

的角叫做ևᝈ（r o u n d  a n gl e ）.

� � �如没有特别说明，本˺̭后所说的角都是指不超过����°的角���

在小学数学中，我们ࣃ经知道：1 平角 = 180°，1 周角 = 360°.  

为了更精密地度量角，我们规定：

1°的 
1
60 为 1 分，记ͻ 1Ă，ԁ 1°= 60Ă.  

1Ă的 
1
60 为 1 ሚ，记ͻ 1ă，ԁ 1Ă= 60ă.  

例 计算：

（1）1.45°等于多少分？等于多少ሚ？

（2）1 800ă等于多少分？等于多少度？

解：（1）60Ă×1.45 = 87Ă，60ă×87 = 5 220ă，

ԁ 1.45°= 87Ă= 5 220ă；

（2）（
1
60）Ă×1 800 = 30Ă，（

1
60）°×30 = 0.5°，

ԁ 1 800ă= 30Ă= 0.5°.  
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3
ᝈ

随堂练习

做一做

图 5.20

1. 一个公ڇ的示意图如图所示.  

（1）海ภ世界在大᫃的൤ˌ方向，你能说出它在大

   ᫃的ӒϠˌ多少度吗？

（2）ᘺ៼ڇ、࿻ࡣ、大象ᯞ分别在大᫃的ӒϠˌ

  （或ӯϠˌ）多少度？

（3）在图中ᤌଌ各个ఀ点与大᫃，并用适当的方式

   表示各角；  

（4）指出图中的ᩩ角、᧽角、直角、平角.  

2. （1）0.25°等于多少分？等于多少ሚ？

 （2）2 700ă等于多少分？等于多少度？

图 5.20 是̋个城࣊相对ͯᎶ的示意图.  

（1）分别表示以Ӓ̛为中心的每两个城

࣊之间的݃角.  

？ໝ在Ӓ̛的ӒϠˌ大约多少度࠷ֻ（2）

（第 1 题）

ໝ࠷ֻ

Ӓ̛

᜵߷

ሉࢷ

上海

Ӓ

1. 将图中的ᝈ用不同方法表示出来，并填写下表：

习题 5.3

知识技能

∠1 ∠3 ∠4

∠BC A ∠ABC

2. 计算：

（1）（
1
8）°኎于多少分？኎于多少ሚ？

（2）6 000ă኎于多少分？኎于多少度？

（第 1 题）

1 3 
4 2 

5 

A

B

CD
E
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

3. （1）如图，分别确定四个ۢ࣊相应᧿表上时᧫与分᧫所成ᝈ的度数.  

（2）每经过 1 h，时᧫转过多少度？每经过1 mi n ，分᧫转过多少度？

（3）当时᧿指向上午 10：10时，时᧫与分᧫的݃ᝈ是多少度？

Ą（4）请你的同伴͊意报一个时间（ድ确到分），你来确定时᧫与分᧫的݃ᝈ.  

ᳪ时间ࣅ ͠ச时间 Ӓ̛时间 ˌ̛时间

（第 3 题）

图 5.21

（1） （2） （3）

问题解决

4 ᝈ的උᣗ

与比较ጳ段的长短类似，如果直ଌ观察ᬲ以Ѽல，我们可以用两种方法进

行比较：

一种方法是用量角٨量出它们的度数，г进行比较；

另一种方法是使两个角的顶点ԣ一౎边重合，另一౎边放在重合边的同Ο

就可以比较大小（如图5.22）.  

还记得怎样比较ጳ段的长短吗？类似地，你能比较角的大小吗？与同伴进

行交流.  
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4
ᝈ的උᣗ

根据图 5.23 求解下列问题：

（1）比较∠AOB，∠AOC ，∠AOD，∠AOE  的

大小，并指出其中的ᩩ角、直角、᧽角、平角.  

（2）试比较∠BOC  和∠DOE  的大小.  

（3）小明通过ઉԯ的方法，使 OD 与 OC  重合，

OE  落在∠BOC  的内部，所以∠BOC  大于∠DOE .  

你能理解这种方法吗？

（4）请在图中画出小明ઉԯ的ઉ჉  OF ，∠DOF   与 ∠C OF   有怎样的大小关系？

从一个角的顶点引出的一౎࠱ጳ，ં这个角分ੇ两个相等的角，这౎࠱ጳ

叫做这个ᝈ的ࣱѬ线（a n gl e  b i s e ct o r）.  

如图 5.24，࠱ጳ OC  是∠AOB 的平分ጳ.  这

时，∠AOC  = ∠BOC  = 
1
2
∠AOB（或∠AOB = 

2∠AOC  = 2∠BOC ）.  

做一做

∠AOB 和∠ C OĂD 相等，

记ͻ∠AOB =∠C OĂD
∠AOB 大于∠ C OĂD，

记ͻ∠AOB ǚ∠C OĂD
∠AOB 小于∠C OĂD，

记ͻ∠AOB ǘ∠C OĂD
图 5.22

图 5.24

图 5.23

做一做
（1）如图 5.25，估计∠AOB，∠DE F  的度数.  

（2）量一量，验᝽你的估计.  

图 5.25
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

随堂练习
1. 如图，在方格ጮ上有三个角.  

（1）先估计每个角的大小，г用量角٨量一量；

（2）找出三个角之间的等量关系.  

（第 1 题） （第 2 题）

2. 如图，OC  是∠AOB 的平分ጳ，∠BOD= 1
3
∠ C OD，∠BOD = 15°，ѷ∠ C OD 

 = ；∠BOC  = ；∠AOB = .  

D
B

C

AO

1 . 把一副ʼᝈࡇ按如图所示那样ૃ在一ᡑ，试确定图中∠B，∠ E ，∠BAD，

∠DC E  的度数及其大小关系.  

习题 5.4

知识技能

3. ώҰ一副ʼᝈࡇ，你能画出 75°的ᝈ吗？15°ք？你ᤇ能画出哪些ᝈ？这些ᝈ有

什么С同ྲढ़？

2. 如图，直线 m  ܱ有一定点 O，A 是 m  上的一个动点，当点 A 从左向右运动时，

观察∠α 和∠β 是如何变化的，∠α 和∠β 之间有关系吗？

数学理解

（第 1 题）

A

B C E

D

（第 2 题）
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5
ܳ᣸ॎ֗ړ的Ѻ൦ᝣគ

4. 如图（1），∠AOC  和∠BOD ᦐ是直ᝈ.  

（1）如果∠DOC  = 28°，说出∠AOB 的度数；  

（2）找出图（1）中相኎的ᝈ.  如果∠DOC  ķ 28°，它们ᤇ会相኎吗？

（3）若∠DOC  变小，∠AOB 如何变化？

（4）在图（2）中Ѿ用能ܵ画直ᝈ的ࢺ具г画一个与∠C OB 相኎的ᝈ.  

（2）（1）

（第 4 题）

O B

C

有哪些ྀ৙

的平面图形？

图 5.26

问题解决

5 ܳ᣸ॎ֗ړ的Ѻ൦ᝣគ

三角形、四边形、̋边形、О边形等都是ܳ᣸ॎ （ p o l y g o n ），它们都是

由ᔪࣰ౎不在同一直ጳ上的ጳ段ᯫࡋᮋ次相ᤌ组ੇ的᫇࠰平面图形.  

� � �如没有特别说明，本˺所说的多边形都是指ѡ多边形，ԁ多边形总在任何一౎边所在直ጳ的同

一Ο�

A

D
C

BO



16

第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

议一议

做一做

你还能画出

图中其他的对角

ጳ吗？

图 5.27

（1）n  边形有多少个顶点？多少౎边？多少个内角？

（2）过 n  边形的每一个顶点有几౎对角ጳ？

观察图 5.28 中的多边形，它们的边、角有什么特点？与同伴进行交流.  

图 5. 44444428

各边相等、各角也相等的多边形叫做൤ܳ᣸ॎ.  图 5.28 中的多边形分别

是൤三角形、൤四边形（൤方形）、൤̋边形、൤О边形、൤М边形.  

做一做

图 5.29 444433:

如图 5.27，在多边形 ABC DE  中，点 A，B， C ，D， E  是多边形的顶点；

ጳ段 AB，B C ， C D，D E ， E A 是多边形的边；∠ E AB，∠AB C ，∠B C D，

∠ C D E ，∠DE A 是多边形的内角（可እ称为多边形的角）；AC ，AD 都是ᤌଌ

不相邻两个顶点的ጳ段，像这样的ጳ段叫做多边形的ࠫᝈ线（di a gona l ）.  
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5
ܳ᣸ॎ֗ړ的Ѻ൦ᝣគ

A

O

图 5.30

图 5.29 中有我们ྀ৙的圆和扇形，你还记得用哪些方法可以画一个圆

吗？你能用一根ጺ፤和ቸ画出一个圆吗？

如图  5.30，平面上，一౎ጳ段ፉ着它ڍ定的

一个ቫ点஽ᣁ一周，另一个ቫ点形ੇ的图形叫做ړ

（ci r cl e 定的ቫ点 O 称为圆心（ceڍ  .（ n t e r  o f  a  ci r cl e ）；

ጳ段 OA 称为半径（r a d i u s ）.  

圆上任意两点 A，B 间的部分叫做ړऻ，እ称ऻ（ a r c），记ͻ ，឴ͻ

“圆ऻ AB”或“ऻ AB”；由一౎ऻ AB 和经过这౎ऻ的ቫ点的两౎半径OA，

OB 所组ੇ的图形叫做੡ॎ（s e ct o r）；顶点在圆心的角叫做ړॷᝈ（ce n t r a l  a n gl e ）.  

例 将一个圆分ҟੇ三个扇形，使它们的圆心角的度数比为 1Ĳ2Ĳ3，求

这三个扇形的圆心角的度数.  

解：因为一个周角为 360°，所以分ੇ的三个扇形的圆心角分别是：

   360°×
1

1 + 2 + 3  = 60°，

   360°×
2

1 + 2 + 3  = 120°，

   360°×
3

1 + 2 + 3  = 180°.  

B

议一议
（1）如图 5.31，将一个圆分ੇ三个大小相同的扇

形，你能算出它们的圆心角的度数吗？你知道每个扇形的

面积和ட个圆的面积的关系吗？与同伴进行交流.  

（2）画一个半径是 2 cm 的圆，并在其中画一个圆心

角为 60°的扇形，你͘计算这个扇形的面积吗？与同伴进

行交流.  
图 5.31
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

随堂练习

（第 2 题）

1. 现ࠄ生活中有᝵多൤多边形的ࠄ例，试ˡ出两例.  

2. 如图，ં一个圆分ੇ三个扇形，你能求出这三个扇形的圆心角吗？

A

B

C

O

30%

20%

50%

1.（1）如图，从М边形 ABC DE F G H  的ᮇ点 A 出发，可以画出多少条对ᝈ线？分

       别用字母表示出来；

（2）这些对ᝈ线将М边形分ҟ成多少个ʼᝈ形？

（第 2 题）（第 1 题）

F

A

H C

G D

E

B

习题 5.5

知识技能

2. 在半径为 1 的圆中，੡形 AOB 的圆心ᝈ为 120°，请在如图所示的圆内画出这个

੡形，并ර出它的面积.  

3. 过某个多边形一个ᮇ点的所有对ᝈ线，将这个多边形分成 5 个ʼᝈ形，这个多

边形是几边形？

数学理解
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复习题

3. 如图，∠ABC  是平ᝈ，过点 B ͊作一条࠱线 BD 将∠ABC  分成∠DBA 与∠DBC ，

当∠DBA 是什么ᝈ时：

（1）∠DBA =∠DBC  ？  

（2）∠DBA ?∠DBC  ？  

（3）∠DBA =∠DBC  ？

4.  一副ʼᝈૃࡇ成如图所示的图ವ，ර∠E F C ，∠C E D，

∠AF C  的度数.  

1. 如图，在同一平面内有四个点 A，B，C ，D，请用直ࡇ按下列᜶ර作图：

（1）作࠱线 C D； （2）作直线 AD； （3）ᤌଌ AB；

（4）作直线 BD 与直线 AC  相交于点 O.  

2. 将ि曲的ෲ᥋ஈ直，可以᎖ᆁᓈ程，请说说其中的᥋理.  

回顾与思考

1. 生活中有哪些你ྀ৙的平面图形？举例说明.  

2. 找一找生活中你؞ൔ的图ವ，说说它是由哪些基本几何图形组成的.

3. ᤥહ几种基本几何图形᝺计一个你؞ൔ的图ವ，说明ࠠ意并与同伴交流.  

4. ᤰ过本章的学习，你知᥋了哪些比较线段长ᆁ的方法？比较ᝈ的大小的方法

ք？它们之间有什么相似之处？

5. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.  

A D

CB
（第 1 题）

知识技能

D

A F E

C

B

（第 4 题）

（第 3 题）

A B C

复习题
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第̋章
۳వࣱ᭧图ॎ

5. 如图，分别ර出甲、乙、ˉʼ个੡形的圆心ᝈ的度数.  

7. थናࢺ人ᆍܗ时，经常Џ在两ቫ立ೈઢ线，ཀྵ后෹着线ᆍܗ，你能说出这是什么᥋

理吗？

8. 如图，ࣃ知线段 a，直线 AB 与直线 C D 相交于点 O，Ѿ用ࡇ规按下列᜶ර作图：

（1）分别在࠱线 OA，OB，OC ，OD 上作线段 OAĂ，OBĂ，OC Ă，ODĂ，Ύ它们ᦐ与

线段 a 相኎；

（2）ᤌଌ AĂC Ă，C ĂBĂ，BĂDĂ，DĂAĂ.  

 你得到了一个怎样的图形？与同伴进行交流.  

Ą9. 如图，在͊意四边形 ABC D 内找一点 O，Ύ它

到四边形四个ᮇ点的距离之和最小，并说说你

的理由.  

（第 5 题） （第 6 题）

ˉ：35%
甲：25%

乙：40%

乙
甲

ʸ

ˉ

D
B

A

O

C

（第 8 题）

a

C

B

D

O
A

数学理解

问题解决

（第 9 题）

A
D

CB

联系拓广

6. 如图，甲、乙、ˉ、ʸ四个੡形的面积之比为 1Ĳ2Ĳ3Ĳ4，分别ර出它们圆心ᝈ

的度数.  
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前面我们学习了ட式的加减，你一定ਇ知道ட式的乘ᬔ该如何进行բἿ这

൤是本章要研究的˟要问题.

伴随着ட式乘ᬔ的学习，你还将͘᥅到一些“天஡数字”和“ጪዛ数字”

的问题.  如，光在ᄾ空中的速度大约是 3×105 km/ s ，比邻௡发出的光到达地球

大约需要 4.22 年，它距离地球有多远？

还如，一根݀发ˍ的直径大约有多少ጪዛ？

在本章的学习中，你还能进一步ਖ受几何直观的ͻ用，如用下面的图形ብ

能表示重要的乘法公式Ἷ

学习目标

!ీ ሏ໙أĂױኝ๕ڦڇሏ໙त०ڦ৊ႜ௣ࠕ

!ీ ࠅԝৠǈժీ૧ᆩࢆबڦ๕ࠅ๕ǈକ঴ࠅ݆ױڞླྀ

! ๕৊ႜ०ڇሏ໙

!৊ᅃօࣷᆩૌԲĂࡃభĂገ݆ݛڪࣅ৊ႜາ੊ᇑሏ໙

第О章 டरᄊ˲ᬔ

学习目标

ሏ໙أĂױኝ๕ڦڇሏ໙त०ڦ৊ႜ௣ࠕీ

ࠅԝৠǈժీ૧ᆩࢆबڦ๕ࠅ๕ǈକ঴ࠅ݆ױڞླྀీ

! ๕৊ႜ०ڇሏ໙

৊ᅃօࣷᆩૌԲĂࡃభĂገ݆ݛڪࣅ৊ႜາ੊ᇑሏ໙

3× 10 5 k m / s
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第О章
ட式的˲ᬔ

 am ·an   =（a·a·…·a）·（a·a·…·a）

       m  个 a         n 个 a

      = a·a·…·a

     （m  + n ）个 a

      = am  + n .

议一议

做一做

Տअ஝ࣦ的˲ข

光在ᄾ空中的速度大约是 3×105 km/ s ，ܺ᫺系以外距离地球最近的ঽ௡是

比邻௡，它发出的光到达地球大约需要 4.22 年.

一年以 3.15×107 s  计算，比邻௡与地球的距离约为多少千ዛ？

Տअ஝ࣦ的˲ข1

1. 计算下列各式：

（1）102×103；

（2）105×108；

（3）10m ×10n（m ，n  都是൤ட数）.

你发现了什么？

2. 2 m ×2 n  等于多少？（1
7
）m ×（1

7
）n  和（. 3）m ×（. 3）n  呢？（ m ， n  都是൤ட

数）

3×105×3.15×107×4.22 
= 39.879×（105×107）.

105×107 等于多少呢？

如果 m ，n  都是൤ட数，那么 am ·an  等于什么？为什么？
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想一想

ԁ

am ·an  = am  + n （m ，n 都是൤ட数 ）.

同底数ࣦ相乘，底数不变，指数相加.

�本章中，如果没有特别说明，ࣦ的指数中的字母都是൤ட数�

am ·an ·a p   等于什么？

例 2 光在ᄾ空中的速度约为 3×105 km/ s ，ܺ᫺光照࠱到地球上大约需

要 5×102 s .  地球距离ܺ᫺大约有多远？

解：3×105×5×102

  =15×107

  =1.5×108（km）.

地球距离ܺ᫺大约有 1.5×108 km.

随堂练习
1. 计算：

（1）52×57；   （2）7×73×72；

（3） . x2·x3；   （4）（. c ）3·（. c ）m .

 

例 1 计算：

（1）（. 3）7×（. 3）6；   （2）（
1
10

）3×（
1
10

）；

（3） . x3·x5 ；    （4）b2m ·b2m  + 1.

解：（1）（. 3）7×（. 3）6 = （. 3）7 + 6 =（. 3）13；

（2）（ 1
10

）3×（ 1
10

）=（ 1
10

）3 + 1 =（ 1
10

）4；

（3） . x3·x5  = . x3 + 5 = . x8；

（4）b2m ·b2m  + 1 = b2m  + 2m  + 1 = b4m  + 1 .
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1. 计算：

（1）c ·c 11 ；� � � � � � （2）104 × 102�× 10；�

（3）（. b）3·（. b）2；� � � （4） . b3·b2；� � �

（5）xm  . 1·xm  + 1（m  ? 1）；� � （6）a·a3·an  .

知 amࣃ .2  = 2，an  = 8，ර am  + n  的值.

3. 下面的计算是ա正确？如有ᩲឨ请ஈ正.

（1）a3·a2 = a6 ；� � � � � （2）b4·b4 = 2b4 ；

（3）x5 + x5 = x10；� � � （4）y7·y = y8 .

4. 在我国，平均每平方Ӣዛ的ژ地一年从太阳得到的能量，相当于྇烧 1.3f108  kg 的

཰所̗生的能量.  我国ᬆ地约 9.60f106  km2 的ژ地上，一年从太阳得到的能量

相当于྇烧多少Ӣ克的཰所̗生的能量？（结果用科学记数法表示）

5. 某种ጺᖘ每分᧿由 1 个分ᜈ成 2 个.

（1）经过 5 mi n ，1 个ጺᖘ分ᜈ成多少个？

（2）这些ጺᖘፙ፞分ᜈ，г经过 t  mi n  С分ᜈ成多少个？

习题 �.1

知识技能

数学理解

问题解决

2. 一种电子计算机每ሚ可做 4×109 次运算，它ࢺͻ 5×102  s  可做多少次运算？

3. 解х本ᓬិ一开始比邻௡到地球的距离问题.
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做一做

球的体积公式是

V = 4
3

r3，其中 V 是
体积，r 是球的半径.

木௡的半径是地球的 10 φ，它的体积是地球的 103 φἿ

ܺ᫺的半径是地球的 102 φ，它的体积是地球的（102）3 φἿ

那么，你知道（102）3 等于多少吗？

木௡

地球

ܺ᫺

ࣦ的˲வˁሥ的˲வ
地球、木௡、ܺ᫺可以近似地看做是球体.  木௡、ܺ᫺的半径分别约是地

球的 10 φ和 102 φ，它们的体积分别约是地球的多少φ？

计算下列各式，并说明理由：

（1）（62）4；  （2）（a2）3；    （3）（am ）2.

你͘计算（am ）n  吗？由此你能得到什么结论？
n 个am

n 个m

ࣦ的˲வˁሥ的˲வ2

 

（am ）n  = am ·am ·…·am

                   = am  + m  + …�+ m

                       = am n  .

ԁ

（am ）n  = am n （m ，n 都是൤ட数）.

ࣦ的乘方，底数不变，指数相乘.
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习题 �.2

随堂练习

1. 计算：

（1）ό（
1
3）3ύ2； （2）（a4）2；  （3） .（b5）2；

（4）（y2）2n ；  （5）（bn ）3；  （6）（x3）3n .

2. 计算：

（1） . p ·ό（. p ）4ύ3；    （2）（a2）3·（a3）2；

（3）（t m ）2·t；     （4）（x4）6 . （x3）8.

计算：

（1）（103）3；  （2） .（a2）5；   （3）（x3）4·x2.

3. 下面的计算是ա正确？如有ᩲឨ请ஈ正.

（1）（x3）3 = x6；     （2）a6·a4= a24.

例 1 计算：

（1）（102）3；  （2）（b5）5；  （3）（an）3；

（4） .（x2）m ；  （5）（y2）3·y； （6）2（a2）6 .（a3）4.

解：（1）（102）3 = 102×3 = 106；

（2）（b5）5 = b5×5 = b25；

（3）（an）3 = an ×3 = a3n ；

（4） .（x2）m  = . x2×m = . x2 m ；

（5）（y2）3·y = y2×3·y = y6·y = y7；

（6）2（a2）6 .（a3）4 = 2a2×6 . a3×4 = 2a12 . a12 = a12.

知识技能

数学理解
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地球可以近似地看做是球体，地球的半径约为 6×103 km，它的体积大约

是多少ቡ方千ዛ？

V  = 4
3

r3 = 4
3

×（6×103）3.

那么（6×103）3 等于多少？

（1）（3 × 5）4 = 3（ ）× 5（ ）； 

（2）（3 × 5）m  = 3（ ）× 5（ ）；

（3）（ab）n  = a（ ）·b（ ）.

你能说明理由吗？

（ab）n  =（ab）·（ab）·�…·（ab）

   =（a·a·�…·a）·（b·b·�…·b）

   = an bn .

n 个 ab

n 个 a n 个 b

ԁ

（ab）n  = an bn （n 是൤ட数）.

积的乘方等于ં积的每一个因式分别乘方，гં所得的ࣦ相乘.

例 2 计算：

（1）（3x）2 ；  （2）（. 2b）5； （3）（. 2xy）4； （4）（3a2）n .

解：（1）（3x）2 = 32x2 = 9x2 ；

（2）（. 2b）5 =（. 2）5b5 = . 32b5 ；

（3）（. 2xy）4 =（. 2x）4y4 =（. 2）4x4y4 = 16x4y4；

（4）（3a2）n  = 3 n（a2）n  = 3 n a2n  .

例 � 计算：x3·x5 +（x2）4 +（. 2x4）2 .

做一做
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1. 计算：

（1）（. 3n ）3；  （2）（5xy）3；  （3）. a3+（. 4a）2a.

2. 解х本ᓬ一开始地球的体积问题.

1. 计算：

（1）（3b）2；    （2）.（ab）2；

（3）（. 4a2）3；    （4）（y2z 3）3.

2. 计算：

（1）（xy4）m ；    （2）.（p 2q ）n ；

（3）（xn y3n ）2+（x2y6）n ；  （4）（. 3x3）2 .ό（2x）2ύ3.

3. 下面的计算是ա正确？如有ᩲឨ请ஈ正.

 （1）（ab4）4 = ab8；   （2）（. 3pq ）2 = . 6p 2 q 2.

4. 请你用几何图形直观地ᝍ释（3b）2 = 9b2.

5. 你能根据本ᓬ的数据计算出太阳的体积大约是多少吗？

6. 不用计算器，你能很快ර出下列各式的结果吗？

（1）22f3f52；   （2）24f32f53.

7.（abc ）n  ኎于什么？

解：x3·x5 +（x2）4 +（. 2x4）2

  = x8 + x8 + 4x8

   = 6x8.

随堂练习

习题 �.3

知识技能

数学理解

问题解决

联系拓广
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做一做

Տअ஝ࣦ的ᬔข

一种๯体每升含有 1012 个有ࠏጺᖘ.  为了试验某种ఽᖘҎ的஍果，ሙ学家

们进行了ࠄ验，发现 1 ໟఽᖘҎ可以ఽ൫ 109 个此种ጺᖘ.  要将 1 升๯体中的

有ࠏጺᖘЛ部ఽ൫，需要这种ఽᖘҎ多少ໟ？你是怎样计算的？

3

计算下列算式：

105÷103，（�3）4÷（�3）2，a6÷a2（aķ0）.

对于 105÷103，由于 105 ᬔ以 103 所得的׸与 103  之积，应等于105，

而    102×103Ǚ105，

所以   105÷ 103Ǚ102 .

另一方面，  105�3Ǚ102，

所以   105÷ 103Ǚ105�3.

同样地，应有（�3）4÷（�3）2Ǚ（�3）4�2，

        a6÷a2Ǚa6�2.

一ᓊ地，当 aķ0，m ，n  都是൤ட数，˅ m  >  n  时，由于

      am �n Ąan Ǚam  ，
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例 计算：

（1）a7÷a4；    （2）（. x）6÷（. x）3；

（3）（xy）4÷（xy）；   （4）（3x2）5÷（3x2）3.

解：（1）a7÷a4= a7 . 4= a3；

（2）（. x）6÷（. x）3=（. x）6 . 3 =（. x）3= . x3；

随堂练习

（3）（xy）4÷（xy）=（xy）4 . 1=（xy）3 = x3y3；

（4）（3x2）5÷（3x2）3=（3x2）5 . 3=（3x2）2 = 9x4.

1. 计算：

（1）26÷23； （2）x10÷x8； （3）m 5÷m ； （4）（. b）5÷（. b）3.

2. 计算：

（1）a5·（  ）Ǚ a8；  （2）x2·x5·（ ）Ǚ x19.

3. 下面的计算是ա正确？如有ᩲឨ请ஈ正.

（1）a6÷a = a6；  （2）b6÷b3 = b2；

（3）a10÷a9 = a；  （4）（. bc ）4÷（. bc ）2 = . b2 c 2.

习题 �.4

知识技能

数学理解

可以得出

am ÷an = am  . n （aķ0 ，m ，n  都是൤ட数，˅ m ǚn ）.

同底数ࣦ相ᬔ，底数不变，指数相减�

�本章中，当ᬔ式含有字母时，字母均不为���

1. 计算：

（1）0.26÷0.24； （2）（. 
3
2

）6÷（.�
3
2

）2； （3）a11÷a3；

（4）（. x）7÷（. x）； （5）（. ab）5÷（. ab）2； （6）am +2÷a2.

2. 若 xm =16，xn =128，ර x2m  . n  的值.
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做一做

ᭆૉ஝ࣦˁ᠇ட஝ૉ஝ࣦ

104 = 10 000，   24 = 16,

10（ ）= 1 000，   2（ ）= 8，

10（ ）= 100，   2（ ）= 4，

10（ ）= 10.   2（ ）= 2.

观察上面各组等式ࢻ边ࣦ的指数，它们的变化有什么规律？࿯一࿯，下面

等式ࢻ边ࣦ的指数各是什么？你是怎么ਇ的？与同伴交流.

10（ ）= 1，   2（ ）= 1，

10（ ）= 1
10

，   2（ ）= 12，

10（ ）= 1
100

，   2（ ）= 14，

10（ ）= 1
1 000 .   2（ ）= 18  .

我们规定：

ᭆૉ஝ࣦˁ᠇ட஝ૉ஝ࣦ4

a1 = 1（a ķ 0）； 

a . p  = 1a p （a ķ 0，p  是൤ட数）.

一个不等于ᭆ的数，它的ᭆ次ࣦ等于 1，它的 . p （ p  是൤ட数）次ࣦ等

于这个数的 p  次ࣦ的ψ数.

议一议
某种ጺᑊ分ᜈ时，1 个ጺᑊ分ᜈ 1 次变为 2 个，分ᜈ 2 次变为 4 个，分

ᜈ 3 次变为 8 个……你能由此说明 20 = 1 的合理ভ吗？
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议一议

随堂练习

例 1 用小数或分数表示下列各数：

（1）10. 3；  （2）70×8. 2；       （3）1.6×10. 4 .

解：（1）10. 3 = 
1
103

 =
1

1 000
 = 0.001；

（2）70×8. 2 = 1×
1
82 = 

1
64

 ；

（3）1.6×10. 4 = 1.6× 1
104

 = 1.6×0.000 1 = 0.000 16 .

计算：

（1）（. 
2
3
）0；  （2） 0×3×（. 2）0；  （3）（2×105）0；

（4）（
2
7）. 2；  （5）（. 0.1）.1；  （6）（. 4）.3 .

计算下列各式，你有什么发现？与同伴交流.

（1）7 . 3÷7 . 5；    （2）3. 1×36；

（3）ό（
1
2
） . 5ύ2；   （4）（. 8）0÷（. 8）. 2.

引Кᭆ指数ࣦ和᠇ட数指数ࣦ后，൤ட数指数ࣦ的运算ভ᠏在指数是ட数

时̯然适用.

1. 用小数ੋ分数表示下列各数：

（1）（
1
2

）0；    （2）3. 3；

（3）1.3×10. 5；   （4）5. 2.

2. 空气的ࠛ度是 1.293×10.3 g / cm3，用小数把它表示出来.

习题 �.5

知识技能
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随堂练习
计算：

（1）x12÷x . 4；  （2）（. y）3÷（. y）. 2； （3） .（k 6÷k  . 6）；

（4）（. y）. 5÷ y4； （5）m ÷m 0；   （6）（m n ）5÷（m n ）6.

例 2 计算：

（1）a ÷ a . 2；  （2）（x3）. 3÷x . 7；  （3）x0÷x2·x. 3.

解：（1）a÷a . 2 = a1.（. 2）= a3；

（2）（x3）. 3÷x . 7 = x3×（. 3）÷x . 7= x. 9÷x . 7= x. 9.（. 7）= x. 2；

（3）x0÷x2·x. 3 = x0 . 2+（. 3）= x. 5.

例 � 计算：（5×105）×（2×10 . 6）.

解：（5×105）×（2×10 . 6）

= 5×105×2×10 . 6

=（5×2）×（105×10 . 6）

= 10×10 . 1

= 100

= 1.

1. 计算：

（1）108f10 . 2÷103；   （2）（x . 2y）. 3÷（xy）0；

（3）a0÷（a3·a5）；   （4）（x . 2）. 3÷ x0·x. 4.

习题 �.�

知识技能

2. 填写下表，并观察下列两个̽数式值的变化情况：

n 1 2 3 4 5 6

10 . 3

n

10 . n

联系拓广
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议一议

做一做

你知道一ዢ花ዠ的直径是多少吗？一根݀发ˍ的直径又是多少？

௄论是在生活中还是在学习中，我们都͘᥅到一些较小的数.  例如，

ጺᑊ的直径Զ有 1 ॲዛ（«m），ԁ 0.000 001 m；

某种计算机߹ੇ一次۳本运算的时间约为 1 ጪሚ（n s ），ԁ 0.000 000 001 s ；

一个氧Ԕ子的᠏量 0.000 000 000 000 000 000 000 000 026 57 kg.

用ሙ学记数法可以很方便地表示一些ፐ对值较大的数，同样，用ሙ学记数

法也可以很方便地表示一些ፐ对值较小的数.  例如，

0.000 001 = 1
106

 = 1×10. 6，

0.000 000 001 = 1
109  = 1×10. 9，

0.000 000 000 000 000 000 000 000 026 57 = 2.657× 1
1026 = 2.657×10. 26.

一ᓊ地，一个小于 1 的൤数可以表示为 a×10n ，其中 1ļaǘ10，n  是᠇ட数.

用ሙ学记数法表示下列各数：

0.000 000 000 1，

0.000 000 000 002 9，

0.000 000 001 295.

1. 人体内一种ጺᑊ的直径约为 1.56 «m，它相当于多少ዛ？多少个这样的

ጺᑊᯫࡋᤌଌ起来能达到 1 m？与同伴交流.

2. 估计 1 सጮ的Ԓ度大约是多少ԑዛ.  你是怎样做的？与同伴交流.

г看看这些数在

计算٨上是怎样表示

的，它们相同吗？

（1）随着 n  的值逐渐变大，两个̽数式的值如何变化？

（2）估计一下，随着 n  的值逐渐变大，哪个̽数式的值Џ小于 10 . 10？
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读一读

随堂练习
1. 用ሙ学记数法表示下列各数，并在计算٨上表示出来：

（1）0.000 000 72； （2）0.000 861； （3）0.000 000 000 342 5.

2. 1 个电子的᠏量是 0.000 000 000 000 000 000 000 000 000 911 g，请用ሙ学记数法表

示这个数.

ጪ ዛ

ጪዛ是一种᫂度ӭͯ，它ၹ౏表ᇨ微࠵的᫂度 .  1  ጪዛ为  10  ̣分之一ዛ，ԁ  10.  9

ዛ，它ᄱे于 1 ಪ݀ԧˍᄰय़的Оʺ分之一.   ᄰय़为 1 ጪዛ的球ˁˮ˯球ᄱ比，ᄱे于

ˮ˯球ˁ地球ᄱ比.

ጪዛ੿ష是ૉ在  0 . 1  ጪዛ至  100  ጪዛᔵڊ内，ᤰ过ᄰଌ୲ጫ和߷ଆԔߕ、分ߕ౏

ѹᤵழ物质，它ࠫ࠲人ዝ的ళ౏̗生深ᤊॖ־.   Γ如，᧔ၹጪዛ੿ష，可以在一ڱ方ዾ

大࠵的ᇓᄨ上存ஊ一个ࠒڎ图˺ᯞ的所有ηৌ；ऄၹጪዛ੿ష还可以҄ᤵѣþጪዛӞ

生ÿ，它微࠵到可以ฌК人体的ᛞኮ中.

你ਇ了解更多的有Тጪዛ੿షੋ微࠵ˇႍ中的有ᡚ᫈ᮥ吗？ԝಊಊᠫநੋឰஔ一

些˄ࠒբ.

1. 用科学记数法表示下列各数，并在计算器上表示出来：

（1）0.007 398；   （2）0.000 022 6；

（3）0.000 000 000 054 2； （4）0.000 000 000 000 000 000 000 199 4.

习题 �.�

知识技能

问题解决

2. 一个铁原子的᠏量是 0.000 000 000 000 000 000 000 000 092 88 kg，请你用科学

记数法把它表示出来.
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想一想

图 6.1

（1）3a2b·2ab3  ԣ xyz ·y2z  分别等于什么？你是怎样计算的？

（2）如何进行ӭ项式乘ӭ项式的运算？

ӭ项式与ӭ项式相乘，ં它们的系数、相同字母的ࣦ分别相乘，其͸字

母ᤌ同它的指数不变，ͻ为积的因式.

̛̛用两स同样大小的ጮ，精心҄ͻ了两幅画. 如下图所示，第一幅画的画

面大小与ጮ的大小相同，第二幅画的画面在ጮ的上、下方各留有 1
8

 x m 的空ᄇ.

（1）第一幅画的画面面积是多少平方ዛ？第二幅呢？你是怎样做的？

（2）ᔪં图中的  1.2x  ஈ为  m x，其他不变，ѷ两幅画的面积又该怎样表

示呢？

�在不引起൨˧的情况下，ӭ项式和其他ӭ项式或多项式ͻ运算时本身可以不加઺Ղ�

5 ட式的˲ข

例 1 计算：

（1）2xy2·1
3

 xy；  （2）（. 2a2b3）·（. 3a）；

（3）7xy2z ·（2xyz ）2.
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随堂练习

解：（1）2xy2·1
3

xy =（2×
1
3
）·（xx）·（y2y）= 2

3
x2y3；

（2）（. 2a2b3）·（. 3a）=ό（. 2）f（. 3）ύ·（a2a）·b3 = 6a3b3；

（3）7xy2z ·（2xyz ）2 = 7xy2z ·4x2y2z 2 = 28x3y4z 3.

计算：

（1）5x3·2x2y；   （2）（. 3ab）·（. 4b2）；

（3）3ab·2a；   （4）yz ·2y2 z 2；

（5）（2x2y）3·（. 4xy2）；  （6） 1
3

a3b·6a5b2c ·（. ac 2）2.

1. 计算：

（1）4xy·（. 2xy3）；  （2）a3b·ab5c ；

（3）2x2y·（. xy）2；  （4） 2
5

x2y3· 5
8

xyz ；

（5）（. xy2z 3）·（. x2y）3； （6）（. ab3）·2abc 2·（a2 c ）3.

习题 �.�

知识技能

2. （1）一家ͱ੝的结构如图所示，这家੝子的˟人੪算把Ӻ室以ܱ的ᦊ分ᦐᩔ上

 地ᆒ，至少ᭊ᜶多少平方ዛ的地ᆒ？如果某种地ᆒ每平方ዛ的价格

是 a 元，那么购买所ᭊ地ᆒ至少ᭊ᜶多少元？

问题解决

Ԋ和Ӻࠇ的高度为 h m，现ᭊ᜶在ࡔ知੝ࣃ（2）

室的ܞܗ上᠛ܞ纸，那么至少ᭊ᜶多少平方

ዛ的ܞ纸？如果某种ܞ纸每平方ዛ的价格

是 b 元，那么购买所ᭊܞ纸至少ᭊ᜶多少

元？（计算时不੮ᬔ门、ቔ所Ӵ的面积）

（第 2 题）

ӭͯ：m

x
2

x

4
x

4y

2yy



38

第О章
ட式的˲ᬔ

想一想
（1）（ab）·（abc  + 2x）ԣ c 2·（m  + n  . p ）分别等于什么？你是怎样计算的？

（2）如何进行ӭ项式与多项式相乘的运算？你的Κ据是什么？

ӭ项式与多项式相乘，就是根据分ᦡ律用ӭ项式去乘多项式的每一项，

гં所得的积相加.

߱߱ͻ了一幅画（如图  6.2），她在ጮ的

Կ两边各留了 1、ࢻ
8

x m 的空ᄇ，这幅画的画

面面积是多少？

一方面，可以先表示出画面的长与ࠕ，由此

得到画面的面积为 ；

另一方面，也可以用ጮ的面积减去空ᄇ处的

面积，由此得到画面的面积为 .

例 2 计算：

（1）2ab（5ab2 + 3a2b）；  （2）（
2
3

ab2 . 2ab）·1
2

 ab；

（3）. 5m 2n （2n  + 3m  . n 2）；  （4）2（x + y2 z  + xy2 z 3）·xyz .

解：（1）2ab（5ab2 + 3a2b）

    = 2ab·5ab2 + 2ab·3a2b

    = 10a2b3 + 6a3b2；

（2）（2
3

 ab2 . 2ab）·1
2

 ab

   = 2
3

 ab2·1
2

 ab +（. 2ab）·1
2

 ab

   = 1
3

 a2b3 . a2b2；

图 6.2
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随堂练习
计算：

（1）a（a2m �+�n ）；    （2）b2（b�+�3a�. a2）；

（3）x3y（ 1
2

xy3 . 1）；   （4）4（e  +  f 2d）·e f 2d.

1. 计算：

（1）5x（2x2 . 3x + 4）；   （2） . 6x（x . 3y）；

（3） . 2a2（
1
2

 ab + b2）；  （4）（
2
3

 x2y . 6 xy）·
1
2

 xy 2.

2. 分别计算下面各图中᫻ॖᦊ分的面积.

习题 �.9

知识技能

（3）. 5m 2n （2n  + 3m  . n 2）

   = . 5m 2n ·2n  . 5m 2n ·3m  . 5m 2n ·（.n 2）

   = . 10m 2n 2 . 15m 3n  + 5m 2n 3；

（4）2（x + y2z  + xy2z 3）·xyz

   =（2x + 2y2z  + 2xy2z 3）·xyz

  = 2x·xyz  + 2y2z ·xyz  + 2xy2z 3·xyz

  = 2x2yz  + 2xy3z 2 + 2x2y3z 4.

（第 2 题）
（1） （2）

a
2

问题解决
3. 下图是用ೠ子ୌ成的，按ི这种ୌ法，第 n  个图形中С有多少౦ೠ子？

（第 3 题）

……
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议一议

如图 6.3 是一个长和ࠕ分别为 m ， n  的长方形ጮ片，如果它的长和ࠕ分别

增加 a，b，所得长方形（如图 6.4） 的面积可以怎样表示？

图 6.3 图 6.4

长方形的面积可以有 4 种表示方式：（ m  + a）（ n  + b）， n （ m  + a）
+ b（ m  +  a）， m （ n  + b）+ a（ n  + b）和 m n  + m b + n a + ba，从而，

（ m  + a）（ n  + b）= n （ m  + a）+ b（ m  + a）= m （ n  + b）+ a（ n  + b）
= m n  + m b + n a + ba.

把（ m  + a）ੋ（ n  + b）看成一个ட体，Ѿ用分ᦡ律，可以得

到（m  + a）（n  + b）=（m  + a）n  +（m  + a）b = m n  + a n  + m b + ab，ੋ

（m  + a）（n  + b）= m （n  + b）+ a（n  + b）= m n  + m b + an  + ab.

你是用什么方法计算上面的问题的？

如何进行多项式与多项式相乘的运算？

多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘另一个多项式的每一

项，гં所得的积相加.

例 � 计算：

（1）（1 . x）（0.6 . x）；   （2）（2x + y）（x . y）.

解：（1）（1 . x）（0.6 . x）   

   = 1×0.6 . 1×x . x×0.6 + x·x    

      = 0.6 . 1.6x + x2；      

你认为小明的ਇ法对吗？从中你受到了什么թ发？
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随堂练习
计算：

（1）（m  + 2n ）（m  . 2n ）；    （2）（2n  + 5）（n  . 3）；

（3）（x + 2y）2；     （4）（2x + b）（3x + d）.

1. 计算：

（1）（x + y）（a + 2b）；    （2）（2a + 3）（
3
2

 b + 5）；

（3）（2x + 3）（. x . 1）；   （4）（. 2m  . 1）（3m  . 2）；

（5）（x . y）2；     （6）（. 2x + 3）2.

习题 �.1�

知识技能

2.（1）观察：4f6 = 24，14f16 = 224，24f26 = 624，34f36 = 1 224，Ā

    你发现其中的规律了吗？你能用式子表示这一规律吗？

（2）Ѿ用（1）中得出的规律计算 124f126；

（3）你ᤇ能找到ዝ似的规律吗？

3. 如图，AB = a，P  是线段 AB 上一点，分别以 AP ，BP  为边

 作正方形.

（1）᝺ AP  = x，ර两个正方形的面积之和 S ；

（2）当 AP  分别为 
1
3  a 和 

1
2  a 时，比较 S  的大小.

Ą4. 计算：（a + b + c ）（c  + d + e ）.
（第 3 题）

问题解决

联系拓广

  （2）（2x + y）（x . y）

    = 2x·x . 2x·y + y·x . y·y 

    = 2x2 . 2xy + xy . y2 

    = 2x2 . xy . y2.     
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例 � 计算：

（1）（a + b）（a2 . ab + b2）；   

（2）（x . 1）（2x2 . x + 1）.

解：（1）（a + b）（a2 . ab + b2）  

   = a3 . a2b + ab2 + a2b . ab2 + b3   

   = a3 + b3；        

（2）（x . 1）（2x2 . x + 1）

  = 2x3 . x2 + x . 2x2 + x . 1

  = 2x3 . 3x2 + 2x . 1.

1. 计算：

（1）（a + b）（a2 . b2）；   （2）（2x . 1）（x2 . x + 2）；

（3）（x . y）（x2 + xy + y2）；  （4）（2x + 3）（x2 . x）.

2. 解方程：（x . 3）（x + 2）= x2 . 16.

随堂练习

例 � 解方程：2x（3x . 5）.（2x . 3）（3x + 4）= 3（x + 4）.

解：利用多项式乘法法ѷ，得

（6x2 . 10x）.（6x2 + 8x . 9x . 12）= 3x + 12，

去઺Ղ，得

6x2 . 10x . 6x2 . 8x + 9x + 12 = 3x + 12，

移项、合并同类项，得

 . 12x = 0，

所以

x = 0.
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1. 计算：

（1）（x + 1）（x2 . 2x + 3）；

（2）（3a + b）（2a2 . b2）；

（3）（3x + 2）（2x . 1）（x . 1）；

（4）（x + 2）（2x2 . 5x . 3）. 2x（x2 . 1）.

2. Џ化እ，гර值：

（x + 1）（x2 . x + 1）+（x . 2）（x2 + 2x + 4），其中 x = . 3
2

.

3. ᝍ方程：

（1）（x + 1）（2x . 3）.（x . 1）（x + 2）= x2 + 7；

（2）（2x + 1）（4x2 . 2x + 1）. 2x（4x2 + 1）= 0.

4. 在一ڱ长 30 m、20 ࠕ m 的长方形场地上ξथ一个游泳池，Ύ四周各႑ࠕ为 x m

的ᤰ᥋.  请用 x 表示游泳池的面积.

（第 4 题）

20 m

30 m

习题 �.11

知识技能

问题解决
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想一想

计算下列各题：

（1）（x + 2）（x . 2）；   （2）（1 + 3a）（1 . 3a）；

（3）（x + 5y）（x . 5y）；  （4）（2y + z ）（2y . z ）.

观察以上算式ԣ其运算结果，你发现了什么规律？

гˡ两例验᝽你的发现.

ࣱவࣀНर

（a + b）（a . b）= a2 . b2.

两数和与这两数差的积，等于它们的平方差.

例 1 利用平方差公式计算：

（1）（5 + 6x）（5 . 6x）；  （2）（x . 2y）（x + 2y）；

（3）（. m  + n ）（. m  . n ）.

解：（1）（5 + 6x）（5 . 6x）= 52 .（6x）2 = 25 . 36x2；

（2）（x . 2y）（x + 2y）= x2 .（2y）2 = x2 . 4y2；

（3）（. m  + n ）（. m  . n ）=（. m ）2 . n 2 = m 2 . n 2.

例 2 利用平方差公式计算：

（1）（. 
1
4

 x . y）（. 
1
4

 x + y）；  （2）（ab + 8）（ab . 8）.

解：（1）（. 
1
4

 x . y）（. 
1
4

 x + y）=（. 
1
4

 x）2 . y2 = 116 x2 . y2；

（2）（ab + 8）（ab . 8）=（ab）2 . 64 = a2b2 . 64.

这 是 两 个 特

൴的多项式相乘Ἷ

（a . b）（. a . b）ڪᇀ๊஺ ？你是怎样做的？

6 ࣱவࣀН式
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随堂练习
1. 下列各式中，哪些能用平方差公式计算？

（1）（2x . 3y）（3y + 2x）；  （2）（a + b）（. a . b）；

（3）（2a . 3）（3a + 2）；  （4）（
1
2  a . 1

3
 b）（. 

1
2

 a . 13  b）.

2. 计算：

（1）（a + 2）（a . 2）；   （2）（3a + 2b）（3a . 2b）；

（3）（. x . 1）（1 . x）；   （4）（. 4k  + 3）（. 4k  . 3）.

1. 计算：

（1）（3x + 7y）（3x . 7y）；     （2）（0.2x . 0.3）（0.2x + 0.3）；

（3）（m  . 3n ）（m  + 3n ）；     （4）（. 2x + 3y）（. 2x . 3y）；

（5）（. 1
4

 x . 2y）（. 1
4

 x + 2y）；   （6）（5m  . n ）（. 5m  . n ）.

2. 计算：

（1）（an  + b）（an  . b）；     （2）（a + 1 ）（a . 1 ）（a2 + 1 ）.

如图 6.5，边长为 a 的大൤方形中ҝ去一个边长为 b 的小൤方形.

（1）请表示图 6.5 中᫻影部分的面积.

图 6.5 图 6.6

习题 �.12

知识技能

联系拓广

a

b

a

b
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想一想

（1）计算下列各组算式，并观察它们的共同特点.

   7×9 =    11×13 =   79×81 =

   8×8 =    12×12 =   80×80 =

（2）从以上的过程中，你发现了什么规律？

（3）请用字母表示这一规律，你能说明它的൤确ভ吗？

例 �  用平方差公式进行计算：

（1）103×97；    （2）118×122.

解：（1）103×97   （2）118×122

   =（100 + 3）（100 . 3）     =（120 . 2）（120 + 2）

   = 1002 . 32      =  1202 . 22

   = 9 991；     = 14 396.

例 � 计算：

（1）a2（a + b）（a . b）+ a2b2；  （2）（2x . 5）（2x + 5）. 2x（2x .3）.

解：（1）a2（a + b）（a . b）+ a2b2 

    = a2（a2 . b2）+ a2b2 

   = a4 . a2b2 + a2b2

   = a4；

（2）小颖将᫻影部分ૃੇ了一个长方形（如图 6.6），这个长方形的长和

 ？分别是多少？你能表示出它的面积吗ࠕ

（3）比较（1）（2）的结果，你能验᝽平方差公式吗？

（2）（2x . 5）（2x + 5）. 2x（2x . 3）

    =（2x）2 . 25 .（4x2 . 6x）

    =  4x2 .25 .4x2 + 6x

    = 6x .25.
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随堂练习

观察下列算式ԣ其运算结果，你发现了什么规律？

（m  + 3）2 =（m  + 3）（m  + 3）= m 2 + 3m  + 3m  + 9

       = m 2 + 2×3m  + 9 = m 2 + 6m  + 9；

（2 + 3x）2 =（2 + 3x）（2 + 3x）= 22 + 2×3x + 2×3x + 9x2

         = 4 + 2×2×3x + 9x2 = 4 + 12x + 9x2.

гˡ两例验᝽你的发现.

1. 计算：

（1）704×696；   （2）145×155.

2. 计算：

（1）（x + 2y）（x . 2y）+（x + 1）（x . 1）；

（2）x（x . 1）.（x . 1
3

）（x + 1
3

）.

1. 计算：

（1）（2m  + 3）（2m  . 3）；

（2）x（x + 1）+（2 . x）（2 + x）；

（3）（3x . y）（3x + y）+ y（x + y）；

（4）（a + 1
2

 b）（a . 1
2

 b）.（3a . 2b）（3a + 2b）.

2. 用平方ࣀ公式进行计算：

（1）1 007×993；  （2）108×112.

习题 �.13

知识技能

问题解决

7 ߹ЛࣱவН式
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做一做

议一议

想一想

（a + b）2 = a2 + 2ab + b2.

两数和的平方，等于它们的平方和加上它们的积的 2 φ.

（a .b）2  ڪᇀ๊஺ ？你是怎样做的？

  （a . b）2

=（a . b）（a . b）

= a2 . 2ab + b2.

  （a . b）2

=όa +（. b）ύ2

= a2 + 2a（. b）+（. b）2

= a2 . 2ab + b2.

你能用图 6.7 解释这一公式吗？

（a . b）2 = a2 . 2ab + b2.

两数差的平方，等于它们的平方和减去它们的积的 2 φ.

请你设计一个图形解释这一公式 .

上面两个公式称为߹ЛࣱவНर�

例 1 利用߹Л平方公式计算：

（1）（2x . 3）2；   （2）（4x + 5y）2；  （3）（
1
2

 m  . a）2.

这是两个特൴

的多项式相乘Ἷ

a

a

b

b
图 6.7
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读一读

随堂练习

解：（1）（2x . 3）2 =（2x）2 . 2·2x·3 + 32

         = 4x2 . 12x + 9；

（2）（4x + 5y）2 =（4x）2 + 2·4x·5y +（5y）2

       = 16x2 + 40xy + 25y2；

（3）（
1
2  m  . a）2 =（

1
2  m ）2 . 2·1

2  m ·a + a2

         = 14  m 2 . m a + a2.

计算：

（1）（
1
2

 x . 2 y）2； （2）（2 y + 
1
5

 x）2；  （3）（n  + 1）2 . n 2.

౐ᣝʼᝈ

我们ࣃፃ知道（a  +  b）2  ࡙नՑ኎于  a2  +  2ab  +  b2，ឰ你Ѿၹ多ᮊर˲法法ѷ࠲

（a  +  b）3  ࡙न .   ᤉ一൦，你ᑟ࡙न（a  +  b）4，（a  + b）5  吗？你一ࠀԧဘ解х上ᤘ᫈ᮥ

ᭊ要大᧚的计算，是ա有እӭ的方法ք？我们不ݱ੽੽᜻॥！

如果࠲（a  +  b）n（ n  为᭤᠇ட஝）࡙नर的ඈ一ᮊ按ߚඇ  a 的൓஝由高到低ଆѵ，

就可以४到下面的኎र὘

（a + b）0  = 1，它只有一ᮊ，ጇ஝为 1；

（a + b）1 = a + b，它有两ᮊ，ጇ஝分别是 1，1；

（a + b）2 = a2 + 2ab + b2，它有ʼᮊ，ጇ஝分别是 1，2，1；

（a + b）3 = a3  + 3a2b + 3ab2 + b3，它有پᮊ，ጇ஝分别是 1，3，3，1.

如果࠲上ᤘඈ个࡙नर的Պᮊጇ஝ଆ成右表，那˦你ᑟԧဘ

̤˦᜻॥？

᜺ࠣ右表，我们ԧဘඈ一ᛡ的ᯫఴᦐ是  1，ࣳ˅下一ᛡ的஝比

上一ᛡ多  1  个，中间Պ஝ᦐи在上一ᛡ两஝的中间，˅኎于它们

的和.   按ི这个᜻॥可以ፙ፞࠲这个表и下ԝ὘

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1
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1. 计算：

（1）（2x + 5y）2； （2）（
1
3

 m  . 1
2

）2； （3）（. 2t . 1）2；

（4）（
1
5

 x + 1
10

 y）2； （5）（7a + 2）2； （6）（. c  + 1
2

）2.

2. 一个圆的半径长为 r（r ? 2）cm，ѓ少 2 cm 后，这个圆的面积ѓ少了多少？

3. 观察下列各式：152 = 225；252 = 625；352 = 1 225；Ā

个ͯ数字是  5  的两ͯ数平方后，ఴࡋ的两个数有什么规律？为什么？

Ą4. 计算：（a + b + c ）2.

习题 �.14

知识技能

联系拓广

图 6.8

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

                   1  5  10  10  5  1

      1  6  15  20  15  6  1

 …

你ᑟಪ૶这个表४到（a  +  b）4，（a  +  b）5  的ፇ果吗？Ѿၹ

多ᮊर˲法法ѷᰎ᝽你的ፇ果是ա正ᆸ.

上表在我ڎ߸య஝ࠒߦ౐ᣝ  1261  ࣲ的ᗃͻǒហ解˵ቦ算

法Ǔ中ଢ到过，而̵是୒ैᒭӒ߸时ర஝ࠒߦᠥࠌᗃ的ǒन方

ͻ法వູǓ中的þन方ͻ法వູ图ÿ（᜹右图），因而人们ં

这个表ԷϢ౐ᣝʼᝈੋᠥࠌʼᝈ .   在ൗฯ，这个表ԷϢࣔளӵ

ʼᝈॎ.   ࣔளӵ（B. P a s ca l ，1623ú1662）是在 1654 ࣲԧဘ这

一᜻॥的，比౐ᣝ要ᤍ 393 ࣲ，比ᠥࠌᤍ 600 ࣲ.
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随堂练习
利用ட式乘法公式计算：

（1）962；     （2）（a . b . 3）（a . b + 3）.

在某࣊中学生运动͘开࣫式上，有两个学校要进行方᫼变૱表໦，其中ᐲ

੦中学有两个方᫼，分别为 a 行 a 列的男生方᫼和 b 行 b 列的女生方᫼，ࠄ验

中学Զ有一个（a + b）行（a + b）列的学生方᫼.

（1）ᐲ੦中学的男生方᫼有多少人？女生方᫼有多少人？一共有多少人？

？验中学的学生方᫼有多少人ࠄ（2）

（3）ᐲ੦中学和ࠄ验中学Ԡ加方᫼表໦的人数哪个多？多多少？为什么？

例 2 利用߹Л平方公式计算：

（1）1022；    （2）1972.

解：（1）1022 =（100 + 2）2  （2）1972 =（200 .3）2

      = 1002 + 2×100×2 + 22     = 2002 . 2×200×3 + 32

      = 10 000 + 400 + 4     = 40 000 . 1 200 + 9

      = 10 404；      = 38 809.

例 � 计算：

（1）（x + 3）2 . x2；   （2）（a + b + 3）（a + b . 3）；

（3）（x + 5）2 .（x . 2）（x . 3）.

解：（1）（x + 3）2 . x2   （2）（a + b + 3）（a + b . 3）

   = x2 + 6x + 9 . x2      =ό（a + b）+ 3ύό（a + b）. 3ύ

   = 6x + 9；     =（a + b）2 . 32

                   = a2 + 2ab + b2 . 9；

（3）（x + 5）2 .（x . 2）（x . 3）

  =  x2 + 10x + 25 .（x2 . 5x + 6）

  = x2 + 10x + 25 . x2 + 5x . 6

  = 15x + 19.
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议一议

1. 计算：

（1）（2x + y + 1）（2x + y . 1）；  （2）（x . 2）（x + 2）.（x + 1）（x . 3）；

（3）（3b + 1）2 .（3b . 1）2；  （4）（2x . y）2 . 4（x . y）（x + 2y）.

2. 一个底面是正方形的长方体，高为 6 cm，底面正方形边长为 5 cm.  如果它的高

 不变，底面正方形边长增加了 a cm，那么它的体积增加了多少？

3. Ѿ用完全平方公式计算：

（1）632；    （2）9982.

4. 计算：（a + b）3.

计算下列各题，并说说你的理由.

（1）（x5y）÷x2；

（2）（8m 2n 2）÷（2m 2n ）；

（3）（a4b2 c ）÷（3a2b）.

� � �本章中，ட式的ᬔ法Զ研究׸式是ட式的情况�

可以用类似于分数

约分的方法来计算.

如何进行ӭ项式ᬔ以ӭ项式的运算？

习题 �.15

知识技能

问题解决

联系拓广

8 ட式的ᬔข
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随堂练习

做一做
如图 6.9 所示，三个大小相同的球恰好放在一个圆ಏ形ᄤ

子᧗，三个球的体积之和Ӵட个ᄤ子ࠔ积的几分之几？

ӭ项式ᬔ以ӭ项式，ં系数、同底数ࣦ分别相ᬔ，ͻ为׸的因式；对

于Զ在被ᬔ式᧗含有的字母，ѷᤌ同它的指数一起ͻ为׸的一个因式.

例 1 计算：

（1）（. 
3
5
 x2y3）÷（3x2y）；  （2）（10 a4b3c 2）÷（5a3bc ）；

（3）（2x2y）3·（. 7xy2）÷（14x4y3）； （4）（2 a + b）4÷（2 a + b）2.

解：（1）（. 
3
5
�x2y3）÷（3x2y）  （2）（10a4b3 c 2）÷（5a3bc ）

=（. 
3
5
÷3）x2 . 2y3 . 1     =（10÷5）a4 . 3b3 . 1c 2 . 1

=  . 1
5
�y2；     =  2ab2 c ；

（3）（2x2y）3·（. 7xy2）÷（14x4y3） （4）（2a + b）4÷（2a + b）2

= 8x6y3·（. 7xy2）÷（14x4y3）   =（2a + b）4 . 2

= .56x7y5÷（14x4y3）    =（2a + b）2

= . 4x3y2；      =  4a2 + 4ab + b2.

图 6.9

计算：

（1）（2a6b3）÷（a3b2）；   （2）（
1
48 x3y2）÷（

1
16 x2y）；

（3）（3m 2n 3）÷（m n ）2；   （4）（2x2y）3÷（6x3y2）.
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做一做

1. 计算：

（1）（. 2r2s）2 ÷（4rs2）；  （2）（5x2y3）2 ÷（25x4y5）；

（3）（x + y）3 ÷（x + y）；  （4）（7a5b3 c 5）÷（14a2b3c ）.

2. 计算：

（1）（8a4b3 c ）÷（2a2b3）·（. 2
3

 a3bc 2）； （2）（3x2y）2·（. 15xy3）÷（. 9x4y2）.

3. 把下图左ڔ里的每一个ӭ项式分别ᬔ以 1
2
 xy2，将׸写在右ڔ的相应ͯᎶ上.

4. 我们ᦐ知᥋“Џ看᜹᫅电，后զ᜹ᭇܦ”，那是因为在空气中光的͜୧速度比ܦ

ᮃ快.  科学家们发现，光在空气中的͜୧速度约为 3×108  m/ s ，而ܦᮃ在空气

中的͜୧速度约为 340 m/ s .  在空气中光的͜୧速度是ܦᮃ的多少倍？

5. 一圆ಏ形ೋ内装满了水，ࣃ知ೋ的底面直径为 a，高为 b.  又知另一长方体形容

器的长为 b，ࠕ为 a.  若把圆ಏ形ೋ中的水ψ入长方体形容器中（水不ຽ出），

水面的高度是多少？

x4y3

. 6x2y2z
1
3

 xy4z 2

3
2
（xy）2

÷（ 1
2
 xy2）

（第 3 题）

计算下列各题，说说你的理由.

（1）（ ad + bd）÷ d  = ；

（2）（ a2b + 3ab）÷ a = ；

习题 �.1�

知识技能

问题解决
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做一做

议一议

例 2 计算：

（1）（6ab + 9b）÷（2b）； （2）（27a3  . 26a2 + 6a）÷（3a）；

（3）（9x2y . 6xy2）÷（3xy）； （4）（3 x2y . xy2 + 
1
2
 xy）÷（. 

1
2
�xy）.

解：（1）（6ab + 9b）÷（2b）

      =（6ab）÷（2b）+（9b）÷（2b）

    = 3a + 4；

（2）（27a3 . 15a2+ 6a）÷（3a）

  =（27a3）÷（3a）.（15a2）÷（3a）+（6a）÷（3a）

 =  9a2 . 5a + 2；

（3）（9x2y . 6xy2）÷（3xy）

 =（9x2y）÷（3xy）.（6xy2）÷（3xy）

  = 3x . 2y；

（4）（3x2y . xy2 + 
1
2
�xy）÷（. 

1
2
�xy）

 = .（3x2y）÷（
1
2
�xy）+（xy2）÷（

1
2
�xy）.（

1
2
�xy）÷（

1
2
�xy）

 = . 6x + 2y . 1.

如何进行多项式ᬔ以ӭ项式的运算？

有如图  6.10  所示的一ऐ小ࡣ，小明在上ࡣ时，第一᫽段的平均速度

为 v ，所用时间为 t1；第二᫽段的平均速度为 1
2

 v ，所用时间为 t2. 下ࡣ时，小

多项式ᬔ以ӭ项式，先ં这个多项式的每一项分别ᬔ以ӭ项式，гં

所得的׸相加.

（3）（xy3 . 2xy）÷（xy）=  .
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随堂练习

2. 图（1）所示的ၫ子中ᄩ满了水，如果

将这个ၫ子中的水全ᦊψ入图（2）所

示的杯子中，那么一Сᭊ᜶多少个这

样的杯子？（ӭͯ：cm）

计算：

（1）（3xy + y）÷ y；   （2）（m a + m b + m c ）÷ m ；

（3）（6 c 2d . c 3d 3）÷（. 2 c 2d ）；  （4）（4x2y + 3xy2）÷（7xy）.

1. 计算：

（1）（5 m 2n 2 . 6 m 2）÷（3m ）；  （2）（6a2b . 5a2 c  2）÷（. 3a2）；

（3）（16x4 + 4x2 + x）÷ x；  （4）（3a2b . 2ab + 2ab2）÷（ab）；

（5）（. 4a3 + 6a2b3+ 3a3b3）÷（. 4a2）； （6）（
2
5

 m n 3 . m 2n 2 + 
1
6
�n 4）÷（

2
3

 n 2）；

（7）（
1
10 xy2 + 

1
4 �y2 . 

1
2
�y）÷（

1
5

 y）； （8）ό（x +1）（x + 2）. 2ύ÷ x .

明的平均速度为 4 v 的路程是相同的，那么小明ࡣ的路程和下ࡣ知小明上ࣃ  .

下ࡣ用了多长时间？

图 6.10

v  

4 v  
 
1
2
v  

习题 �.1�

知识技能

问题解决

    （1）                  （2）

（第 2 题）

H 8



复习题

57

1. 计算：

（1）（. 
3
5

）2·（. 
3
5

）3；   （2）（a�.�b）3·（a�.�b）4；

（3）（. a5）5；    （4）（.�
1
2

x）7 ÷（.�
1
2

 x）；

（5）（a�+�b）3÷（a�+�b）；  （6）（. a2·b）3；

（7）（.�a）2·（a2）2；   （8）（y2）3÷y6；

（9）（. y）2·yn  . 1（n ?1）；  （10）an  + 1·an  . 1（n ?1）；

（11）am  + 2÷am  + 1；   （12）（. c 2）2n .

回顾与思考

1. 举例说明如何进行ࣦ的相关运算，你是怎样得到这些运算法则的？

2. 举例说明如何进行ட式的˲法运算.

3. ட式˲法公式有哪些？它们的ྲ点是什么？

4. 举例说明如何进行ӭ项式ᬔ以ӭ项式、多项式ᬔ以ӭ项式的运算.

5. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

3. ͊意给一个非ᭆ数，按下列程ऀ进行计算，

写出ᣥ出结果.

ᣥКm

平方

+  m

÷m

.1

ᣥ出

（第 3 题）

联系拓广

知识技能

复习题
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2. 计算：

（1）105÷10. 1×100；   （2）16×2. 4； 

（3）（
1
3

）0÷（.�
1
3

）. 2；   （4）54÷52×5.

3. 一个正方体的೪长为 2×102 mm.

（1）它的表面积是多少平方ዛ？ （2）它的体积是多少立方ዛ？

4.  计算：

（1）（x + a）（x + b）；   （2）（3x + 7y）（3x . 7y）；

（3）（3x + 9）（6x + 8）；   （4）（ 1
2

 x2y . 2xy + y2）·3xy；

（5）
1
3 a2b3·（.�15a2b2）；  （6）（x+2）2 .（x + 1）（x . 1）；

（7）（a2bc ）2÷（ab2 c ）；   （8）（3m n  + 1）（3m n  . 1）. 8m 2 n 2；

（9）ό（3 a�+�b）2 . b2ύ÷ a；  （10）（4 a3b�.�6 a2b2�+12 ab3）÷（2ab）.

5. 计算：

（1）107÷（103÷102）；   （2）（x . y）3·（x .�y）2·（y .�x）；

（3）4×2n ×2n  . 1（n  ?1）；  （4）（.�x）3·x2n  . 1 + x2n ·（. x）2；

（5）（y2·y3）÷（y·y 4）；  （6）x2·x3 + x7÷x2；

（7）m 5÷m 2·�m ；   （8）a4 +（a2）4 .（a2）2.

6. 计算：

（1）（2x2）3  . 6x3（x3 + 2x2 + x）；  （2）（x + y + z ）（x + y . z ）；

（3）ό（x + y）2.（x . y）2ύ÷（2xy）； （4）a2（a + 1）2. 2（a2 . 2a + 4）.

7. ර下列各式的值：

（1）
1
2

x +（. 3
2

 x + 1
3

 y2）.（2x . 2
3

 y2），其中 x = . 1
3

，y = 2
3

；

（2）ό（xy + 2）（xy . 2）. 2x2y2 + 4ύ÷（xy），其中 x =10，y = . 1
25

；

（3）x（x + 2y）.（x + 1）2 + 2 x，其中 x = 1
25

，y = . 25.

8. Ѿ用ட式˲法公式计算：

（1）2 0012；  （2）2 001×1 999；  （3）992 . 1.

9. Ѿ用ட式˲法公式计算：

（1）899 × 901 + 1； （2）1232  . 124 × 122.

10. 试用直观的方法说明（a + 3）2 Ĺ a2 + 32（aĹ0）.

数学理解
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13. 请分别юܬ几स如图所示的长方形ӵ片.  用它们ૃ一些ழ的长方形，并计算它们

的面积.

（第 13 题）

14. 请在图中指出面积为（a + 3b）2 的图形，并指出

图中有多少个边长为 a 的正方形，有多少个边长

为 b 的正方形，有多少个两边分别为 a 和 b 的长

方形，ཀྵ后用相应的公式进行验证.

（第 14 题）

15. 把下图左ڔ里的ட式分别˲（a + 2b），将所得的积写在右ڔ相应的ͯᎶ上.

（第 15 题）

（a + 2b）

（a . 2b）

（. a + 2b）

（. a . 2b）

·（a + 2b）

11. 某种原子᠏量约 0. 000 000 000 000 000 000 000 019 93 g，你能用科学记数法把它

表示出来吗？

 科学上把这个数量的 1
12

 定为 1 个原子᠏量ӭͯ，并用符Ղ u  来表示.  请你用科学

记数法把 u  表示出来.

12. 分别计算下图中᫻ॖᦊ分的面积.

（第 12 题）

问题解决

联系拓广
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16. “两个相᥶ட数的平均数的平方”与“它们平方数的平均数”相኎吗？若不኎，相

？多少ࣀ

17. “ᳬศ”是ঽ௡໦化的最后᫽段.   根据有关理论，当一ᮤঽ௡ᛰ老时，其中心的྇

料（ඪ）ࣃ经被Ᏺࡊ，在ܱܧ的重压之下，಩心开始ڬ（ᾃtώ）᎖，直到最后形

成体积小、ࠛ度大的௡体.  如果这一௡体的᠏量超过太阳᠏量的ʼ倍，那么就会

ळ发另一次大ڬ᎖.  当这种ஆ᎖Ύ得它的半径达到ஷၧ氏（S chw a r z s chi l d ）半径

后，其ळҧ就会变得相当大，以至于光也不能ᤡᑲ出来，从而成为一个看不᜹的

௡体——ᳬศ.  ஷၧ氏半径（ӭͯ：ዛ）的计算公式是

R  = 
 2G M

 c 2 ，  

 其中， G  = 6.67×10. 11 eྦዛ2/ Ӣ克2，为ʺ有ळҧ常数； M  表示௡球的᠏量（ӭ

ͯ：Ӣ克）；c  = 3×108 ዛ/ ሚ，为光在ᄾ空中的速度.

.知太阳的᠏量为 2×1030 Ӣ克，计算太阳的ஷၧ氏半径ࣃ 

Ą18. ර（2 . 1）（2 + 1）（22 + 1）（24 + 1）Ā（232 + 1）+ 1 的个ͯ数字.
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做一做

做一做

也᝵你͘认为，数字运算是数学中常᜹而又౲ྌ的内ࠄͮ，ࠔᬅ上，它᧗

面也ᘔᘩ着᝵多不为人知的ݬݘ.   你相信吗？

᝺ᝠᒭࣂᄊᤂካሮऀ

任意写下一个两ͯ数，用其数字之和的 10 φ减去该数，对得到的结果重

……上述步ᰡܭ

（1）你发现了哪些结论？有什么进一步的࿯ਇ？

（2）试运用数学知识和方法解释自己࿯ਇ的൤确ভ.

（1）写下任意一个四ͯ数，每个数ͯ上的数字Л都不相同.  重新排列各ͯ

数字，使其组ੇ一个最大的数和一个最小的数，然后用最大的数减去最小的

数，得到差.   重ܭ这个过程……

你得到了什么结果？你有怎样的࿯ਇ？

（2）᧔用同样的程ऀ，ԩ一些三ͯ数来试试，͘得到什么结果呢？

፬合（1）（2），你能提出进一步的࿯ਇ吗？

设计自己的运算程ऀ，以不同的三ͯ数开始一᥆又一᥆地运用你的程ऀ

（运算结果不超过三ͯ数），你发现了什么？

想一想
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议一议

对于不同的起始数字，反ܭ运用任何一个ڍ定的“运算程ऀ”，由此ᮋऀ

产生的数字总是͘停留在某个数字或某几个数字上，或Ꮸ以某种重ܭ的方式॰

ဗ，你认为͘这样吗？为什么？

试运用数学的方法，ሙ学地解释其中的道理，你能进一步提出新的问题

吗？࠽试解х它.

想一想

习题

1. ᝺计ழ的运算程ऀ并对它的结果进行ᝍ释，看看有哪些ழ的发现.

2. 将 2 010 × 2 011 × 2 012 × 2 013 + 1 表示成一个自ཀྵ数的平方，结果是多少？请

你͊意ᤥ取四个ᤌ፞ட数，将它们的积г加上 1，并用一个自ཀྵ数的平方表示

所得的结果.  你能从中发现什么规律？

3. ᣥ入͊意一个ʼͯ数，如 325，重复ស数，得到 325 325，将ស数ᬔ以 7，ཀྵ后ᬔ

以 11，гᬔ以 13，结果又回到原来ᣥ入的数.  你能ᝍ释这个现象吗？Ϝ᝺我们从

͊意一个四ͯ数开始，如 3 245，我们᜶把它˲以多少，才能ܵ得到 32 453 245？

如果͊意取一个̋ͯ数ք？



1
ː౎ᄰጳ的ͯᎶ关系

63

生活中处处可᜹ࢶࡣ、道路、੝ࡔ、ೄ್……在这些大自然的ౕͻ和人类

的ѹᤵ物中，ᘔ๰着大量的相交ጳ与平行ጳ.  你能从窗ೞ和ೄ್图中找到相交

ጳ与平行ጳ吗？

在这一章᧗，我们将发现相交ጳ与平行ጳ的一些特ढ़，并ଊጊ两౎直ጳ平

行的౎͈.  我们还将利用圆规和没有刻度的直࠽，ࡇ试着ͻ一些እӭ的图案Ἷ

学习目标

!༑໭ۥܔঙ၎ڪኄᅃႠዊ

!༑໭ೝႜ၍ڦ༬ኙᅜतಒ՚኱၍ೝႜڦཉॲ

!ీᆩࡀ؅ፕᅃ߲ঙڪᇀᅙኪঙ

!ओે༑৯཮ႚႠዊڦऄۯঢ়ᄓǈߌ๴ླྀ૙ڦፕᆩ

第ʹ章 ᄱ̔ጳˁࣱᛡጳ
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观察下面几幅生活中的图片：

我们知道，在同一平面内，两౎直ጳ的ͯᎶ关系有相交和平行两种.

ᔪ两౎直ጳԶ有一个公共点，我们称这两౎直ጳ为ᄱ̔线（i n t e r s e ct i n g l i n e s ）.

在同一平面内，不相交的两౎直ጳ叫做ࣱᛡ线（pa r a l l e l  l i ne s ）.

如图 7.2，直ጳ AB 与 C D 相交于点 O，那么∠1 与

∠2 的ͯᎶ有什么关系？它们的大小有什么关系？为什

么？与同伴进行交流.

在图 7.2 中，直ጳ AB 与 C D 相交于点 O，∠1 与

∠2 有公共顶点 O，它们的两边̉为反向ण长ጳ，这样的

两个角叫做ࠫᮇᝈ（ve r t i ca l  a ngl e s ）.

对顶角有如下ভ᠏：

对顶角相等.

图 7.1

图 7.2

1

2
3

4

1 ː౎ᄰጳ的ͯᎶ关系

议一议

在图 7.2 中，

还有其他的角也౞

ੇ对顶角吗？
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随堂练习

如图 7.3，੪Լ球时，选择适当的方向用ᄇ球Ѥ੪ጚ球，反弹后的ጚ球͘

直ଌК᛻，此时∠1 =∠2 .

在图 7.2 中，∠1 与∠3 有什么数量关系？

如果两个角的和是 180°ǈఫ஺׬ኄଇ߲ঙྺࢻ

ᛪᝈ（s uppl e me nt a r y a ngl e ）.

类似地，如果两个角的和是 90°ǈఫ஺׬ኄଇ

߲ঙྺࢻ͸ᝈ（com pl e me nt a r y a ngl e ）.

在图 7.2 中，

还有其他的角也౞

ੇ̉为ᛪ角的关系

吗？

1 2

将图 7.3 እ化为图 7.4，ON  与 D C  相交所ੇ的∠DON  和∠ C O N  都等于

90°ǈ൐∠1 =∠2 .  在图 7.4 中：

（1）有哪些角̉为ᛪ角？有哪些角̉为͸角？

（2）∠3 与∠4 有什么关系？为什么？

（3）∠AOC  与∠BOD 有什么关系？为什么？

同角或等角的͸角相等，同角或等角的ᛪ角相等.

图 7.3 图 7.4

2

43

1

如图所示，有一个ᆡ૯的扇形ᭆ͈，利用图中的量角٨

可以量出这个扇形ᭆ͈的圆心角的度数.  你能说出所量角

是多少度吗？你的根据是什么？

想一想

做一做
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1 . 如图，直线 a，b 相交，∠1= 42°ǈර∠2，∠3，

∠4 的度数. 

3. 如图，在长方形的台球ಸ面上，∠1 +∠3 = 90°，∠2 =∠3，如果∠2 = 58°，那么

∠1 ኎于多少度？

2

1

3

（第 3 题）                                     （第 4 题）

5. 当光线从空气࠱入水中时，光线的͜୧方向发生了ஈ变，这就是ઉ࠱现象（如

图所示）.  图中∠1 与∠2 是对ᮇᝈ吗？

2. ̉为ᛪᝈ的两个ᝈ可以ᦐ是ᩩᝈ吗？可以ᦐ是直ᝈ吗？可以ᦐ是᧽ᝈ吗？

4. 如图，一೫ಞ生长在 30°的ڹࡣ上，ಞࣰ与ڹࡣ所成的ᝈ是多少度？

34

21

30°

30°

（第 1 题）

知识技能

习题 �.1

数学理解

问题解决

联系拓广

（第 5 题）

1 

2 
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观察图 7.5，你能找出其中相交的ጳ吗？它们有什么特൴的ͯᎶ关系？

两౎直ጳ相交ੇ四个角，如果有一个角是直角，那么称这两౎直ጳ̉相

ᄰ（pۇ e r p e n d i c u l a r ），其中的一౎直ጳ叫做另一౎直ጳ的ۇጳ，它们的交点叫

做ۇᡜ.

通常用符Ղ“ľ”表示两౎直ጳ̉相ۇ直.  如图 7.6，直ጳ AB 与直ጳ C D ۇ

直，记ͻ ABľ C D；如图 7.7，直ጳ l 与直ጳ m 直，记ͻ lľۇ  m .  其中，

点 O 是ۇᡜ.

1. 你能借助三角ࡇ在一सᄇጮ上画出两౎̉相ۇ直的直ጳ吗？

2. 如果Զ有直ࡇ，你能在如图 7.8 所示的方格ጮ上画出两౎̉相ۇ直的

直ጳ吗？

图 7.6                       图 7.7

图 7.5

图 7.8

做一做

3. 你能用ઉጮ的方法ઉ出̉相ۇ直的直ጳ吗？试试看Ἷ
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议一议
你知道体ᐲិ上老࣎是怎样测量跳远ੇ

፛的吗？你能说说其中的道理吗？

图 7.9

（1） （2）

图 7.10

1. 如图 7.9（1），点 A 在直ጳ l 上，用三角ࡇ或量角٨过点 A 画直ጳ l 的

？ጳ，你能画出多少౎？如果点 A 在直ጳ l 外呢（如图 7.9（2））ۇ

2. 如图 7.10，点 P  是直ጳ l 外一点， P Oľl，

点  O 是ۇᡜ .  点  A，B， C  在直ጳ  l  上，比较ጳ

段 P O，P A，P B，P C  的长短，你发现了什么？

如图 7.10，点 P  是直ጳ l 外一点， P Oľl，ۇ

ᡜ为点 O，ጳ段 P O 叫做点 P  到直ጳ l 的ۇ线඀.

平面内，过一点有˅Զ有一౎直ጳ与ࣃ知直ጳۇ直.

直ጳ外一点与直ጳ上各点ᤌଌ的所有ጳ段中，ۇጳ段最短.

在图 7.10 中，ۇጳ段 P O 的长度叫做点 P  到直ጳ l 的距离.

想一想

l
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1. 画一౎直ጳ l，在直ጳ l 上ԩ一点 A，在直ጳ外ԩ一点 B，分别经过点 A，B 用三角

.ጳۇ或量角٨画直ጳ l 的ࡇ

2. 分别找出下列图中̉相ۇ直的ጳ段.

（第 2 题）
（1） （2）

1. 你能在生活中找到̉相ۇ直的线段吗？

2. 如图，如果把ᛤ᥋近似地看做直线，那么哪些ᛤ᥋̉相平行？哪些ᛤ᥋̉相ۇ直？

3. 如图，᜶把水ນ中的水ळ到 C  点，在ນࢀ AB 的什么地方开෤，才能Ύ෤最ᆁ？

画出图形，并说明理由.

（第 3 题）

（第 2 题）

ˌᄰ᫃ܱܸᛤ

थܸܱ᫃ڎᛤ

东
二
环

东
三
环

东
四
环

随堂练习

知识技能

问题解决

习题 �.2

O

A

BB C E

D
D

C A
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在日常生活中，人们经常用到平行ጳ. 如图 7.11，

ᜉξࢺ人൤在向ܗ上᧬木౎.  如果木౎ b 与ܞܗ边ᎆۇ

直，那么木౎ a 与ܞܗ边ᎆ所݃角为多少度时，੦能使

木౎ a 与木౎ b 平行？

你知道其中的理由吗？

如果木౎ b 不与ܞܗ边ᎆۇ直呢？

如图 7.12，三根木౎相交ੇ∠1，∠2，ڍ定木౎ b，c ，ᣁ动木౎ a.

如图 7.13，在木౎ a ᣁ动的过程中，观察∠2 的变化以ԣ它与∠1 的大小

关系，你发现木౎ a 与木౎ b 的ͯᎶ关系发生了什么变化？木౎ a 何时与木

౎ b 平行？

ஈ变图 7.12 中∠1 的大小，ો照上面的方式г做一做.  ∠1 与∠2 的大小

໘ᡜ什么关系时，木౎ a 与木౎ b 平行？与同伴进行交流.

               （1）       （2）             （3）

图 7.12 图 7.13

b

a

222 111

图 7.14

2

3

4

5

6

7

8

1

图 7.11

2
1

2 ଊጊᄰጳࣱᛡ的౎͈

做一做

如图 7.14，Ц有∠1 与∠2 这样的ͯᎶ关系

的角称为Տͯᝈ（co r r e s p o n d i n g a n g l e s ）.  ∠3 与

∠4 也是同ͯ角.

在图 7.14 中，找出其他的同ͯ角.
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图 7.15

两౎直ጳ被第三౎直ጳ所੕，如果同ͯ角相等，那么这两౎直ጳ平行.

እ称为：Տͯᝈᄱ኎Ἳːᄰ线ࣱᛡ�

两直ጳ平行，用符Ղ“ĩ”表示.  如直ጳ a 与直ጳ b 平行，记ͻ aĩb.

你能借助三角ࡇ画平行ጳ吗？小明ો如下方法画出了两౎平行ጳ，请说明

其中的道理 .

（1）你能过直ጳ AB 外一点 P  画直ጳ AB 的平行

ጳ吗？能画出几౎？

（2）在图 7.16 中，分别过点 C ，D 画直ጳ AB 的

平行ጳ E F ，G H .  E F  与 G H  有怎样的ͯᎶ关系？

   过直ጳ外一点有˅Զ有一౎直ጳ与这౎直ጳ平行.

   平行于同一౎直ጳ的两౎直ጳ平行.

也就是说：如果 bĩa，c ĩa，那么 bĩc （如图 7.17）.

图 7.17

图 7.16

想一想

做一做
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1. 找出下面点᫼（点᫼中相邻的四个点౞ੇ൤方形）中̉相平行的ጳ段.

2. 如图，∠1 =∠2，直ጳ AB，C D 平行吗？

（第 1 题） （第 2 题）

1. 找出下图中̉相平行的直线.

2. 如果只有直ࡇ，你能在如图所示的方格纸上画出平行线吗？

（第 1 题） （第 2 题）

3. 你能用一स不规则的纸（比如图示的四边形纸）ઉ出两条平行的直线吗？与同

伴说说你的ઉ法.

（第 3 题）

2

1

50°

50°

130°

随堂练习

知识技能

数学理解

习题 �.3
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（第 4 题）

4. 图（1）是一种画平行线的ࢺ具.  在画平行线之Ғ，ࢺ人࣎Ϭड़ड़᜶Џូட一下

具的用法和其中ࢺ具（图（2）），ཀྵ后г画平行线（图（3）），你能说明这种ࢺ

的᥋理吗？

小明利用量角٨，通过测量某些角的大小就能知道这个画板的上、下边ᎆ

是否平行，你知道他是怎样做的吗？

如图  7.19，Ц有∠1  与∠2  这样的ͯᎶ关系的

角称为内ᩲᝈ（a l t e r n a t e  i n t e r i o r  a n g l e s ）；Ц有∠1 与

∠3 这样的ͯᎶ关系的角称为Տஸ内ᝈ（i n t e r i o r  a n g l e s  

on t he  s a me  s i de ）.

在图 7.19 中，找出其他的内ᩲ角和同ஸ内角.

可以测量∠1

与∠2，也可以测

量∠1与∠3……

5. 直线 l 的同Ο有 A，B，C  ʼ点，如果 A，B 两点确定的直线 l1 与 B，C  两点确定

的直线 l2 ᦐ与 l 平行，那么 A，B，C  ʼ点的ͯᎶ关系如何？

图 7.18

（1） （2） （3）

小明有一块小画板，他ਇ知道它的上、下边ᎆ是否平行，于是他在两个边

ᎆ之间画了一౎ጳ段 AB（如图 7.18 所示）.

图 7.19

1

23

4
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（1）内ᩲ角໘ᡜ什么关系时，两直ጳ平行？为什么？

（2）同ஸ内角໘ᡜ什么关系时，两直ጳ平行？为什么？

两౎直ጳ被第三౎直ጳ所੕，如果内ᩲ角相等，那么这两౎直ጳ平行.

两౎直ጳ被第三౎直ጳ所੕，如果同ஸ内角̉ᛪ，那么这两౎直ጳ平行.

እ称为：内ᩲᝈᄱ኎Ἳːᄰ线ࣱᛡ�

  Տஸ内ᝈ̉ᛪἻːᄰ线ࣱᛡ�

如图 7 . 20，三个相同的三角ૃࡇଌੇ一个图形，请找出图中的一组平行

ጳ，并说明你的理由.

BC  与 AE  是平行的.  因为ĨBC A 与ĨE AC  是内ᩲᝈ，而˅

又相኎.

你能看ਵ她的意思吗？

г找到另一组平行ጳ，说说你的理由.

1. 如图.

（1）∠1 与  是同ͯ角；

议一议

做一做

随堂练习

图 7.20

CB D

A E



2
ଊጊᄰጳࣱᛡ的౎͈

75

（第 1 题） （第 2 题）

1. 如图，一条ᛤ᥋的两个ધᝈ∠ABC  与∠BC D 均为150°，ᛤ᥋ AB 与 C D 平行

吗？为什么？

（第 1 题） （第 2 题）

2. 如图，∠DAB +∠C DA = 180°，∠ABC  =∠1，直线 AB 与 C D 平行吗？直线 AD 与

BC  ք？为什么？

3. Ѿ用如图所示的方法，可以ઉ出“过ࣃ知直线ܱ一点和ࣃ知直线平行”的直线.  

你能说明其中的᥋理吗？

（2）∠5 与  是同ஸ内角；

（3）∠2 与  是内ᩲ角.

2. 当图中各角分别໘ᡜ下列౎͈时，你能指出哪两౎直ጳ平行吗？

（1）∠1 =∠4；  （2）∠2 =∠4；  （3）∠1 +∠3 = 180°.

1

2

3

5

4

2
3

1
4

1

知识技能

数学理解�

习题 �.4

（第 3 题）

（1） （2） （3） （4）
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如图 7.21，直ጳ a 与直ጳ b 平行.

图 7.21

    两౎平行直ጳ被第三౎直ጳ所੕，同ͯ角相等.

    两౎平行直ጳ被第三౎直ጳ所੕，内ᩲ角相等.

两౎平行直ጳ被第三౎直ጳ所੕，同ஸ内角̉ᛪ.

分别እ称为：ːᄰ线ࣱᛡἻՏͯᝈᄱ኎�

    ːᄰ线ࣱᛡἻ内ᩲᝈᄱ኎�

    ːᄰ线ࣱᛡἻՏஸ内ᝈ̉ᛪ�

如图 7.22，一ౌ平行光ጳ AB 与 D E 此时，࠱向一个水平镜面后被反࠱ 

∠1 =∠2，∠3 =∠4.

（1）测量同ͯ角∠1 和∠5 的大小，它们有什么关系？图中还有其他同ͯ

角吗？它们的大小有什么关系？

（2）图中有几对内ᩲ角？它们的大小有什么关系？为什么？

（3）图中有几对同ஸ内角？它们的大小有什么关系？为什么？

（4）૱另一组平行ጳ试一试，你能得到相同的结论吗？

1
2

43

5 6

7 8

3 ࣱᛡጳ的ভ᠏

做一做
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图 7 . 22

我是这样নᏦ的：

（1）由 ABĩDE ，可以得到 ∠1  = ∠3. 由 ∠1  = ∠2，∠3  = ∠4，

可以得到 ∠2  = ∠4.

（2）由 ∠2  = ∠4，可以得到 BC ĩE F  .

你能说明每一步的理由吗？你是如何思Ꮶ的？与同伴交流.

21 3 4

如图所示，ABĩC D，AC ĩBD.  分别找出与∠1 相等

或̉ᛪ的角. 1
A

B

D
C

随堂练习

（1）∠1 与∠3 的大小有什么关系？∠2 与∠4 呢？

（2）反࠱光ጳ BC  与 E F  也平行吗？ 

（第 1 题）                          （第 2 题）

1. 如图，ABĩC D，∠α�= 45°，∠D =∠C ，Κ次ර出∠D，∠C ，∠B 的度数Ὄ

2. 如图，ABĩC D，C DĩE F ，∠1 =∠2 = 60°，∠A 和∠E  各是多少度？它们相኎吗？

1

2

知识技能

习题 �.5
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（第 3 题）

3. 从一艘船上测得༥܉的方向是ӒϠ西 48°，那么这

艘船在༥܉的什么方向？

例 1ǋ如图 7.23.

（1）ᔪ∠1 =∠2，可以Ѽல哪两౎直ጳ平行？

根据是什么？

（2）ᔪ∠2 =∠ M ，可以Ѽல哪两౎直ጳ平行？

根据是什么？

（3）ᔪ∠2 +∠3 = 180°，可以Ѽல哪两౎直ጳ

平行？根据是什么？

图 7.23

1

23

48°

问题解决

解：（1）∠1 与∠2 是内ᩲ角，ᔪ∠1 =∠2，ѷ根据“内ᩲ角相等，两直

ጳ平行”，可得 BF ĩC E ；

（2）∠2 与∠ M  是同ͯ角，ᔪ∠2 =∠ M ，ѷ根据“同ͯ角相等，两直ጳ平

行”，可得 AM ĩBF ；

（3）∠2 与∠3 是同ஸ内角，ᔪ∠2 +∠3 = 180°，ѷ根据“同ஸ内角̉

ᛪ，两直ጳ平行”，可得 AC ĩM D.

例 2ǋ如图 7.24，ABĩC D，如果∠1 =∠2，那么 E F  与 AB 平行吗？说说

你的理由.

解：E F  与 AB 平行.  

因为∠1 = ∠2，

根据“内ᩲ角相等，两直ጳ平行”，

所以 E F ĩC D.
图 7.24

1

2
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又因为 ABĩC D，

根据“平行于同一౎直ጳ的两౎直ጳ平行”，

所以 E F ĩAB.

例 �ǋ如图 7.25，ࣃ知直ጳ aĩb，直ጳ c ĩd，∠1 = 107°，求∠2，

∠3 的度数.

解：因为 aĩb，

根据“两直ጳ平行，内ᩲ角相等”，

所以∠2 =∠1 = 107°.

因为 c ĩd，

根据“两直ጳ平行，同ஸ内角̉ᛪ”，

所以∠1 +∠3 = ∠180°，

所以∠3 =∠180°. ∠1 = 180°. 107°= 73°.

2

图 7.25

1 3

1. 如图，ࣃ知∠1 = 105°，∠2 = 75°，你能Ѽல aĩb 吗？

2. 如图，AE ĩC D，ᔪ∠1 = 37°，∠D = 54°，求∠2 和∠BAE  的度数.

（第 1 题）                 （第 2 题）

1

2
1

2

两౎直ጳ被第三౎直ጳ所੕，如果同ͯ角相等，那么内ᩲ角相等吗？同ஸ

内角̉ᛪ吗？

想一想

随堂练习
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你զ说过þگ地ெᛡМʺ᧗ ÿ吗？这Բភշង我

们地球的և᫂大约是 8 ʺ᧗.  可人们是ট˦知道这个஝૶

的ք？

大约在НЋҒ  200  ࣲ，ᐓ௚的Ա࣏ᑹ人۠ઢ੬ᓤࡉ

（E r a t o s t h e n e s ，Ғ275úҒ193）̩̩ၹ一些஝ߦ知គ，

就฾४了地球一և的঴᫂.  ̵ၹ的஝ߦ知គ你们也知道，

其中ӊ઺὘两౎ࣱᛡጳ被ኄʼ౎ᄰጳ所੕，内ᩲᝈᄱ኎.

۠ઢ੬ᓤࡉԧဘ，在े时的ۢ࣊܋ে（图  7.26  中

的  Aག），ᄰቡ的ీߕ在౽个时҉෥有ॖߕ，而൥时

在  500  ᔮ᧗以外的̎ԋࡣ大（图中的  B  ག），ᄰቡ的ీߕ

的ॖߕԂϠሏۇᄰ方向  7/2°（图中  ș  ᝈ኎于  7. 2°）.   ಪ૶这个஝૶，۠ઢ੬ᓤࡉ算ѣ地球

一և的঴᫂约኎于  25  000  ᔮ᧗，这是因为  AB 的᫂÷  7/2  =  地球և᫂÷  360  的ᎆ஌，其

中 AB 的᫂大约为 500 ᔮ᧗.

由于 1 ᔮ᧗约为 1. 6 Ӣዛ，所以地球的և᫂约为 40 000 Ӣዛ，ԁ 80 000 ᧗.

1. 如图，∠1 =∠3 = 60°，∠2 = 120°，可以Ѽல哪些直线平行？说明理由.

� � “᧗”是我国͜统的一种长度ӭͯ，��᧗�=�����ዛ�

2. 如图，AC  平分∠BAD，∠1 =∠2，可以Ѽல哪两条线段平行 ？说明理由.

3. 如图，ABĩC D，AD 与 BC  相交于点 E ，∠B = 50°，ර∠C  的度数.

（第 1 题）        （第 2 题）

1

12
3

2

读一读

知识技能

习题 �.�

� � “ጳ段平行”指ጳ段所在直ጳ平行�

图 7.26

A B

O
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5. 如图，一个ि形ኮ᥋ AB C D 的ધᝈ∠AB C  = 115°，

∠BC D = 65°，这时ኮ᥋所在的直线 AB 和 C D 平行

吗？为什么？

6. ౤າ˹᜶ξथ一条༟ື水ນ，水ນ从 A ే෹ӒϠ东 65°

方向到 B ే，从 B ే෹ӒϠ西 25°方向到 C  ే，如图所

示.  水ນ从 C  ే෹什么方向ξथ，可以保持与 AB 的方

向一致？

4. 如图，AC ĩE D，ABĩDF ，∠A = 64°，ර∠E DF  的度数.

（第 3 题） （第 4 题）

（第 5 题）

数学理解

问题解决

Ӓ   

Ӓ   

2   

1   

B   

A   

D   

C    

E    

（第 6 题）

图 7.27
A

4 用ࡇ᜻ͻᝈ

利用ࡇ规，ͻ一个角等于ࣃ知角.

做一做

C

B如图 7.27，要在长方形木板上੕一个平行四

边形，使它的一组对边在长方形木板的边ᎆ上，

另一组对边中的一౎边为 AB.

（1）请过点 C  画出与 AB 平行的另一边.

（2）如果Զ有一个圆规和一ં没有刻度的直

？你能解х这个问题吗，ࡇ
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图 7.28

如图 7.29，ࣃ知∠AOB，∠E OĂF ，利用ࡇ规ͻ图，比较它们的大小.

图 7.29

议一议

.知：∠AOBࣃ

求ͻ：∠AĂOĂBĂ，使∠AĂOĂBĂ=∠AOB.

ͻ法与示范：

ͻข ᇨᔵ

（1）ͻ࠱ጳ OĂAĂ； 

（2）以点 O 为圆心，以任意长为半径

   画ऻ，交 OA 于点 C ，交 OB 于

   点 D；

（3）以点OĂ为圆心，以 OC  长为半径

   画ऻ，交 OĂAĂ于点 C Ă；

（4）以点 C Ă为圆心，以 C D 长为半径

      画ऻ，交前面的ऻ于点 DĂ；

（5）过点 DĂͻ࠱ጳ OĂBĂ.  

         ∠AĂOĂBĂ就是所求ͻ的角.
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.规ͻ∠AĂOĂBĂ，使∠AĂOĂBĂ= 2∠AOBࡇ知∠AOB，利用ࣃ .1

2. 利用ࡇ规߹ੇ本ᓬិ开始时提出的问题.

（第 1 题）

随堂练习

1. 用ࡇ规完成下列作图：

（1）如图，以点 B 为ᮇ点，࠱线 BA 为一边，在∠ABC  ܱг作一个ᝈ，Ύ其኎

于∠ABC .

（2）如图，ࣃ知∠α，∠β，ර作一个ᝈ，Ύ它኎于∠α�与∠β�的和.

（第 1（1）题） （第 1（2）题）

（第 2 题）

2. 用ࡇ规作出如图所示的图形.

知识技能

问题解决

习题 �.�
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回顾与思考

1. 找出生活中的对ᮇᝈ、̉ᛪ的ᝈ与̉余的ᝈ.

2. 理ᝍۇ线、ۇ线段的ഐঐ及点到直线的距离的意˧.

3. Ѽல两条直线是ա平行ᤰ常有哪些᤭径？

4. 平行线有哪些性᠏？

5. 怎样用ࡇ规作一个ᝈ኎于ࣃ知ᝈ？

6. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

1. 指出下图中的同ͯᝈ、内ᩲᝈ、同ஸ内ᝈ，以及̉为余ᝈ的ᝈ、̉为ᛪᝈ的ᝈ.

（第 3 题） （第 4 题）

（1） （2）

（第 1 题）

30°

135° 110°

45°
70°

知识技能

复习题

2 . 如图，在甲、乙两地之间᜶ξ一条笔直的公路，从甲地测得公路的走向是ӒϠ

东 42°.  甲、乙两地同时开ࢺ，若ࣰ天后公路ю确ଌᤰ.  乙地所ξ公路的走向是ӯ

Ϡ西多少度？为什么？

3. 如图，以点 B 为ᮇ点，࠱线 B C  为一边，Ѿ用ࡇ规作∠ C B E ，Ύ得∠ C B E  =∠A，

BE  与 AD 一定平行吗？

（第 2 题）

42°
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4. 如图，直线 a 与直线 b 平行吗？试着说明你的理由.

36°

1 1

1

120°

（第 5 题）

6. 如图所示，如果∠B 与∠ C  ̉ᛪ，那么哪两条线段平行？∠A 与哪个ᝈ̉ᛪ，可以

保证 AD ĩ BC  ？

7.（1）如图，如果 aĩb，找出图中各ᝈ之间的኎量关系；

（2）᜶Ύ c ĩd，那么ᭊ᜶哪两个ᝈ相኎？

（第 6 题）   （第 7 题）

5. 在下列各图中，aĩb，分别计算∠1的度数.

1

3

42

5

6

数学理解

8. 如图，一条公路两次ધि后，和原来的方向相同，

第一次ધ的ᝈ∠B = 140°，那么第二次ધ的ᝈ∠ C  是

多少度？

9. 一个人从 A 地出发෹ӒϠ东 60°方向走到 B 地，г从 B 地出发෹ӯϠ西 20°方向走

到 C  地，那么∠ABC  是多少度？

10. 如图所示，ᤥહ适当的方向Ѥ੪ᄇ球，

可以Ύᄇ球反ु后将ጚ球ୣ入᛻中，

此时!∠1!>∠2ǈ并˅∠2!!,!∠3!>!90°.  

如果∠3!>!30°ǈ那么∠1!应኎于多少

度，才能保证ጚ球能直ଌ入᛻？

（第 8 题）

问题解决

（1） （2） （3）

（第 10 题）

1 2

3
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11. 如图是ຍ̽ෲӯᇫ旗Ԟຍࡣ会ᯞ中的ቔೞ图ವ的一ᦊ分.  

观察其中有哪些平行的线，你能г᝺计一种ዝ似的ቔೞ

图ವ吗？

※12.  从下面的第一个图出发，ᤰ过不ல地作平行线，你就能

    得到一个Ꮏˠ的图ವ.

 你不ݱ自己试一试.

※13. 适当地ҝ几Ѩ，可以把图中的ӡ字变成一个正方形. 有人说ҝ两Ѩ就可以，你相信

吗？不ݱ试试看.

（第 13 题）

（第 11 题）

（第 12 题）

联系拓广
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ভ别

身高/

cm

К学ੇ፛
学Ղ

ভ别

身高/

cm

К学ੇ፛

语஡
数学

ᔮ语

语஡
数学

ᔮ语

女
167

81
88

͖
16

女
162

83
85

͖

男
162

78
85

ᓢ
17

女
157

86
80

͖

3
女

165
86

90
͖

18
女

160
92

93
͖

4
男

160
81

99
中

19
男

164
83

89
͖

5
女

165
94

86
͖

20
女

161
75

77
ᓢ

6
女

167
83

75
ᓢ

21
男

162
86

97

7
女

165
88

94
͖

22
男

164
91

91

8
男

166
79

98
͖

23
女

163
87

82

9
女

159
72

65
中

24
男

154
82

88

10
男

169
86

97
͖

25
男

172
68

11
男

168
91

96
͖

26
男

153
88

95

12
男

158
80

93
ᓢ

27
男

156
80

87
͖

13
男

160
85

89
͖

28
男

163
82

81
͖

女
159

90
84

͖
29

男
164

78
75

ᓢ

162
91

89
͖

30
女

161
89

͖

13

14
女

15
女

162
学习目标

!ঢ়૦ཥऺऄײࡗڦۯǈႚׯᆩຕ਍Đຫࣆđڦᅪ๎

!ీ঳ࢇਏ༹൧ৣǈ჋ስࢇ๢ݛڦ๕इൽຕ਍

!ბࣷ዆ፕขႚཥऺ཮ࢅೕຕ኱ݛ཮

ཥऺ཮՗๖ຕ਍ڦ๢ࢇዖཥऺ཮ǈ჋ስ߳ۮ܁ీ!

生活中你᜹过类似的图表吗？你能឴ਵ这些图表吗？

在日常生活中，我们经常要和数据੪交道，你知道这些数据是如何ᖍ得的

吗？ా˽的数据ᬲ以反映其中ᘔ๰的信息，我们需要ட理并᧔用合适的统计图

表示数据. 不同的统计图在表示数据时各有什么特点？你能从统计图中ᖍ得哪

些信息？

本章我们将经ԋូಊ的Л过程，着重ਖ受ஆᬷ数据、ட理和表示数据这几

个ဗᓬ.

ᓢ
͖
͖

82
͖

88
͖

70
中

95
͖
͖

75

87
͖

第М章 ஝૶ᄊஆᬷˁடေ
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2010 年春，我国᜵ӯ̋ᄵ࣊ᥓ受了特大的ࣰௐ，水ᠫູ问题ੇ为Лᇫ͘关

ฌ的བྷ点.   小颖和小明对水ᠫູ问题也很ਖУᡚ，他们各自进行了ូಊ.

小颖ਇ了解她所在城࣊的用水量情况，于是她ಊ找ᠫந，得到了下面的统

计图.

从小颖的统计图中，你能得到什么信息？

小明ਇ了解周围的人是否Ц有ᓬ水的意识，于是他设计了一͋እӭ的ូಊ

问Ԅ，并到小ӝ᧗随机ូಊ了 40 人，他将部分ូಊ结果҄ੇ了统计图.

小明的ូಊ问Ԅ：

ូಊ᫈Ԅ

年龄： 岁

1. 你在҅ྥ时͘一直开着水ᴝ݀吗？

 A.  经常这样    B. 有时这样    C. 从不这样

2. 你͘将用过的水另ͻ他用吗？例如，用ฤᛨ఩的水ફ地、фԐ所等.

 A.  经常这样    B. 有时这样    C.  从不这样

1 ஝૶的ஆᬷ

图 8.1

300

250

200

150

100

50

0
2006 2007 2008 2009 2010

౽࣊ၹඵૉಖᡖҹѬౢ

用水指ಖ /（升/人·天）

年͋

城᪚ кే
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做一做

12 12

10 10

8 8

6 6

4 4

2 2

0 0
1

2

10 10

8
9

30岁以下 30岁以下45岁以上 45岁以上年龄 年龄

人数 人数

30ᒰ45岁 30ᒰ45岁

小明ፋ҄的统计图：

请你用小明的ូಊ问Ԅ在Лိ做一个ូಊ，ஆᬷ问题 1 和问题 2 的ូಊ结

果，܍К下表：

᫈ᮥ 1 的ូಊፇ౧

选项 A.  经常这样 B. 有时这样 C. 从不这样

人数

᫈ᮥ 2 的ូಊፇ౧

选项 A.  经常这样 B. 有时这样 C. 从不这样

人数

根据你的ូಊ，你认为ိጟ同学在ᓬ约用水方面做得怎样？

᫈ᮥ 1 ˗Պࣲᴔ඀ᤥહþ̰ˀᤈನÿ的ৱц ᫈ᮥ 2 ˗Պࣲᴔ඀ᤥહþፃ常ᤈನÿ的ৱц

图 8.2

ᜂូಊᏨ的ࣲᴔፇ౞

45岁以上

25%

30岁以下

15%

30ᒰ45岁

60%

图 8.3 图 8.4

（1）在小明ូಊ的 40 人中，各年龄段分别有多少人ଌ受了ូಊ？

（2）通过小明ፌ出的ូಊ数据，你认为哪个年龄段的人最Ц有ᓬ水意识？
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随堂练习

想一想

议一议

（1）如果ਇ了解我国水ᠫູ的总量、人均水

ᠫູӴ有量，你੪算怎样ᖍ得这些数据呢？

（2）为了得到“ઋ一౦均匀的ᆶ50 ࣉ 次，出

现国ॶయ上的次数”，你੪算如何ஆᬷ这个数据？

（3）ᖍ得数据的常用方式有哪些？

我们经常通过ូಊ、试验等方式ᖍ得数据信息.

当ូಊ或试验项ᄬ很大，我们个人௄法߹ੇ时，还可以通过ಊ᫞ઑጮ、相

关஡࿹或上Ꭺ等方式，ᖍ得数据信息.  国家统计ࡍ的Ꭺ站（w w w . s t a t s . go v . cn ）

就是ಊᠫந的好地方.  当然你也可以利用ଽጊ引୳，ᣥК你需要的关᪄ឈಊ找

ᠫந.

有人᧫对乘公交车时是否˟动ᝨऐ做了一次ូಊ，结果如下：

（1）Ԡ与本次ូಊ的人数是多少？

（2）“从来不ᝨऐ的人”Ӵូಊ总人数的百分比是多少？

（3）根据以上的ូಊ结果，你还能得到什么结论？

上面活动中

的统计数据是怎

么得到的呢？

从̃一个统计活动大致要经ԋ哪些过程？

结果

人数

18 000
15 365

13 270

4 540

1 048 698

16 000
14 000
12 000
10 000
8 000
6 000
4 000
2 000

0

你每次都˟动

ፌ需要ऐͯ的乘客

ᝨऐ吗？

每次都 大多数

时ϋ

有时ϋ 很少 从来不
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读一读

᝺ᝠូಊ᫈Ԅ

Ϣូಊ时，有时ᭊ要我们ᒭࣂ᝺计ូಊ᫈Ԅ.  ᫈Ԅ᝺计是աюᆸ、ሙ࠲，ߦᄰଌ

？஝૶ஆᬷ的质᧚.  那˦，在᝺计ូಊ᫈Ԅ时，ऄฌਓ̤˦ք־ॖ

一͋᫈Ԅ的᝺计ड़ड़ӊ઺᫈ᮥ的᝺计和ንವ的᝺计，我们Џ̰᫈ᮥ的᝺计说ᡑ.

ᯫЏ，᫈ᮥ的表ᤘ要ຍം，ᥘВΎၹե˧不௚ᆸ的ឈឦ.  Γ如，þ০是աፃ常ᄺႃ

᜽？ÿ这一᫈ᮥ中，þፃ常ÿ的ಖю是̤˦？不同的被ូಊᏨ͘有不同的ေ解，这ನ就

.了஝૶的质᧚־ॖ

其൓，᫈ᮥ的表ᤘ不ᑟ太᫂，一个᫈ᮥ只ᑟӊե一个内ࠔ.  ᫈ᮥ太᫂ࠔ௜ळᡑ被

ូಊᏨ的Ԏད情፜，͘ᬌ低᫈Ԅ的ڀஆဋ和有஍ဋ.  ӊե的内ࠔ太多，ѷ͘Ύ被ូಊᏨ

不知ট˦ڀን.  Γ如὘þ০؞ൔˮ˯球、ᡜ球、ወ球吗？ÿ这一᫈ᮥ就有௚௭的Ꭵᬞ，

因为有人可ᑟ只؞ൔ其中的一种ੋ两种，ڀንþ是ÿੋþաÿᦐ不好，这时最好的方

法就是ંԔ᫈ᮥ分解成ʼ个ᮥ᫈࠵.

另外，不要ᄰଌଢஐਖੋᬥሓ性᫈ᮥ，如þ你ࠒ的存൜有 _ _ _ _ _ _ _ Ћ？ÿ如果ᆸ实

ᭊ要了解，也要Ύၹ一些ྲ൴的੿ࢼ౏处ေ.  比如，可以ᮥ᫈࠲᝺计成ᤥહᮥ，ንವ᝺

计成分඀的ॎर，这ನ͘比ᄰଌଢ᫈要好一些.

还要说௚的是，᫈ᮥ不ᑟࣜ有ឪ࠮性和Ϛ向性，要δેࠇ᜺中ቡ.  也就是说，᫈

ᮥ不ᑟื᭛ѣូಊᏨవ人的Ϛ向和఍ᇨ，以В左右被ូಊᏨ的ڀን.  Γ如，þ你是աᡂ

成Щ࿑以Χ更好地ଢ高ࠒࡐ߷Л？ÿ更ࠔ௜ळ࠮被ូಊᏨڀንþᡂ成Щ࿑ÿ，而þ你是

աᡂ成ህൣЩ࿑以ᮕ᫹࿉྿病？ÿѷ有ळូ࠮ಊᏨڀንþᡂ成ህൣЩ࿑ÿ的Ϛ向.

在ንವ᝺计时，也有їག要ྲ别ฌਓ.

ኄ一，ንವ要̉ம.  也就是说，一个᫈ᮥ所ѵѣ的Л部ንವॹᮌ̉不ᄱࠔ，̉不

᧘ԯ，աѷ被ូಊᏨ可ᑟͻѣ有᧘ܭ内ࠔ的ԥ᧘ᤥહ，ॖូ־ಊፇ果.

ኄ̄，ንವ要ቄࡊ.  只有࠲Л部可ᑟ的ንವᦐѵѣ，੦ᑟΎඈ个被ូಊᏨ有ንವ

可ᤥ，不至于因为௄Ռᤠ的ንವ而ஊफڀን.  为᫹ൣንವ᥌໤，有时可ၹþ其̵ÿͻ为

हᛪᤥᮊ.

ᤥ一个˟ᮥ，̞ᒭ᝺计一͋ូಊ᫈Ԅբ！
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1. 请你ᤰ过查阅资料的形式，回答下列问题：

（1）地球上ກ水资ູӴ঴水量的ᄈ分比是多少？我国ກ水资ູ的঴量约为多少

立方ዛ？人均为多少立方ዛ？

（2）从 1949 年中华人ඟС和国थ立到现在，我国进行过几次国ࣼ大阅Ф？分

别在哪些年͋举行？其中 60 周年国ࣼ大阅Ф分别有多少个२步方᫳、装

？方᫳和空中梯᫳受阅ܬ

2. 某年母亲ᓬ，ǒ东方时空Ǔಝ目组作了一个ូ查，结果如图所示.

（1）从这幅图中，你能得到什么信息？有什么感想？

（2）就这个问题，对全ိ同学进行ូ查，看看结果怎样.

3. 从 1984 年ᡑ，我国Џ后Ԡ加了第 23 至 29 ݘߣܮࡓ运会，取得了ᰇ人的成፛.

（1）查阅资料，了ᝍ我国在ԋݘߣܮࡓ运会᧛ྡഛ上的排名，以及所ᖍ᧛ྡ঴

数、ྡݒ঴数、ྡݒ分布኎情况；

（2）你能从查阅到的图表中得到哪些信息？你有什么感ᝏ？与同学进行交流.

4. ូ查全ိ同学在家做家Ҭ活的现࿄.  注意明确你的ូ查内容和目的，用适当的

图表表示你的ូ查结果，并说明你ᖍ得数据信息的方式.

（第 2 题）

习题 �.1

知识技能

问题解决
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想一想

在上一ᓬ中，我们ఢ对Лိ同学的ᓬ水意识

进行了ូಊ，像这种为某一特定ᄬ的而对所有Ꮶ

察对象进行的Л面ូಊ叫做௿ಊ.  其中，所要Ꮶ

察对象的Л体称为঴体（p o p u l a t i o n ），而组ੇ总

体的每一个Ꮶ察对象称为˔体（i ndi vi d ua l ）.

例如，为了ю确了解Л国人口࿄况，我国每 

10 年进行一次Л国人口௿ಊ.  当Ꮶ察我国人口年

龄౞ੇ时，总体就是Ц有中华人ඟ共和国国ዚ并

在中华人ඟ共和国ܒ内常ͱ的人口的年龄，个体

就是符合这一౎͈的每一个公ඟ的年龄.

ᬆ �1 ˔ᄵǌ自෵ӝǌᄰܸڎ˗

ᣨ࣊֗ဘख़й人的人԰ࣲᴔ౞ੇ

ἷ2�1� ࣲኄО൓Лڎ人԰௿ಊἸ

你能用௿ಊ的方式了解下面的信息吗？你юܬ如何ូಊ？与同伴进行交流.

（1）Л国中学生的ᓬ水意识；

（2）中ܽ电᜽Լ春ᓬ联ൔ晚͘的ஆ᜽ဋ；

（3）一੻电᜽机的֑࠯.

௿ಊ可以直ଌᖍ得总体的情况，ͮ有时总体中个体数ᄬ较多，௿ಊ的ࢺͻ

量较大；有时受客观౎͈的ᬍ҄，௄法对所有个体进行௿ಊ；有时ូಊЦ有ᆡ

ভ，不Њ᝵௿ಊ.  这时，人们往往从总体中ચԩ部分个体进行ូಊ，这种ូڮ

ಊ称为ચನូಊ（s a mp l i n g i n v e s t i ga t i o n ），其中从总体ચԩ的一部分个体叫做

总体的一个ನవ（s a mpl e ）.

例如，上一ᓬ中小明ូಊ了 40 人的ᓬ水意识，就࡛于ચ样ូಊ.  我国每 5 

年进行一次Л国 1% 人口的ચ样ូಊ，其中被ચԩ的 1% 人口就是Л国人口的

一个样本.

图 8.5

0ᒰ14岁
16.60%

60岁
ԣ

以上

13.26
%

15ᒰ59岁
70.14%

2 ௿ಊ֗ચನូಊ
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随堂练习

ˡ例说明什么时ϋॹᮌ用௿ಊ的方式ᖍԩ数据，什么时ϋ可以用ચ样ូಊ的方式

ᖍԩ数据.

1. 下列ូ查中，分别᧔用了哪种ូ查方式？

（1）为了了ᝍ你们ိ同学的身高，对全ိ同学进行ូ查；

（2）为了了ᝍ你们学ಣ学生的课ܱ活动情况，对所有学Ղ是 5 的ட数倍的同学

进行ូ查.

2. 下列ચ样ូ查的঴体和样本分别是什么？

（1）为了估计今年果ڇ中 500 ಥಱಞ的̗量，从中ચ取 10 ಥಱಞ的̗量进行ፒ计；

（2）为了了ᝍ某风ఀ区一年中每天的஻游人数，ચ取 30 天中每天的஻游人数

进行ፒ计；

（3）为了了ᝍ某一路口的汽车流量情况，交ᤰᦊ门对 10 天中每天在同一时间

里ᤰ过ស路口的汽车ᣚ数进行ፒ计.

3. ᝺计一个方ವ，了ᝍ你ಣО年ጟ学生的视ҧ࿄况.

为了了解你所在地ӝ老年人的Ϥक࿄况，你юܬ怎样ஆᬷ数据？

下面分别是小明、小颖、小॓三个小组的ូಊ结果：

我们小组在公ڇ᧗ូಊ了 100 
名老年人，他们一年中生Ⴡ的次数

如图 8.6 所示.

习题 �.2

知识技能

数学理解�

议一议
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生Ⴡ的次数 人数

1 ᒰ 2 次 4

3 ᒰ 6 次 5

7 次ԣ以上 1

图 8.6

100

90 83

15

1ᒰ2次 3ᒰ6次 7次ԣ以上

2

80

70

60

50

40

30

20

10

0

我们小组在Ӟᬓូಊ了 100 名老年Ⴡ人，

他们一年中生Ⴡ的次数如图 8.7 所示.

我们小组ូಊ了 10 名老年邻居，他们一

年中生Ⴡ的次数如下表所示.

（1）你同意他们的做法吗？说说你的理由.

（2）为了了解该地ӝ老年人的Ϥक࿄况，

你认为应当怎样ஆᬷ数据？与同伴进行交流.

（3）小华利用ึ出所的户ዚᎪ随机ូಊ了

该地ӝ 10% 的老年人，发现他们一年平均生

Ⴡ 3 次ࢻԿ.  你认为他的ូಊ方式如何？

图 8.7

7%

3ᒰ6次
24%7次ԣ以上

69%

1 ᒰ 2 次

随机ូಊ，就是

ો机͘均等的Ԕѷ进行

ូಊ，ԁ总体中每个个

体被选中的可能ভ都相

等.  这样的ચ样方法是

一种እӭ随机ચ样.

人数

生Ⴡ次数
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读一读

随堂练习

ચ样ូಊ有什么特点？ચ样时应ฌ意什么？

ચ样ូಊԶᏦ察总体的一部分个体，因此它的͖点是ូಊ范围小，ᓬᄵ时

间、人力、物力和᠉力，ͮ其ូಊ结果往往不如௿ಊ得到的结果ю确.  为了ᖍ

得较为ю确的ូಊ结果，ચ样时要ฌ意样本的̽表ভ和ࣹฅভ.

1. 要ូಊ下面的问题，你觉得用什么ូಊ方式比较合理？

（1）ូಊ某种༥จ的使用֑࠯；

（2）ូಊ你们学校О年ጟ学生的体重；

（3）ូಊ你们ိ学生早餐是否有ݛྦ؟的习ਅ.

2. 为了了解你们学校的学生是否Չ早ᯌ，下列这些ચԩ样本的方式是否合适？

（1）早上 7：00 ᒰ 7：30 在校᫃口随机选择 50 名同学进行ូಊ；

（2）选择Л校每个ိጟ中学Ղ是 5 和 15 的同学进行ូಊ；

（3）选择О（1）ိ Л体学生进行ូಊ.

ܸನవʷࠀᑟδ᝽ូಊፇ᝷юᆸՙ

1936 ࣲᎿڎ঴ፒᤥˡర间，ǒ஡ߦ஡୒Ǔాঃ向 1 000 ʺᤥඟ࠙ԝ了ូಊ᫈Ԅ，这

些ᤥඟ的Րӭ是̰ႃភ዗、π˭部Րв以ԣాঃ的ᝡਗ਼中્ᤥ的.  ፇ果在࠙ѣ的 1 000 ʺ

͋ូಊ᫈Ԅ中，约有 240 ʺᤥඟ࠙ڀ了ូಊ表.  ಪ૶这部分ᤥඟ的ڀን，ǒ஡ߦ஡୒Ǔ

ᮕ฾С和З的Рᄆे࠲ᤥ.  ᤥˡे天的ፇ果Ԃ߹Лѣ˫̵们的ਓந，ᤥඟ中只有 38% 

的人આ了С和З的ᇾ，而ඟ˟З的Ꭽளሉ以多஝ᇾेᤥ. ǒ஡ߦ஡୒Ǔ᧔ၹ了 1 000 ʺ

的ࢽ大ನవ，为͵͘ᮕ฾ܿ᠌ք？

Ԕ౏ 20 ˇጢ 30 ࣲ̽是Ꮏڎፃเᛰᤞ的时ర，那时ᑟܵ߷ᜉႃភ、ҫК上ืᇫ͘

π˭部ੋᑟᝡ᫞ాঃ的Ꮏڎ人，大部分ஃેС和З，也就是说，ǒ஡ߦ஡୒Ǔᤥહ的

ನవᙊ然ࢽ大Ԃ存在Ϡ差，ನవ不Ц有ࣹฅ性和̽表性.

ǒ஡ߦ஡୒Ǔ的̃Γ表௚，ચನូಊ时௅要Тฌನవ的大࠵，ԡ要Тฌನవ的̽

想一想
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表性.  那是不是在ನవЦ有̽表性的情况下，ನవᡕ大ᡕ好ք？一ᓊ౏说，在ನవЦ有

̽表性的情况下，ನవܙ大，所४ፇ果ឨ差͘ѓ࠵.  但是ेನవ大到一ࠀሮ度之Ց，г

  .大的ನవ不̩Ᏺᠫ太大，也不Χ于ኮေࢽ的，同时࠵ҫԂ是微ܙҫನవ，ድᆸ度的ܙ

因൥在ᤉᛡચನូಊ时，Т᪄在于ድॷ᝺计ચನ方ವ，ᤥહ有̽表性的ನవ，这ನ，

只ၹᣗ࠶的ፃᠠ，就可ᑟͻѣଌᤃᄾ实情况的ᮕ฾.

1. 为了完成下列͊Ҭ，你认为᧔用什么ូ查方式更合适？

（1）了ᝍ你们ိ同学周ఴ时间是如何安排的；

（2）了ᝍ一੻圆ဩ笔ᔇ的Ύ用֑࠯；

（3）了ᝍ我国О年ጟ学生的视ҧ情况.
2. 电视台ᭊ᜶在本࣊ូ查某ᓬ目的ஆ视ဋ，每个看电视的人ᦐ᜶被问到吗？对一

所中学学生的ូ查结果能ա作为សᓬ目的ஆ视ဋ？你认为对不同地区、不同年

龄、不同஡化ᑀఀ的人进行的ូ查结果会一样吗？

3. ဍԨԨюܬ买一台॑电，他从报纸上得知上ߣ度甲یՂ的॑电ᩙ׬量比乙یՂ

॑电ᩙ׬量႕高，于是他х定买甲یՂ的॑电. 可是，到了׸इ以后，他观察了

一会儿，发现有 3 人买了乙یՂ的॑电，只有 1 人买了甲یՂ的॑电. 他想一定

是报纸बᩲ了，于是也买了乙یՂ的॑电.  你认为一定是报纸बᩲ了吗？

习题 �.3

知识技能

数学理解

4. 在正式出ྠྭ中，你认为“的”和“了”哪个඾字Ύ用得多？请你᝺计一个ូ

查方ವ.
5. 我国自Ա就流͜着“ᄈ家ށ”，现在哪个ށ氏的人比较多ք？

（1）在全ိ进行ូ查，找出你们ိ最常᜹的ʼ个ށ氏，它们是什么？

（2）ូ查全ಣ同学的ށ氏情况，你੪算怎样ូ查？写出你们学ಣ最常᜹的ʼ个

；氏ށ

（3）ᤰ过查资料的方式，看看全国最常᜹的ʼ个ށ氏是什么，这个结果和你ូ

查的全ိށ氏情况、全ಣށ氏情况一致吗？

问题解决
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小明是校学生͘体ᐲ部部长，他ਇ了解现在同学们更؞ൔ什么球类运动，

以便学生͘组ጻ受同学们ൔᤁ的比赛.  于是他设计了ូಊ问Ԅ，在Л校每个ိ

随机选ԩ了 10 名同学进行ូಊ，ូಊ问Ԅԣូಊ结果如下：

ូಊ᫈Ԅ

你最؞ൔ的球类运动是（ ）.（ӭ选）

A.  ወ球    B.  ᡜ球     C.  排球    D . ˮ˯球 

E .  Ꮞඐ球   F .  其他球类运动

最؞ൔ的球类运动 ወ球 ᡜ球 排球 ˮ˯球 Ꮞඐ球 其他

人数 69 63 27 96 36 9

（1）如果你是小明，你͘组ጻ什么比赛？你是怎样Ѽல的？

ൔᡜ球运动的؞？ൔወ球运动的人数Ӵូಊ总人数的百分比是多少؞（2）

人数Ӵូಊ总人数的百分比是多少？排球、ˮ˯球、Ꮞඐ球、其他球类运动的

百分比呢？上述所有百分比之和是多少？

（3）你能࠽试用扇形统计图表示上述结果吗？

在扇形统计图中，每部分Ӵ总体的百分比等于该部分所对应扇形的圆心

角的度数与 360°的比.

3 ஝૶的表示

根据上述小明的ូಊ数据，可以ો如下方法ፋ҄扇形统计图：

（1）计算各选项人数Ӵូಊ总人数的百分比，并܍在下表中：
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图 8.8

1. 在ࣴሉే的果ڇ᧗， 1
4

 的面积种ೲ了೗ಞ， 1
2

 的面积

种ೲ了ᔱ果ಞ， 1
8

 的面积种ೲ了౅ಞ，其͸的面积种

ࣴሉే౧ಞመೲ᭧ሥፒᝠڏ

౅ಞ

（第 1 题）

ೲ了ಱಞ.  你能根据这些数据߹ੇԿ面的ࣴሉే果ಞ种

ೲ面积扇形统计图吗？

2. 根据下表҄ͻ扇形统计图，表示各大ภ面积Ӵ四大ภ总

面积的百分比.

ወ球 ᡜ球 排球 ˮ˯球 Ꮞඐ球 其他

百分比

（2）计算各个扇形的圆心角度数：圆心角度数 = 360°f该项所Ӵ的百分比.

ወ球 ᡜ球 排球 ˮ˯球 Ꮞඐ球 其他

对应的圆心角度数

（3）在图 8.8 中画出各个扇形，并ಖ上百分比.

扇形统计图可以直观地反映各部分在总体中所

Ӵ的比例.

ภ的᭧ሥፒᝠ表ܸپ

海ภ名 面积 /万平方千ዛ

ܺ平ภ 17 967.9

大᜵ภ 9 165.5

ӿ度ภ 7 617.4

Ӓтภ 1 475.0

（1）借助计算٨，计算各大ภ面积Ӵ四大ภ总面积的百分比（结果精确到 1%）；

（2）借助计算٨，计算各大ภ面积对应的扇形圆心角的度数（结果精确到 1°）；

（3）画出扇形统计图.
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1. 根据下面所给的数据，完成੡形ፒ计图.

（1）地球ᬆ地面积约Ӵ地球঴面积的 3
10

，海ภ面积约Ӵ地球঴面积的 7
10

；

（2）从঴体上看，中国ࡣ地多、平地少.  海拔在 500 m以上的地区约Ӵ全国ᬆ地

঴面积的 3
4

；海拔在 500 m 以下的约Ӵ 1
4

.

к场有 36 公ᮈၿ地，用来种ೲဌዛ、花生和೟花.  去年这ʼ种作ྭ的种ೲࡣ˭ .2

面积和̗值᜹下表：

ͻ物名称 ဌዛ 花生 ೟花

种ೲ面积Ὅ公顷 19.8 5.4 10.8

产值Ὅ万元 25.8 7.2 27.0

 你能用੡形ፒ计图表示这ʼ种作ྭ的种ೲ面积和̗值吗？

  ※3. 某ိ男女生人数比例如图（1）所示，如果用图（2）的正方形表示这个ိ全体人

    数，你能在图（2）中直观地表示សိ男女生人数的比例关系吗？

（第 3 题）
（1） （2）

习题 �.4

知识技能

数学理解

地球๒ᬆѬ࣋ፒᝠڎ˗          ڏ地ॎፒᝠڏ

（第 1 题）

男生
60%

女生
40%
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议一议

做一做
观察图 8.9，回答下列问题：

（1）如果用ட个圆表示总体，那么哪个扇形表示

总体的 25%？

（2）如果用ட个圆表示你们ိ的人数，那么扇形 B 

大约̽表多少人？

（3）如果用ட个圆表示  9  公顷ሺၿ，那么扇形 

C 大约̽表多少公顷ሺၿ？
图 8.9

B  33%

A

图 8.10 是甲、乙两家ऑЛ年支出费

用的扇形统计图.  根据统计图，小明认为

就Л年ᮼֶ支出费用来说，乙家ऑ比甲家

ऑ多.  你同意他的看法吗？为什么？

图 8.10
（甲） （乙）

C

随堂练习

想一想

从下图所示的两个统计图中，你能看出哪一个学校的女生人数多吗？

小明对Лိ 40 名学生进行了“你对哪些ិ程非常ਖУᡚ”的ូಊ，ᖍ得

如下数据：语஡ 20 人，数学 25 人，ᔮ语 18 人，物理 10 人，计算机 34 人，其

他 12 人.  他ਇ用扇形统计图表示这些数据，Ԃ发现 6 项的百分比之和大于 1.  为

什么͘这样呢？

甲校 乙校

女生 女生男生 男生

50% 50% 40% 60%

其他

21 %
其他

24 %
ᮼֶ

31 %
ᮼֶ

34 %
ஔᐲ

23 %
ஔᐲ

19 %ᛨ着

25 %
ᛨ着

23 %
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1. 小ᮣ一天的时间安排ፒ计情况如

图所示.

（1）根据图中的数据҄作੡形ፒ

计图，表示小ᮣ一天的时

间安排；

（2）比较两幅ፒ计图的不同；

（3）҄作੡形ፒ计图表示你一天

的作息情况.

（第 1 题）

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

2. 第 41 ࡓ世界Ӱ᜿会于 2010 年 5 月 1 日至 2010年 10 月 31 日在上海举ҩ，其

中 7 月 31 日（੕至 18：00），经后ໞ、上ӯ路、长ຍ路、高科西路入ڇ游ࠇ人数如图

所示（数据来ູ：w w w . e x p o . cn ）.

（“ǁ”表示和 2010 年 7 月 30 日（੕至 18：00）相比入ڇ人数增加的ᄈ分比）

（1）2010 年 7 月 31 日（੕至 18：00），以上 4 个入口С有多少游ࠇ入ڇ？

（2）2010 年 7 月 30 日（੕至 18：00），后ໞ入口约有多少游ࠇ入ڇ？（结果ድ

到 0.1 ʺ）

（3）Ϝ᝺游ࠇ在ڇ区内的ᯀᯍ๗ᠠ为人均 40 元，请你᝺法估计：ڇ区内一个月

   （以 30 天计）的ᯀᯍᖹˊᮩ大约是多少？

（4）从图中你ᤇ能ᖍ得哪些信息？

（第 2 题）

2�1� ࣲ � థ �1 ெἷ੕ᒰ 1�：��Ἰ

ՊК԰Кڇৱц

习题 �.5

知识技能

问题解决

8

9

4

1.5 1.5
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下表是某校О（2）ိ学生的К学信息表：

学Ղ ভ别
身高/

cm
К学ੇ፛

学Ղ ভ别
身高/

cm
К学ੇ፛

语஡ 数学 ᔮ语 语஡ 数学 ᔮ语

1 女 167 81 88 ͖ 16 女 162 83 85 ͖

2 男 162 78 85 ᓢ 17 女 157 86 80 ͖

3 女 165 86 90 ͖ 18 女 160 92 93 ͖

4 男 160 81 99 中 19 男 164 83 89 ͖

5 女 165 94 86 ͖ 20 女 161 75 77 ᓢ

6 女 167 83 75 ᓢ 21 男 162 86 97 ͖

7 女 165 88 94 ͖ 22 男 164 91 91 ͖

8 男 166 79 98 ͖ 23 女 163 87 82 ͖

9 女 159 72 65 中 24 男 154 82 88 ͖

10 男 169 86 97 ͖ 25 男 172 68 70 中

11 男 168 91 96 ͖ 26 男 153 88 95 ͖

12 男 158 80 93 ᓢ 27 男 156 80 87 ͖

13 男 160 85 89 ͖ 28 男 163 82 81 ͖

14 女 159 90 84 ͖ 29 男 164 78 75 ᓢ

15 女 162 91 89 ͖ 30 女 161 89 87 ͖

（1）你能用恰当的统计图表示这个ိ的学生К学时的ᔮ语ੇ፛吗？从你的

图中能看出大部分学生处于哪个等ጟ吗？ੇ፛的ட体分࣋情况怎样？

（2）你能用恰当的统计图表示这个ိ的学生К学时的语஡ੇ፛吗？从你的

图中能看出大部分学生处于哪个分数段吗？ੇ፛的ட体分࣋情况怎样？

对于（1），小明᧔用了表格的形式，小颖᧔用了౎形统计图：

ᔮ语ੇ፛ ͖ ᓢ 中

人数（ᮠ数） 22 5 3

图 8.11

25

20

15

10

5

0

 这᧗的“人数”表示͖、ᓢ、中出现的ᮠጓ程度，因此也称为ᮠ数（a bs ol ut e  f r e que nc y ）.

22

5
3
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对于（2），小明还ਇ᧔用表格和统计图的方法，结果他觉得很ాܭ.

语஡ੇ፛/分 68 72 75 78 79 80 81 82 83

人数（ᮠ数） 1 1 1 2 1 2 2 2 3

图 8.12

5

4

3

2

1

0
68 72 75 78 79 80 81 82 83 85 86 87 88 89 90 91 92 94

这时他借᧝ᔮ语ੇ፛的表示，将语஡ੇ፛ો 10 分的距离分段，统计每个

分数段的学生数：

语஡ੇ፛/分 60~ 70 70~ 80 80~ 90 90~ 100

人数（ᮠ数） 1 5 18 6

图 8.13
语஡ੇ፛/分

20

18

14

16

12

10

8

6

4

2

0
60~ 70 70~ 80 80~ 90 90~ 100

 这᧗的 60~ 70 表示大于等于 60 同时小于 70.  本章类似的记Ղ均表示这一含˧.

语஡ੇ፛/分 85 86 87 88 89 90 91 92 94

人数（ᮠ数） 1 4 1 2 1 1 3 1 1

人数（ᮠ数）

人数（ᮠ数）

语஡ੇ፛/分

1

5
6

18
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图 8.14

60 70 80 90 100 语஡ੇ፛/分

18

14

16

12

10

8

6

4

2

0

20

人数（ᮠ数）

1

5
6

18

你能明ᄇ小明的做法吗？

我们ં图 8.13 的横轴略ͻូட，得到图 8.14.

ᮠ数直方图是一种特൴的౎形统计图，它将统计对象的数据进行了分组，

画在横轴上，纵轴表示各组数据的ᮠ数.

当样本数很大，样本中数据的差距也比较大时，ᮠ数直方图能更ຍఁ、更

直观地反映数据的ட体࿄况.

像这样的统计

图称为ᮠ数直方图.

随堂练习

做一做

请将本ᓬិК学信息表中的身高数据ો 3 cm 分段，用ᮠ数直方图表示.

请将本ᓬិК学信息表中的数学ੇ፛ો 10 分分段，用ᮠ数直方图表示.

1. 某地区随఻ચូ了一ᦊ分࣊ඟ进行了一次法律知识测试，将测试成፛（得分取

ட数）进行ட理后分成̋组，并绘҄成ᮠ数直方图：

习题 �.�

知识技能
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家ऑ用水量 4.0~ 5.5 5.5~ 7.0 7.0~ 8.5 8.5~ 10.0 10.0~ 11.5 11.5~ 13.0 13.0~ 14.5 14.5~ 16.0

家ऑ数 9 12 11 8 5 1 2 2

请你根据上述信息，绘҄相应的ᮠ数直方图.

3.（1）᝺法ஆᬷ你所在地区ᤌ፞ 30 天的空气්ಀ指数；

（2）空气᠏量኎ጟѳ分如下：

当᥅到大量的数据或数据ᤌ፞ԩ值时，我们通常先将数据适当分组 ，然

后可以҄ͻᮠ数直方图直观地反映ட体的分࣋࿄况.

空气්ಀ指数 空气᠏量ጟ别 空气᠏量࿄况

0 ᒰ 50 Ĉ ͖

51 ᒰ 100 ĉ ᓢ

101 ᒰ 150 Ċ1 ᣐॲ්ಀ

151 ᒰ 200 Ċ2 ᣐ度්ಀ

201 ᒰ 250 ċ1 中度්ಀ

251 ᒰ 300 ċ2 中度重්ಀ

大于 300 Č 重්ಀ

根据上述ѳ分，请将你ஆᬷ到的数据҄作成ᮠ数直方图.

 数据ᡕ多，分的组数也就ᡕ多.  当数据在 100 以内时，通常ો照数据的多少，分ੇ 5 ᒰ 12 组.

问题解决

（1）这次活动Сચ取了多少人测试？

（2）测试成፛的ட体分布情况怎样？

2. 某同学ូ查了小区内 50 ਗ਼家ऑ当年 10 月

͋的家ऑ用水量，结果（ӭͯ：m3）如下：

18

15

12

9

6

3

50 60 70 80 90 100

人数（ᮠ数）

分数

（第 1 题）

0
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例 为了了解某地ӝ新生Ј体重࿄况，某Ӟᬓ随机ូԩ了这个地ӝ 60 名

新生Ј的出生体重，结果（ӭͯ：g）如下：

3 850 3 900 3 300 3 500 3 315 3 800 2 550 3 800 4 150 2 500 

2 700 2 850 3 800 3 500 2 900 2 850 3 300 3 650 4 000 3 300 

2 800 2 150 3 700 3 465 3 680 2 900 3 050 3 850 3 610 3 800 

3 280 3 100 3 000 2 800 3 500 4 050 3 300 3 450 3 100 3 400 

4 160 3 300 2 750 3 250 2 350 3 520 3 850 2 850 3 450 3 800 

3 500 3 100 1 900 3 200 3 400 3 400 3 400 3 120 3 600 2 900

将数据适当分组，并ፋ҄相应的ᮠ数直方图，图中反映出这个地ӝ新生Ј

体重࿄况怎样？

解：（1）确定所ፌ数据的最大值和最小值：上述数据中最小值是 1 900，

最大值是 4 160；

（2）将数据适当分组：最大值和最小值相差 4 160 .�1 900 = 2 260，Ꮶᘽ以 

250 为组距（每组两个ቫ点之间的距离叫组距），2 260÷250 = 9.04，可以Ꮶᘽ

分ੇ 10 组；

（3）统计每组中数据出现的次数，᜹下表：

分组
1 750~
2 000

2 000~
2 250

2 250~
2 500

2 500~
2 750

2 750~
3 000

3 000~
3 250

3 250~
3 500

3 500~
3 750

3 750~
4 000

4 000~
4 250

人数

（ᮠ数）
1 1 1 3 9 7 15 10 9 4

（4）ፋ҄ᮠ数直方图：

从图中可以看出这个地ӝ新生Ј体重在 3 250 ~  3 500 g 的人数最多.

图 8.15

15

10

5

1 1 1

3

9

7

15

10
9

4

0

1 750 2 000 2 250 2 500 2 750 3 000 3 250 3 500 3 750 4 000 4 250 体重/g

人数（ᮠ数）
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读一读

随堂练习

做一做

议一议
҄ͻᮠ数直方图的大致步ᰡ是什么？

（1）测量一下你 1  mi n  ᑢସ跳动的次数.

在某公路上，交᝝部᫃设Ꮆ了ᭇ达ଊ测٨ᄣ测汽车的行驶速度.  以下是交᝝部᫃某天

一段时间内记ै的驶过该处的 30 辆汽车的行驶速度（ӭͯ：km/ h）：

  55  49  61  47  49  54  49  57  59  58

  50  51  48  49  80  58  48  54  70  71

  62  45  56  64  78  52  60  55  49  75

试将以上数据适当ட理，并ፋ҄相应的ᮠ数直方图.

Ѿၹᝠካ఻҄ͻፒᝠڏ

Ѿၹ计算఻中的 E xc e l ，可以很方Χ地ႇѣՊ种ፒ计图.

以ᮣ࠵一天的ำү߷ଆ为Γ.

1. ੪न  E xc e l ，在表ಫ中ᣥКᄱऄ的஝૶，܍и߹ඌՑ࠲其ᤥ中.

2. གѤᖝӭಝŴଣКŴ图表，ԁѣဘ如下的ࠫភ಴὘

（2）ල总Лိ同学的数据，҄ͻᮠ数直方图，看看大多数同学 1  m i n  ᑢସ

跳动的次数处于哪个范围.

你的分组方式要能

反映新生Ј出生体重的

ட体情况׍Ἷ
你还有其他的分组方式吗？
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图 8.16 图 8.17

ಪ૶ͻ图的ᭊ要，ᤥહಏॎ图ੋᯗ图ੋ其̵ᭊ要的图表ዝی，གѤ߹成，ԁ可४

到ᭊ要的ፒ计图.

如有Уᡚ，ឰү੤តត！

图 8.18

1. ᩐ行在某ϲᗨ所ચ样ូ查了 50 名ᮏࠇ，他们的኎ॠ时间（进入ᩐ行到ଌ受受理

的时间间隔，ӭͯ：mi n ）如下：

习题 �.�

知识技能
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100

80

60

40

20

1957 1974 1987 1999 2025 2050 年͋

人口Ὅ亿

图 8.19

2. ូ查你们ိ同学出生时的体重（ੋ身高），ཀྵ后将数据适当分组，并绘҄相应的

ᮠ数直方图，看看你们ိ大多数同学出生时的体重（ੋ身高）处于哪个范围.

下面是某年某家ઑጮ公࣋的反映人口情况的

数据：

小明根据上面的数据҄ੇ了下面的统计图：

�ˇႍ人԰变化ৱцፒᝠڏ

2��� ࣲˇႍ人԰Ѭ࣋ᮕ฾ڏ 2��� ࣲˇႍ人԰Ѭ࣋ᮕ฾ڏ

图 8.20 图 8.21

问题解决

4 ፒᝠ图的ᤥહ

 15  20  18  3  25  34  6  0  17  24

 23  30  35  42   37  24    21    1  14  12

 34  22  13  34    8   22    31   24    17  33

  4   14  23  32   33  28    42   25    14  22

 31  42  34  26   14  25    40   14    24  11

将数据适当分组，并绘҄相应的ᮠ数直方图.
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根据小明҄ͻ的统计图，回答下列问题：

（1）三幅统计图分别表示了什么内ࠔ？

（2）从哪幅统计图中你能看出世界人口的变化情况？

（3）2050 年非ฯ人口大约将达到多少亿？你是从哪幅统计图中得到这个数

据的？

（4）2050 年̎ฯ人口比其他各ฯ的人口总和还要多，你从哪幅统计图中可

以明௭地得到这个结论？

（5）比较三种统计图的特点，并与同伴进行交流.

做一做

1. 某一家电Ӯڤ对其ᩙ׬的空ូ情况进行了ូಊ，得到了下面的信息：

2��� ࣲᒰ 2�1� ࣲ "Ἳ#Ἳ$ ʼመֶྡቇូ的ᩙ׬量（ӭͯ：万Լ）

年͋ A B C 其他ֶྡ 总量

2008 1.7 1 0.8 4.5 8

2009 1.6 1.2 1.2 5 9

2010 1.55 1.45 2 5 10

请你҄ͻ适当的统计图表，反映下列信息：

（1）2008 年ᒰ 2010 年，C ֶྡ空ូ在这家Ӯ׬ᩙڤ量的变化情况.

（2）2010 年，A，B，C ԣ其他ֶྡ的空ូ在这家Ӯڤ的࣊ڤӴ有ဋ情况.

౎形统计图能ຍം地表示

出每个项ᄬ的Ц体数ᄬ.
ઉጳ统计图能ຍം地

反映̃物的变化情况.

扇形统计图能ຍം地表

示出各部分在总体中所

Ӵ的百分比.

图 8.22
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随堂练习
2008 年 5 月 12 日，我国四ࢶිࢶ发生了᧗氏 8.0 ጟ的地᭎，Л国各地ጭጭ૬൜૬物

支ଭ༫ӝ.  从四ࢶᄵ人ඟ஋ऊ每天下ӥ 5：00 ˡ行的新᫕发࣋͘上，得到如下信息：

四ࢶᄵ᠉஋ஆ到的ઈ᭎஑༫˄项ᠫ᧛/亿元 四ࢶᄵ᠉஋共向༫

ӝូસ஑༫应ফᠫ

᧛/亿元
中ܽ᠉஋下达஑

༫˄项ᠫ᧛
各类૬൜ 合计

੕ᒰ5月18日 17.73 9.13 26.86 23.97

੕ᒰ5月22日 35.83 10.99 46.82 56.02

੕ᒰ5月26日 41.83 17.08 58.91 57.5

请你҄ͻ适当的统计图，反映下列信息：

（1）੕ᒰ以上三天，四ࢶᄵ᠉஋ஆ到的ઈ᭎஑༫˄项ᠫ᧛的总数；

（2）੕ᒰ以上三天，四ࢶᄵ᠉஋共向༫ӝូસ஑༫应ফᠫ᧛的变化情况；

（3）੕ᒰ 5 月 22 日，中ܽ᠉஋下达஑༫˄项ᠫ᧛和各类૬൜在四ࢶᄵ᠉஋ஆ到的

˄项ᠫ᧛中的比例情况.

1. 某公Ճ 2009 年和 2010 年的঴支出情况如下：

习题 �.�

知识技能

2. 小明随机ូಊ了他们学校 50 名同学这个月的家ऑ用水量，数据（ӭ

ͯ：m3）如下：

 8 5.5 5 6.4 10 12.5 7.8 5 6.5 9

5 9.5 7.5 10.2 8.3 9.4 6.5 11 13.5 14

14.5 15 5.4 6.5 8.5 10.5 5 6.5 7.5 8.5
6 4.5 5 8.4 7.2 7 6.2 8 10 9

5.5 7.5 8 5.5 6.5 6 8.6 5 9.5 4.5

请你҄ͻ适当的统计图，反映这 50 名同学这个月家ऑ用水量的大致分࣋

情况.
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（1） （2）

（第 1 题）

౽НՃ 2��� ࣲ֗ 2�1� ࣲ঴ஃѣৱц ౽НՃ 2�1� ࣲ঴ஃѣ的Ѭᦡৱц

ᠫࢺ
50%

30

25
24

2009年 2010年

20

15
15

10

5

0

30

25
24

2009年 2010年

20

15
15

10

5

0

（1）2010 年原料的支出᧛ᮩ是多少？ࢺ资的支出᧛ᮩ是多少？

2. 为了提高长ᡫ成፛，小॓ڲ持᪐ང并于每周日记录下 1 500 ዛ的成፛：

ዛੇ፛变化ፒᝠ表 ��� 1 ॓࠵

᪐ང的௡期数 1 2 3 4 5 6

小॓的ੇ፛ 7 分 42 ሚ 7 分 6 分 30 ሚ 6 分 18 ሚ 6 分 12 ሚ 6 分 12 ሚ

如果᜶更ຍം地看出小॓成፛的变化情况，你ᤥહፒ计图ᤇ是ፒ计表？如果᜶方

Χ、ю确地ᖍ得他᪐ང 5 ௡期后的ᡫ步成፛，你会如何ᤥહ？

（2）2009 年公Ճ的ࢺ资支出Ӵ঴支出的 60%，2010 年与 2009 年相比，公Ճ在

？资方面的支出᧛ᮩ是变多了ᤇ是变少了ࢺ

问题解决

ڏዛੇ፛变化ፒᝠ ��� 1 ॓࠵

ੇ፛/分

᪐ང的௡期数

8

7

6

5

4

3

2

1

0
1 2 3 4 5 6

（第 2 题）

总支出/万元

年͋
保ᬗ
5%

ሰஆ
10%

ኮ理
10%

Ԕந
25%
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甲、乙两种ֶྡ的ᮼ用油近几年的ᩙ׬量和͉格如下：

ႁֶྡᮼၹ෴的ࣲ度ᩙ׬量͉֗ಫ

2002 年 2006 年 2010 年

年度ᩙ׬量/万ၫ 150 180 210

该年度的ӭ͉/元 40 50 60

˳ֶྡᮼၹ෴的ࣲ度ᩙ׬量͉֗ಫ

2006 年 2008 年 2010 年

年度ᩙ׬量/万ၫ 160 180 200

该年度的ӭ͉/元 40 50 60

有人根据上面的统计表，҄ͻ出甲、乙两种ֶྡᮼ用油的͉格变化的ઉጳ

统计图：

（1）你认为哪一种ֶྡ的ᮼ用油的͉格增长较快？为什么？这与上面ઉጳ

统计图ፌ你的ਖ觉一致吗？为什么图象͘ፌ人这样的ਖ觉？

（2）甲ֶྡᮼ用油的ᩙ׬人员将甲ֶྡᮼ用油的ᩙ׬信息҄ͻੇ图 8.25

所示的౎形统计图.  请你在图 8.26 中画出甲ֶྡᮼ用油的年度ᩙ׬量的౎形

统计图.

图 8.23 图 8.24

甲ֶྡᮼ用油的͉格/元
70 110

60 90

50 70

40 50

30 30
2002 2006 2010 2006 2008 2010

乙ֶྡᮼ用油的͉格/元

图 8.25 图 8.26

ႁֶྡᮼၹ෴的ࣲ度ᩙ׬量 ႁֶྡᮼၹ෴的ࣲ度ᩙ׬量

220 250

200

150

100

50

0
2002 2006 2010

200

180

160

140

120
2002 2006 2010
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议一议

（3）两幅౎形统计图ፌ你的ਖ觉一样吗？在甲ֶྡᮼ用油ᩙ׬人员画出

的౎形统计图中，2010 年甲ֶྡᮼ用油的年度ᩙ׬量看上去是 2002 年的多少

φ？ࠄᬅ上呢？

（1）为了较直观地比较某两个统计量的变化速度，ፋ҄ઉጳ统计图时应ฌ

意什么？

（2）为了较直观地反映几个统计量之间的比例关系，ፋ҄౎形统计图时应

ฌ意什么？

随堂练习

1. Կ图反映了我国  2009  年对三个国

家或地ӝ᠎物的出口ᮩ情况.（数据

来ູ：w w w .s t a t s .gov .c n ）

（1）直观地看这个౎形统计图，

2009 年我国对哪个国家或地

ӝ᠎物出口ᮩ最大？对哪个国

家或地ӝ᠎物出口ᮩ最小？

地ӝ᠎ྭ的ѣ԰ᮩৱцੋࠒڎ˔ʼࠫڎੈࣲ ���2

（第 1 题）

2 500

2 100
2 300

1 900
1 700
1 500

国家或
地ӝ

出口ᮩ/亿Ꮏ元

ൗᄪ Ꮏ国 中国ᯮ港

（2）最大的大约是最小的几φ？图中所表现出的直观情况与此相符吗？为什么？

（3）为了更为直观、ຍം地反映我国对三个国家或地ӝ᠎物出口ᮩ之间的比例关

系，应做怎样的ஈ动？

2. 甲、乙两公司近年的ᩙ׬ஆК情况如图所示.

哪家公司近年的ᩙ׬ஆК的增长速度较快？

ႁНՃᤃࣲ的ᩙ׬ஆКৱц ˳НՃᤃࣲ的ᩙ׬ஆКৱц

（第 2 题）
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读一读
൤ᆸᝣគፒᝠڏ表

ፒ计图表中ଢΙ了大᧚的஝૶，它ᄰ᜺、ॎ៶，Χ于我们̰中४到ηৌ，但有时

如果不ጺॷ分ౢ，它也͘Ύ人们̗生þᩲᝀÿ.

Γ如，౽࣊࣊ڤ上有两种ֶྡ的ྦ2009，ݛ ࣲ的࣊ូڤಊ表௚὘ႁֶྡྦݛ的ᩙ

᧚为 8 000 t׬ ᧚为 4 000 t׬的ᩙݛྦྡֶ˳， .  ႁНՃ在其ᩙࣹ׬շ上ӿ҅了下面的ፒ

计图，这个ፒ计图ፌ你的最Ѻਖᝀ如͵？实际情况是这ನ吗？

ԡ如，下表是一个ѓᐪֶ̗的生̗Ԉࠒ在其ѓᐪ计ѳ中ၹ౏͜ࠈ的஝૶.  它௭ᇨ

了Ԉ方的 8 Րᮏࠇѓ࠶的体᧘஝.

ᮏ客 A B C D E F G H

减少的体重 / kg 12.5 17 14.5 10 17.5 14 16 12

े你᫞读这一表ಫ中的஝૶时，你ᝀ४这种ѓᐪֶ̗有஍吗？是ա还有些᫈ᮥᭊ

要নᏦ？Γ如，这一Ԉࠒ是ա只ፌѣ了体᧘ѓᣐ最多的 8 Րᮏࠇ所ѓ࠶的体᧘？̵们

是ၹ多᫂时间౏ѓ଀这些体᧘的？̵们नੰݽᛡ计ѳ时的体᧘是多࠶？ĀĀ

有些时ϋ，ѣ于౽些个人Ѿᄞੋ׸ˊѾᄞੋ其̵Ԕ因，呈ဘፌ大͕的஝૶和图ॎ

很可ᑟΎ人们̗生þᩲᝀÿ.  我们可要好好读一读、ਇ一ਇ图表中的ηৌ，分ౢ஝૶，

不要被所ᄺ到的表面ဘ៶ᤚ৵.

图 8.27

8 000

量/ t׬ᩙ

4 000

甲 乙 ֶྡ
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（1）从条形ፒ计图看，ඟൡዝׯ片与流行ൡ曲ׯ片ᩙ׬量之比大约是多少？从

੡形ፒ计图看ք？

（2）᜶Ύ读Ꮸຍം地看出各ዝᮃϸֶ҄的ᩙ׬量之比，条形ፒ计图应做怎样的

ஈ动？

2. 小明买某种шᯍ，发现今年的ӭ价是 0.8 元，而去年的ӭ价是 0.5 元.  老౜说：

 “这种шᯍ̩๩了 0.3 元，๩得不多.  有的шᯍ从 3 元๩到了 4 元，๩了 1 元քἿ”

对于老౜的说法，你有什么想法？

1. 某ᮃϸֶ҄इ某一天各ዝׯ片的ᩙ׬情况如图所示.

（第 1 题）

150

130

130 120

110

90

80
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70

50

3. භ௙公Ճ最近 5 年的Ѿ๧情况᜹下表：

年͋ 2006 2007 2008 2009 2010

利๧/万元 100 108 110 115 120

  小明、小亮和小ᮣ根据上述数据分别绘҄了ઉ线ፒ计图.

知识技能

数学理解

问题解决

习题 �.9

量/स׬ᩙ

ඟൡ 流行ൡజ ஌̃片 其他 种类

ඟൡ
其他 

஌̃片 流行ൡజ
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（1）在这ʼ幅图中，哪幅图更̾人觉得භ௙公Ճ的஍ᄞᗢᗢ日上？

（2）这ʼ幅图所表示的数据相同，ͮ为什么给人不同的感觉？

4. 某地近几年来自来水的价格（ӭ价：元/գ）如下：

年͋ 2004 2006 2008

水͉/（元/吨） 1.46 1.92 2.53

（1） （2）

（第 4 题）

භ௙НՃ 2��� ࣲᒰ  2�1� ࣲѾ๧ৱцፒᝠڏ භ௙НՃ 2��� ࣲᒰ 2�1� ࣲѾ๧ৱцፒᝠڏ

（小明） （小亮）

120
125

120
115
110

105

100

95
90

110

100
2006 20062007 20072008 20082009 20092010 年͋ 年͋2010

如今ស地自来水公Ճх定向ྭ价ᦊ门ႂ请๩价，͍ˊ根据上述信息҄作了ፒ计

图，你觉得下面两幅图，哪幅是自来水公Ճ҄作的？

年͋年͋

水͉/（元/吨）水͉/（元/吨）
3 10

0 0

1.5 5
1.46

1.46

1.92

1.92

2.53

2.53

2004 20042006 20062008 2008

භ௙НՃ 2��� ࣲᒰ 2�1� ࣲѾ๧ৱцፒᝠڏ

（小颖）

（第 3 题）

2006 2007 2008 2009 2010
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回顾与思考

1. 说一说可以运用哪些方法ᖍ得数据.

2. ચ样ូ查时，如何保证样本的̽表性？举例说明.

3. 说一说怎样҄作੡形ፒ计图和ᮠ数直方图.

4. 条形ፒ计图、ઉ线ፒ计图、੡形ፒ计图、ᮠ数直方图各有什么ྲ点？举例说明.

5. ፒ计图有时可能会Ύ人̗生“ᩲ觉”，请举例说明. 为了直观地反映数据信息，

 ҄作有关图表时应注意些什么？

6. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

1. 为了完成下列͊Ҭ，你认为᧔用什么ូ查方式更合适？

（1）了ᝍ一෠᧾ᇾ中有෥有Ϝ᧾；

（2）了ᝍ一੻西ၡ是աၶ；

（3）了ᝍ你们ိ学生是ա؞ൔ科௿ዝ˺ዚ.

2. 学ಣᭊ᜶了ᝍ有多少学生ࣃ经৤上近视，下面哪些ચ样方式是合适的？说明你的理由.

（1）在学ಣ门口ᤰ过观察ፒ计有多少学生ਖ਼ᅋ镜；

（2）在低年ጟ学生中随఻ચ取一个ိ进行ូ查；

（3）从每个年ጟ的每个ိጟᦐ随఻ચ取几名学生进行ូ查.

3. 某ᦊ门ፒ计了某地 1 000 名 18 周岁以上的成年男子的身高，得到如下数据：

身高 / cm ᮠ数 身高 / cm ᮠ数

小于150 6 175~ 180 180

150~ 155 23 180~ 185 110

155~ 160 65 185~ 190 47

160~ 165 130 190~ 195 15

165~ 170 203 195~ 200 3

170~ 175 218

根据上述数据，绘҄ᮠ数直方图.

知识技能

复习题
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5. 某ိ同学上学方式的条形ፒ计图如图所示.

（1）这个ိС有多少名学生？

（2）根据条形ፒ计图，҄作相应的੡形ፒ计图；

（3）从上述两个ፒ计图中，分别可以ᖍ得哪些信息？

6. 甲、乙两ۢ࣊月ᬌ水量（ӭͯ：mm）ፒ计表如下：

月͋ 1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

甲࣊ 5 15 20 20 60 140 185 200 60 35 15 10

乙࣊ 25 40 55 140 300 430 310 410 320 120 35 25

 （1）根据上面的ፒ计表，҄作一幅适当的ፒ计图表示两个ۢ࣊ᬌ水量的变化；

 （2）根据҄作的ፒ计图回答下列问题：

          ŀ 哪个ۢ࣊一年ᬌ水量的变化幅度较大？

          Ł 从঴体上看，两个ۢ࣊的月ᬌ水量之间最明௭的ࣀ别是什么？

          ł 甲、乙两࣊在哪个月͋的ᬌ水量相ࣀ最大？相ࣀ多少？

（第 4 题） （第 5 题） 

4. A，B 两种ֶ׸在一段时间内的ᩙ׬঴量如图所示.

（1）A，B 两种ֶ׸的ᩙ׬঴量各是多少？相ࣀ多少？

（2）ፒ计图给你的感觉和上述结果一样吗？如果不一样，你知᥋其中的原因吗？

7. 电视台为了ូ查某一ᓬ目的ஆ视ဋ，找了一些សᓬ目的热心观众来作为ូ查的对

象，用这样的方式得到的ஆ视ဋю确吗？与实际ஆ视ဋ相比结果会怎样？

8. 小明在 A ိ随఻វ问了 30 名不同的同学，其中有 10 人৤有近视；他又在同年

ጟ的 B ိវ问了 2 名同学，发现其中有 1 人৤有近视. 于是他认为 B ိ的近视ဋ

比 A ိ高，你同意他的观点吗？

365 28

24
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0

360

355

350

345

340
ֶ׸

数学理解
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9. 某࣊对老ۢ进行ஈᤵ，根据 2008 年至 2010 年的发࡙情况，҄作了下列两个ፒ计

图.  根据ፒ计图回答下列问题：

（1）2008 年各个੝地̗公Ճथና੝ࡔ的平均面积是多少？2009 年ք？2010 年ք？

（2）根据ፒ计图中的数据，你ᤇ能得到什么信息？

10. 小明家 2009 年和 2010 年的家ऑ支出如图所示.

（第 9 题） 

2��� ࣲᒰ 2�1� ࣲ੝地̗नԧНՃ஝量
2��� ࣲᒰ 2�1� ࣲਫ਼ద੝地̗नԧНՃ

थና੝ࡔ的঴᭧ሥ

（1）2010 年঴支出比 2009 年增加了多少ʺ元？增加的ᄈ分比是多少？

（2）2009 年ᛨᮼ方面支出的᧛ᮩ是多少？ஔ育方面支出的᧛ᮩ是多少？

（3）2010 年ޡ˭方面支出的᧛ᮩ比 2009 年增加了ᤇ是ѓ少了？变化了多少？

Ą11. 如图所示是 A，B 两球从不同高度自由下ᗀ到地面后反ु高度的ፒ计图.

（1）比较两个球反ु高度的变化情况，哪个球的ु性大？

（2）如果两个球下ᗀ的ᡑ始高度ፙ፞增加，那么你认为 A 球的反ु高度会ፙ፞增

加吗？B 球ք？

（3）分别比较 A 球、B 球的反ु高度和ᡑ始高度，你认为反ु高度会超过ᡑ始高

度吗？

（1） 

（第 10 题） 
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问题解决

঴ஃѣৱцࠒ௚࠵ࣲ �2�1 ࣲ֗ ���2

2��� ࣲ঴ஃѣৱц 2�1� ࣲ঴ஃѣৱц
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Ą12. 如果你们学ಣᭊ᜶थᤵழ的自行车ϣ车೥，至少ᭊ᜶多大面积？ᝍх这个问题你

ᭊ᜶哪些数据？你юܬ如何ஆᬷ这些数据？

13. 某ಣᄈ年ಣࣼ，计ѳ҄作ുᓤ、ጚᓤ、ᗰᓤ、ᄇᓤ、᳧ᓤ̋种ᮨᓤ的஡化᛭分发

给学生. 为此ូ查了សಣᦊ分学生，以х定҄作各种ᮨᓤ஡化᛭的数量. 如果你们

学ಣା活动也юܬ分发஡化᛭，你能开࡙ូ查，以ࣟҰ学ಣх定各种ᮨᓤ஡化᛭

的҄作数量吗？

14. 你؞ൔ气球吗？你؞ൔ什么ᮨᓤ的气球？你能进行一次ូ查，以ࣟҰ气球生̗Ԉ

家确定各种ᮨᓤ气球的生̗比例吗？几人组成一个ូ查小组.
（1）讨论下面几个问题：ូ查的目的、问题、对象是什么？ᤥહ怎样的ូ查方

式？样本如何ᤥ取？ូ查所得数据如何处理？

（2）҄定一个ូ查方ವ，࡙开ូ查；

（3）将各组的ូ查方ವ和ូ查结果在全ိ交流，讨论ូ查的一ᓊ步ᰡ和ચ样ូ查

中的注意̃项，并୩写一͋ូ查报շ，给有关Ԉ家提供适当的信息.

（第 11 题） 

"Ἳ# ː球Ԧु高度ፒᝠڏ

15. 你能读ਵ下面的ፒ计图吗？它们和你学过的ፒ计图相比有什么ྲ点？

你能将你ូ查的全ိ同学在家做家Ҭ活的结果用比较形象的ፒ计图表示出来吗？

联系拓广

（第 15 题） 

出
生

时
间

人数/万人
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Тฌ̡԰Ꮵᴔӑ

你知道人口老龄化吗？ો照国ᬅ通行

的ಖю，当一个国家或地ӝ 60 岁以上老年

人口Ӵ人口总数的  10%，或  65  岁以上老年

人口Ӵ人口总数的 7%，ԁ意֊着这个国家

或地ӝ进К老龄化ᇫ͘. ᄬ前，Л世界 60 岁

以上老年人口总数ࣃ达 6 亿，有 60 多个国家的老年人口达到或超过人口总数

的 10%，进К了人口老龄化ᇫ͘行列.  我国有᝵多城࣊ࣃ进К老龄化ᇫ͘.

（1）你了解自己所在的ᇫӝ老年人所Ӵ的比例吗？

（2）你ਇ关ฌ老年人生活中的哪些问题呢？

（3）你ਇ通过什么方式ᖍ得相关信息？

以小组为ӭͯ߹ੇ下列活动：

（1）确定ូಊ˟题，讨论需要ஆᬷ的数据和信息.

（2）҄ᝡូಊ方案，Ԡ与Лိ交流.

（3）߹ؓូಊ方案，લ定ઑշ಴౶，明确组员分ࢺ.

（4）以小组为ӭͯ，到ᇫӝ做一些公ᄞ活动，结合你的˟题࡙开ូಊ，ஆ

ᬷ相关数据.

（5）对ូಊ数据进行处理和分ౢ，形ੇូಊઑշ.

小组分别ලઑ各自的ូಊ˟题、ஆᬷ数据的˟要过程和相关结论.

议一议

做一做
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以小组为ӭͯ，ᤥહ适当的˟题࡙开ូ查，并对ូ查数据进行处理与分析，୩写

一͋ូ查报շ.

ᬄ：Т̆þ人԰Ꮵᴔ化ÿ的ូಊઑշ

问ԄᎄՂ                     年 月 日

ូಊ˟题

ូಊ对象

ូಊ时间 ូಊ地点

人员分ࢺ

ូಊ内ࠔ

ូಊ结论

根据所得到的数据，你还能提出什么问题？在数据ஆᬷ和处理过程中，你

有哪些ஆᖍ和体͘？关于人口老龄化你还ਇ知道哪些问题？

议一议

习题
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观察下图，你能大致地描述青春期男女生平均身高的变化情况吗？你的身

高在平均身高之上还是之下？你能估计自己 18 岁时的身高吗？

我们生活在一个变化的世界中，时间、温度，还有你的身高、体重都在悄

悄地发生变化.  从数学的角度研究变化的量，讨论它们之间的关系，将有助于

我们更好地了解自己、认识世界和预测未来.

在本章，你还要学习到很多有用或有意思的变化，如骆驼体温的变化、潮

汐的变化、记忆遗忘的规律、人口变化的规律等.

学习目标

ဣ࠲ᅈડڦՎଉኮक़ڦ๴ิऄዐ٪ሞߌ!

ဣ࠲ڦՎଉኮक़ڦ၄װ๕ݛᅜփཞۮ܁ీ!

!ీᆩ๢ݛڦړ๕՗๖ํा൧ৣዐՎଉኮक़

! ᇨ֪ڦڇဣǈժ৊ႜ०࠲ڦ!

年龄/岁17 18 19

青春期男女生身高曲线

平均身高/ cm
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155

145

135
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1 用表格表示变量之间的关系

王波学习小组利用同一块木板，测量了小车从不同高度沿斜放的木板从顶

部下滑到底部所用的时间，得到如下数据：

  表 1

支撑物高度 / cm 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小车下滑时间 / s 4.23 3.00 2.45 2.13 1.89 1.71 1.59 1.50 1.41 1.35

（1）支撑物高度为 70 cm 时，小车下滑时间是多少？

（2）如果用 h 表示支撑物高度，t 表示小车下滑时间，随着 h 逐渐变大，t 

的变化趋势是什么？

（3）h 每增加 10 cm，t 的变化情况相同吗？

（4）估计当 h = 110 c m 时，t 的值是多少.  你是怎样估计的？

（5）随着支撑物高度 h 的变化，还有哪些量发生变化？哪些量始终不发生

变化？
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我国从 1949 年到 2009 年的人口统计数据如下（精确到 0.01 亿）：

  表 2

时间 / 年 1949 1959 1969 1979 1989 1999 2009

人口 / 亿 5.42 6.72 8.07 9.75 11.07 12.59 13.35

（1）如果用 x 表示时间，y 表示我国人口总数，那么随着 x 的变化，y 的

变化趋势是什么？

（2）从 1949 年起，时间每向后推移 10 年，我国人口是怎样变化的？

在表 1 中，支撑物高度 h 和小车下滑时间 t 都在变化，它们都是变量

（v a r i a b l e ）.  其中 t 随 h 的变化而变化，h 是自变量（i n d e p e n d e n t  v a r i a b l e ），

t 是因变量（d e p e n d e n t  v a r i a b l e ）.

在这一变化过程中，小车下滑的距离（木板长度）一直没有变化.  像这种

在变化过程中数值始终不变的量叫做常量（co n s t a n t）.

在表 2 中，我国人口总数 y 随时间 x 的变化而变化， x 是自变量， y 是因

变量.

借助表格，我们可以表示因变量随自变量的变化而变化的情况.

1. 生活中有哪些例子反映了变量之间的关系？与同伴进行交流.

2. 研究表明，当钾肥和磷肥的施用量一定时，土豆的产量与氮肥的施用量有如下

 关系：

氮肥施用量/（千

克/公顷）
0 34 67 101 135 202 259 336 404 471

土豆产量/（吨/公
顷）

15.18 21.36 25.72 32.29 34.03 39.45 43.15 43.46 40.83 30.75

（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）当氮肥的施用量是 101 千克/公顷时，土豆的产量是多少？如果不施氮肥呢？

议一议
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3. 举出生活中包含变量的例子，分析变量之间的关系，并与同伴进行交流.  如分

析烧水过程中水的温度随时间变化的情况.

4. 小明在课余时间找了几副度数不同的老花镜，让镜片正对着太阳光，并上下

移动镜片，直到地上的光斑最小.  此时他测量了镜片与光斑的距离，得到如下

数据：

1. 据世界人口组织公布，地球上的人口 1600 年为 5 亿，1830 年为 10 亿，1930 年

为 20 亿，1960 年为 30 亿，1974 年为 40 亿，1987 年为 50 亿，1999 年为 60

亿，而到 2011 年地球上的人口达到了 70 亿.  用表格表示上面的数据，并说一

说世界人口是怎样随时间推移而变化的.

2. 婴儿在 6 个月、1 周岁、2 周岁时体重分别大约是出生时的 2 倍、3 倍、4 倍，6 周

岁、10 周岁时体重分别约是 1 周岁时的 2 倍、3 倍.

（1）上述的哪些量在发生变化？自变量和因变量各是什么？

（2）某婴儿在出生时的体重是 3.5 kg，请把他在发育过程中的体重情况填入下表：

年龄 刚出生 6 个月 1 周岁 2 周岁 6 周岁 10 周岁

体重/  kg

（3）根据表格中的数据，说一说儿童从出生到 10 周岁之间体重是怎样随年龄

增长而变化的.

（3）根据表格中的数据，你认为氮肥的施用量是多少时比较适

宜？说说你的理由；

（4）粗略说一说氮肥的施用量对土豆产量的影响.

习题 9.1

知识技能

数学理解

问题解决
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用表达式表示变量之间的关系

如图 9.1，三角形一底边上的高是 6 cm.  当三角形该底边的长短发生变化

时，三角形的面积发生了变化.

老花镜的度数 D/ 度 100 120 200 250 300

镜片与光斑的距离 f / m 1 0.8 0.5 0.4 0.3

（1）观察表中的数据，你发现了什么？

（2）如果按上述方法测得一副老花镜的镜片与光斑的距离为 0.7 m，那么你估计

这副老花镜的度数是多少.

5. 在高海拔（1 500 _ 3 500 m 为高海拔，3 500 _ 5 500 m 为超高海拔，5 500 m 以上

为极高海拔）地区的人有缺氧的感觉，下面是有关海拔与空气含氧量之间的一

组数据：

海拔/ m 0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000

空气含氧量 
/（g /  m3）

299.3 265.5 234.8 209.63 182.08 159.71 141.69 123.16 105.97

（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）在海拔 0 m 的地方空气含氧量是多少？在海拔 4 000 m 的地方空气含氧量

是多少？

（3）你估计一下在海拔 5 500 m 的地方空气含氧量是多少.

6 
 c

m

图 9.1

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

（2）如果三角形的底边长为 x（cm），那么三角形的面积  y（cm2）可以表

示为  .

用表达式表示变量之间的关系2
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议一议

做一做

（3）当底边长从 12 cm 变化到 3 cm 时，三角形的

面积从 cm2 变化到 cm2.

y = 3x 表示了图 9.1 中三角形底边长 x 和面积 y 之

间的关系，它是变量  y  随 x 变化的表达式.

表达式是我们表示变量之间关系的另一种方法.  

利用表达式，如 y = 3x，我们可以根据任何一个自变

量的值求出相应的因变量的值.

如图 9.3，圆锥的高是 4 cm，当圆锥的底面半径由小到大变化时，圆锥的

体积也随之发生了变化.

你知道什么是“低碳生活”吗？“低碳生活”是指人们生活中尽量减少所

耗能量，从而降低碳特别是二氧化碳的排放量的一种生活方式.

图 9.2

自变量 x

因变量 y

表达式

y = 3x

图 9.3

 r cm 

O

 4
 c

m
 

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是

什么？

（2）如果圆锥的底面半径为 r（cm），那么圆锥

的体积 V（cm3）与 r 的表达式为 .

（3）当底面半径由 1 cm 变化到 10 cm 时，圆锥

的体积由 cm3 变化到 cm3.
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（2）在上述表达式中，耗电量每增加  1  k W ·h，二氧化碳排放量增加

 kg.  当耗电量从 1 kW ·h 增加到 100 kW ·h，二氧化碳排放量从  kg  

增加到  kg.

（3）小明家本月用电大约 110 kW ·h、天然气 20 m3、自来水 5 t 、油 75 L ，

请你计算一下小明家这几项的二氧化碳排放量.

1. 如图，一个长方形推拉窗，窗高 1.2 m，当活动窗扇沿图中所示的方向移动时，随

着窗扇拉开长度 b（m）的变化，窗户的通风面积 A（m2）也发生了变化.

 （1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

 （2）写出通风面积 A 与拉开长度 b 之间的表达式；

 （3）当拉开长度 b 从 0.2 m 变化到 0.4 m 时，通风面积 A 从 m2 变化到

m2.

（1）家居用电的二氧化碳排放量可以用表达式表示为 ，

其中的字母表示 .

（第 1 题） （第 2 题）

自变量 d

因变量 T

T = 10 .
d
150

2. 在地球某地，温度 T（℃）与高度 d（m）的关系可以近似地用表达式 T = 10 . 
d
150

 来

 表示.  根据这个表达式，当 d 的值分别是 0，200，400，600，800，1 000 时，计算

相应的 T  值，并用表格表示所得结果.

3. 仿照“议一议”中的（2），你能说一说家用自来水二氧化碳排放量随自来水使用吨

数的变化而变化的情况吗？
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知识技能

读一读
地球内部的温度

地球的内部是由不同状态、不同物质的圈层所构成的，由外向内分别是地壳、地

幔和地核.  你知道地球内部的温度有多高吗？

地壳的厚度约为 8 km 至 40 km .  在地表以下不太深的地方，温度可按  y = 35 x + t 计

算，其中 x（km）是深度，t（℃）是地球表面温度，y（℃）是所达深度的温度.

地幔的厚度约为 2 900 km，温度约为 900 ℃ 至 �2 200 ℃.

地核分为外核和内核两部分，外核的厚度约为 2 300 km，温度约为 2 200 ℃ 至 5 000 ℃；

内核的厚度约为 1 300 km，温度约为 5 000 ℃.  哇！那该有多热啊！然而奇怪的是，在

地核的外核部分，物质处于一种熔融状态，但是在地核的内核部分，物质反而呈固态.

地壳

地幔

外核

内核

1. 在地球某地，地表以下岩层的温度  y（℃）与所处深度 x（km）之间的关系可

以近似地用表达式  y = 35x + 20 来表示.  当 x 的值分别是 2，3，5，7，10，

13 时，计算相应的 y 值.

习题 9.2
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问题解决

数学理解

3. 如图所示，梯形上底的长是 x，下底的长是 15，高是 8.

4. 具体计算一下你家本月的二氧化碳排放量，并与小明家相应的项目进行比较，

谁家的生活更“低碳”些？

（第 1 题）

x

y

y = 35 x + 20

（第 2 题）

2. 如图，圆锥的底面半径是 2 cm，当圆锥的高由小到大变化时，圆锥的体积也随

之发生了变化.

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

（2）如果圆锥的高为 h（cm），圆锥的体积 V（cm3）与 h 的表达式为 ；

（3）当高由 1 cm 变化到 10 cm 时，圆锥的体积由 cm3 变化到 cm3.

（1）梯形面积 y 与上底长 x 之间的表达式是什么？

（2）用表格表示当 x 从 4 变到 14 时（每次增加 1），y 的相应值；

（3）当 x 每增加 1 时，y 如何变化？说说你的理由.

  2 cm

（第 3 题）

15

8



134

第九章
变量之间的关系

用图象表示变量之间的关系

气温的变化是人们经常关心的话题.  请你根据图 9.4，与同伴讨论某地某

天气温变化的情况.

用图象表示变量之间的关系3

（1）这一天 9 时的气温是多少？12 时呢？

（2）这一天的最高气温是多少？是在几时达到的？最低气温呢？

（3）这一天的温差是多少？从最低气温到最高气温经过了多长时间？

（4）在什么时间范围内气温在上升？在什么时间范围内气温在下降？

（5）图中的 A 点表示的是什么？B 点呢？

（6）你能预测次日凌晨 1 时的气温吗？说说你的理由.

图 9.4 表示了气温随时间的变化而变化的情况，它是气温与时间之间关系

的图象.  图象是表示变量之间关系的又一种方法，它的特点是非常直观.

在用图象表示变量之间的关系时，通常用水平方向的数轴（称为横轴）上

的点表示自变量，用竖直方向的数轴（称为纵轴）上的点表示因变量.

图 9.4
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议一议
骆驼被称为“沙漠之舟”，它的体温随时间的变化而发生较大的变化（如

图 9.5）.

（1）一天中，骆驼体温的变化范围是什么？它的体温从最低上升到最高需

要多长时间？

（2）从 16 时到 24 时，骆驼的体温下降了多少？

（3）在什么时间范围内骆驼的体温在上升？在什么时间范围内骆驼的体温

在下降？

（4）你能看出第二天 8 时骆驼的体温与第一天 8 时有什么关系吗？其他时

刻呢？

（5）A 点表示的是什么？还有几时的温度与 A 点所表示的温度相同？

图 9.5

海水受日月的引力而产生潮汐现象，早晨海水上涨叫做潮，黄昏海水上涨叫做汐，

合称潮汐.  潮汐与人类的生活有着密切的联系.  下图是某港口从 0 时到 12 时的水深

情况.

（1）大约什么时刻港口的水最深？深度约是多少？

（2）大约什么时刻港口的水最浅？深度约是多少？

（3）在什么时间范围内，港口水深在增加？

（4）在什么时间范围内，港口水深在减少？

（5）A，B 两点分别表示的是什么？还有几时水的深度与 A 点所表示的深度相同？

（6）说一说这个港口从 0 时到 12 时的水深是怎样变化的.
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读一读

m

时间/ 时

人的体温的变化

我们知道，人的正常体温在 36.5 ℃左右，这只是一个很粗略的说法.

实际上人的体温也是随时间变化而变化.  一天之中，在凌晨 2 时到上午 6 时之间，

人的体温最低；在下午 5 时到晚上 8 时之间，人的体温最高.  在正常情况下，人体温度

变化的幅度大约是 0.6 ℃.  如果变化幅度超过 1 ℃，那可就要被怀疑生病了.

另外，人的体温还因性别的不同而存在一些差异，女性比男性的体温要稍微高一些.

读一读下面的图，它可以帮助你更好地了解人体正常体温的变化情况 .

图 9.6
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数学理解

知识技能

1. 下图表示了某港口某日从 13 时到 19 时水深变化的情况：

（1）给图中的各点标注字母，并与同伴讨论每个点分别表示什么；

（2）这个港口从 13 时到 19 时水深是怎样变化的？

（3）为保证安全，港口规定只有当船底与港口水底间距离不少于 2 m 时货轮才

能进出港口.  一艘货轮载货后吃水深 4 m（即船底与水面距离），请你确定

货轮可以进港的大致时间范围.

2. 小亮今天发烧了.  早晨他烧得很厉害，吃过药后感觉好多了.  中午时他的体温基

本正常.  下午他的体温又开始上升，直到夜里他才感觉身上不那么发烫了.

 下面哪一幅图能较好地刻画出小亮今天体温的变化情况？

9

8

7

6

5

4

0 14 16 1813 15 17 19

（1） （2）

37 37

0 06 612 1218 1824 24

习题 9.3

水深/ m

时间/ 时
（第 1 题）
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问题解决

（1）2 h 后，记忆大约保持了多少？

（2）图中 A 点表示的是什么？在哪个时间段内遗忘的速度最快？

（3）有研究表明，如及时复习，一天后记忆能保持 98%.  根据遗忘曲线，如不

复习，结果又怎样？由此，你有什么感受？

（3） （4）

37 37

0 06 612 1218 1824 24

（第 2 题）

3. 人的大脑所能记忆的内容是有限的，随着时间的推移，记忆的东西会逐渐被遗

忘.  德国心理学家艾宾浩斯（H e r ma nn E bbi ngha us ，1850—1909）第一个发现了

记忆遗忘规律.  他根据自己得到的测试数据描绘了一条曲线（如图），这就是非

常有名的艾宾浩斯遗忘曲线.  其中横轴表示时间，竖轴表示学习中的记忆保持

量.  观察图象并回答下列问题：

（第 3 题）

汽车上通常都有一个时速表用来指示汽车当时的速度.  你知道现在汽车的

速度是多少吗？

时间 / h

记忆保持量 / %

100

80

60

40

20
A

0 12 244 16 288 20 32
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例 1 小明从家步行去小亮家，聊了一段时间后回家.  小明和家的距离与

他离开家以后的时间之间的关系如图 9.8 所示，根据图象回答下列问题：

（1）小明用了多长时间步行到小亮家？小明家距小亮家多远？

（2）小明在小亮家停留了多长时间？回家用了多长时间？

（3）小明去小亮家和由小亮家回家的步行速度各是多少？

解：从图 9.8 中可以看出：

（1）小明步行到小亮家用了 20 mi n ，小

明家距小亮家 900 m；

（2）小明在小亮家停留了 20 mi n ，回家

用了 15 mi n ；

（3）小明去小亮家的步行速度为 900
20

 =

45（m/mi n ）；回家的速度为 900
15

 = 60（m / mi n ）.

图 9.7

速度 / （km / h） 

时间 / mi n

90

60

30

0 4 8 12 16 20 24

汽车在行驶的过程中，速度往往是变化的.  图 9.7 表示一辆汽车的速度随

时间变化而变化的情况.

（1）汽车从出发到最后停止共经过了多长时间？它的最高时速是多少？

（2）汽车在哪些时间段保持匀速行驶？时速分别是多少？

（3）出发后 8 mi n 到 10 mi n 之间可能发生了什么情况？

（4）用自己的语言大致描述这辆汽车的行驶情况.

图 9.8

距离/ m

时间/ mi n

900

0 20 40 55
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习题 9.4

随堂练习
1. 小颖和她的邻居小明离开家步行去学校.  小颖觉得可能要晚了，所以她一开始就

跑，跑累了便走着去；小明开始走着，当他快到学校时跑了起来.  下面四幅图中，

用横轴表示时间，纵轴表示他们从家开始行走的路程，哪一幅图大致刻画了小颖

所走的路程与时间的关系？哪一幅图大致刻画了小明所走的路程与时间的关系？

与同伴进行交流.

（第 1 题）

（1） （2） （3） （4）

2. 一辆公共汽车从车站开出，加速行驶一段后开始匀速行驶.  过了一段时间，汽车到

达下一个车站.  乘客上、下车后汽车开始加速，一段时间后又匀速行驶.  下面的哪

幅图可以近似地刻画出汽车在这段时间内速度随时间的变化情况？

1. 根据图 9.7 填写下面的表格：

时间 / mi n 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

速度/（km/ h）

（第 2 题）

（1） （2） （3） （4）
时间 时间 时间 时间 

速度 速度 速度 速度 

路程 路程 路程 路程

时间 0 0 0 0时间 时间 时间 

知识技能

0000
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2. 小明的父母饭后出去散步，从家走了 20 mi n 到一个离家 900 m 的报亭，母亲随

即按原路原速返回.  父亲在报亭看了 10 mi n 报纸后，用 15 mi n 返回家.  下面四

幅图中哪一个表示父亲离家的距离与时间之间的关系？哪一个表示母亲离家的

距离与时间之间的关系？

（1） （2）

（3）

（第 2 题）

（4）

离家距离 / m 

时间 / mi n  

900

0 0

00

40 40

4040

30 30

3030

20 20

2020

10 10

1010

50 50

5050

900

900

900

时间 / mi n  

时间 / mi n  

时间 / mi n  

离家距离 / m 

离家距离 / m 

离家距离 / m 

3. 某气象监测中心观测到一场沙尘暴从发生到结束的全过程，他们把风速随时间

的变化情况用下图表示出来.  观察图象，你能得到哪些信息？

（第 3 题）

风速 /（km/ h）

时间 / h

32

0 16 32 48

数学理解
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议一议

想一想

某通信公司新开发甲、乙两种手机话费套餐，其每月通话费用与通话时

间之间的关系如图 9.9 所示.  

某人从 A 城出发，前往距离 A 城 30 km 的 B 城，现在有三种车供他选择：

① 自行车，其速度为 15 km / h；

② 摩托车，其速度为 30 km / h；

③ 汽车，其速度为 60 km / h.

（1）用哪些车能使他从 A 城到达 B 城的时间不超过 1 h？

（2）设此人在行进途中距离 B 城的路程为 s（km），行进时间为 t（h），

就（1）中所选出的方案，试写出 s 与 t 之间的表达式.

（3）根据（2）中提供的表达式，请用表格表示在 1 h 内每隔 1 0  mi n   距离 B 城

的路程 s 与时间 t 之间的关系.

（4）在图 9.10 中，找出符合（2）中关系的图象.

结合图 9.9，在选择套餐上你还有什么好的建议？与同伴交流.

根据图中提供的信息，回答下列问题：

（1）选择乙套餐，如果没有通话，是否也要缴费？缴多少费用？选择甲套

餐呢？

（2）当一个月恰好通话 100 分时，两种套餐的费用分别是多少？

图 9.9

通话时间/分

通话费用 / 元

甲
乙

80

60

40

20

0 50 100 150 200
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（A） （B）

（C） （D ） （E ）
图 9.10

 s / km 

30 30

303030

0 0

000

20 20

202020

40 40

404040

60 60

606060

 s / km  s / km  s / km 

 s / km 

t  /  mi n 

t  /  mi n t  /  mi n t  /  mi n 

t  /  mi n 

1. 在一次赛跑中，甲、乙两名运动员所跑的路程和

 时间的关系如图所示，从图中可以知道：

（1）这是一次 m 赛跑；

（2）甲、乙两人中先到达终点的是 ；

（3）甲、乙两人的速度分别是多少？

2. 下表列出了一项试验的统计数据，表示皮球从高处落下时，弹跳高度 b（cm）与下

落高度 d（cm）的关系：

下落高度 d / cm 50 80 100 150

弹跳高度 b / cm 25 40 50 75

 （1）下面的哪个式子能表示这种关系？

   （A）b = d 2  （B）b = 2d  （C）b = d
2

  （D ）b = d + 25 （E ）b = d . 25

 （2）当皮球的下落高度为 180 cm 时，估计其弹跳高度.

（第 1 题）

 路程/m 

100

50

12 12.5  时间/s  

随堂练习

0
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习题 9.5

1. 如图是温度计的示意图，图中左边的刻度表示摄氏温度（℃），右边的刻度表示

华氏温度（ ）.

（1） 从图中所提供的信息，完成下表：

摄氏温度 x / ℃ … 0 10 …

华氏温度 y /  … 68 …

（2）华氏温度 y 与摄氏温度 x  之间的表达式为（  ）.

   （A）y = 9
5

 x + 32  （B）y = x + 40

   （C）y = 5
9

 x + 32  （D ）y = 9
5

 x + 31

2. 如图（1），线段 l甲、l乙分别表示甲、乙两名运动员在自行车比赛中路程 s（km）

与时间 t（h）的关系，由此图你能得出什么结论？如果 l甲与 l乙变为如图（2）

所示的关系，你又能从图中读出什么信息？

3. 一个游泳池的长为 100 m，甲、乙两人分别在游泳池相对的两边同时朝对面一边

游泳，甲的速度是 4 m/ s ，乙的速度是 2 m/ s ，图中的实线和虚线分别为甲、乙

（第 1 题）

知识技能

数学理解

问题解决

 s / km 

 t /  h t /  h

 s / km 

（第 2 题）

（1） （2）
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知识技能

与游泳池一边的距离随游泳时间的变化而变化的图象.  若不计转向的时间，则

从开始时 200 s  内，他们相遇几次？

回顾与思考

1. 举出生活中一个变量随另一个变量变化而变化的例子.

2. 我们可以用什么方法表示变量之间的关系？举例说明.

3. 你能根据各种表示变量之间关系的方法，对变量之间的关系进行分析，从而作

 出预测吗？举例说明.

4. 查阅有关资料，举出用表格、表达式和图象表示变量之间关系的例子，并说一

 说你得到的有关信息.

5. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

1. 某电视台用下面的图象向观众描绘了一周之内当地日平均气温的变化情况：

（第 3 题）

 距离/m 

 时间/s  0 25 50 75 100 125 150 175 200

100

复习题

A

平均气温 / ℃

40

30

20

10

0 11 12 13 14 15 16 17 日期/日 
（第 1 题）
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（1）图象表示的是哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）这一周哪一天的日平均气温最低？大约是多少？哪一天的日平均气温最高？

大约是多少？

（3）14 日、15 日和 16 日的日平均气温有什么关系？

（4）点 A 表示哪一天的日平均气温？大约是多少？

（5）说一说这一周的日平均气温是怎样变化的.

2. 1~ 6 个月的婴儿生长发育得非常快，他们的体重 y（克）和月龄 x（月）之间的关

系可以用 y = a + 700 x 来近似地表示，其中 a 是婴儿出生时的体重.  某个婴儿出

生时的体重是 3 500 克，请用表格表示，在1 ~ 6 个月之间，这个婴儿的体重 y 和月 

龄 x 之间的关系：

月龄 / 月 1 2 3 4 5 6

体重 / 克

3. 科学家认为二氧化碳的释放量越来越多是全球变暖的原因之一.  下表是 1950 年

至 1990 年全世界所释放的二氧化碳量：

时间 / 年 1950 1960 1970 1980 1990

二氧化碳释放量 / 百万吨 6 002 9 475 14 989 19 287 22 588

（1）上表反映的是哪两个变量之间的关系？

（2）说一说这两个变量之间的关系.

4. 指出下列问题中的变量.  其中，哪个量是自变量？哪个量是因变量？并写出它们的

表达式.

（1）列车以 120 km/h 的速度在铁路上行驶，所走路程  x（km）与行驶时间 t（h）

之间的表达式；

（2）铅笔的价格为每支 0.5 元，购买铅笔应付的款数  y（元）和购买支数  x（支）

之间的表达式.

5. 下列各情境分别可以用哪幅图来近似地刻画？

（1）一杯越晾越凉的水（水温与时间的关系）；

（2）一面冉冉上升的旗子（高度与时间的关系）；

（3）足球守门员向斜上方踢出去的球（高度与时间的关系）；

（4）匀速行驶的汽车（速度与时间的关系）.

数学理解
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（第 5 题）

6. 观察下图，你能大致地描述青春期男女生平均身高随年龄的变化情况吗？

7. 根据图象回答下列问题：

（1）右图反映了哪两个变量之间的关

系？

（2）点 A，B 分别表示什么？

（3）说一说速度是怎样随时间变化而

变化的；

（4）你能找到一个实际情境，大致符

合右图所刻画的关系吗？

8 .  将一个温度计从一杯热水中取出，立即放入一杯凉水中. 5 s  后温度计的读数

是 49.0 ℃，10 s  后是 31.4 ℃，15 s  后是 22.0 ℃，20 s  后是 16.5 ℃，25 s  后是 14.2 ℃，

30 s  后是 12.0 ℃.

（1）用表格表示温度计的读数与时间之间的关系；

（2）根据表格，大致估计35 s  后温度计的读数.

（第 6 题）

平均身高/cm

年龄/岁

165

155

145

135

125

0 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

（A） （B） （C） （D ）

0 0 0 0

（第 7 题）

速度/（km/ h）

时间/ mi n

60

40

20

0 2 4 6 8 10
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（第 10 题）

路程/ km

时间/ h

100

80

60

40

20

0 1 2 3 4 5 6 7

（第 11 题）

时间/mi n

水温/℃

80

60

30

70

40

50

20

10

0 10 5030 70 9020 6040 80 100 120 140110 130 150

10. 如图所示的图象表示某人骑自行车所走的路程与时间之间的关系，分别计算 2  h 内、

   3 h 内、6 h 内此人骑自行车的平均速度.

11. 为了检测甲、乙两种容器的保温性能，检测员从每种容器中各取一个进行实验：

  在两个容器中装满相同温度的水，每隔 5 mi n  测量一次两个容器的水温（实验过 

  程中室温保持不变），最后他把记录的水温随时间变化的情况画成了如图所示的

  图象.  观察图象，并回答下列问题：

※9. 分析右面反映变量之间关系的图象，想象一个适合它的

 实际情境.

（第 9 题）

0

问题解决

甲

乙

温度

时间
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12. 如图.

（1）根据图中的数据填写下表：

海拔/m 0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000

大气压

强/kP a

（2）随着海拔的变化，大气压强的变化趋势是什么？

（第 12 题）

9 00030.7

36.0

41.3

47.2

53.9

61.3

70.7

80.0

90.7
101.2

5 000

7 000

3 000

1 000

8 000

4 000

6 000

2 000

0

联系拓广

（1）经过 1 h，哪个容器中的水温较高？

（2）你估计检测员实验时的室温可能是多少？

（3）你认为哪种容器的保温性能更好些？说说你的理由.
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总复习题

ǆ ட理本学期学过的知识与方法，用一स图把它们表示出来，并与同伴进行交流.

ǆ 在自己经ԋ过的ᝍх问题活动中，ᤥહ一个最具有્੍性的问题，写下ᝍх它

的过程，包઺遇到的ڈᬲ、克఩ڈᬲ的方法与过程及所ᖍ得的体会，并ᝍ释ᤥ

હ这个问题的原因.

ǆ ᤰ过本学期的数学学习，你有哪些ஆᖍ？有哪些ᭊ᜶ஈ进的地方？

1. 如图，用不同方法表示同一个ᝈ，填入下表.

∠1 ∠α ∠3

∠ABC

∠E

2. 如图，∠AOB =∠C OD = 90°.

（1）∠AOC  ኎于∠BOD 吗？

（2）若∠BOD = 150°，则∠BOC  ኎于多少度？

，௡可以近似地看做是球体，它的半径约为 6×104 kmژ .3

 රژ௡的体积.  你是怎样计算的？

4. 计算：

（1）（� 
1
2

）3 ·（� 
1
2

）；   （2）�（a + b）5 ·（a + b）2 ；

（3）（� 2a5）4 ；    （4）（� 
1
2

x）4 ÷（� 
1
2

 x）；

（5）（� a3·�b）2 ；   （6）b·（� b）2 ·（b2）3 ；

（第 1 题）

（第 2 题）

知识技能

1 2

3

A

E

B

C

D

α

β

A

B

C

O

D
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（7）（� y3）2 ÷ y6 ；   （8） a2n  + 1·a2n  � 1 ；

（9）（x2）n +1 ÷ x2 n  ；   （10）104×100÷ 10� 2；

（11）32×2� 4；    （12）（
1
7

）0 ÷（� 
1
7

）� 1 .

5. 计算：

（1）2a2b·（� 
1
2

ab2）3 ；   （2）（� 
2
5

xy2 z ）·（� 
1
2

y2z 2）；

（3）（2x）3·y3 ÷（16xy2）；  （4）（� a2b）4 ÷（� 
1
2

ab2）；

（5）� 2x2y（3xy2 z  � 2y2 z ）；  （6）（� 
2
3

a）（
1
2

a2 + 1
6

a + 1
4

）；

（7）（x � 3y）（x � 
1
2

 y）；  （8）（� a � 3b）（7a + 2b）；

（9）（9x � 2y）（x + y）；   （10）（�
1
3

p  + 
1
2

q ）（� 
2
3

p  � 
1
4

q ）；

（11）（� 
1
5

a3x4 � 
9
10

a2x3）÷（� 
3
5

ax2）； （12）（� 2 r2h + 3 rh2）÷（� 
1
2

 rh）.

6. Ѿ用ட式˲法公式计算下列各题：

（1）（� 2x + 3）（� 2x � 3）；  （2）（� 
1
2

x + 2y）2；

（3）� 2（
1
3

x � 
3
2

y）2 ；   （4）4（� 
3
2

x � 3y）（
3
2

x � 3y）；

（5）（3 m n  + 
1
2

）（3 m n  � 
1
2

）�m 2n 2 ； （6）x2�（x + 2）（x � 2）；

（7）（x + 2y + 3 z ）（x + 2y � 3 z ）；  （8）（
x
2

 + 5）2�（� 
x
2

 � 5）2.

7. 如图，如果∠1 +∠2 = 284°，那么∠1，∠2，∠3 各是多少度？

8. 如图，aĩb，bĩc ，写出图中各ᝈ之间的኎量关系.

（第 7 题）

1
3

2

a

b

（第 8 题）

2 1 6

43

5

a b c
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9. 为了完成下列͊Ҭ，你认为᧔用什么ូ查方式更合适？

（1）了ᝍိጟ同学中哪个月͋出生的人数最多；

（2）了ᝍ一੻шᯍ的᠏量是ա合格；

（3）了ᝍ̛қ在全ಣ同学中的受ൔᤁ程度；

（4）了ᝍ全国人口的平均֑࠯.

10. Ѽல下面这些ચ样ូ查ᤥ取样本的方式是ա合适，并说明理由.

（1）为了了ᝍ某Ԉ家生̗的ᭆ͈᠏量，在其生̗线上每隔 300 个ᭆ͈ચ取 1 个检查；

（2）为了了ᝍ某ۢ࣊全年的ᬌ水情况，随఻ូ查这个ۢ࣊某月的ᬌ水量.

11. 每天早晨你是如何ᧈ来的？下面是一所学ಣ 400 名学生早晨ᡑࣾ方式的ፒ计表：

起ࣾ方式 人数

别人叫ᧈ 172

᫓᧿叫ᧈ 88

自己ᧈ来 64

其他 76

 根据上面的数据҄作适当的ፒ计图，表示用各种方式ᡑࣾ的学生.

12. 一年之中，每天日ི（从日出到日ᗀ）的时间是不同的. 下图表示了某地区从 

2011 年 1 月 1 日到 2011 年 12 月 26 日的日ི时间.

（第 12 题）

日照时间/ h

16

15

14

13

12

11

10

9

0 30 60 90 120 150180210240270300330 360 一年之中
的第几天

（1）上图描述的是哪两个变量之间的关系？其中自变量是什么？因变量是什么？

（2）哪天的日ི时间最ᆁ？这一天的日ི时间约是多少？

（3）哪天的日ི时间最长？这一天的日ི时间约是多少？
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（4）大约在什么时间段内，日ི时间在增加？在什么时间段内，日ི时间在ѓ少？

（5）说一说这个地区一年中日ི时间是怎样随时间的变化而变化的.

13. 如图，Ϝ᝺圆ಏ的高是 5 cm，当圆ಏ的底面半径由小到大变

化时：

（1）圆ಏ的体积如何变化？在这个变化中，自变量、因变量

各是什么？

（2）如果圆ಏ底面半径为 r（cm），那么圆ಏ的体积 V（cm3）

可以表示为 ；

（3）当 r 由 1 cm 变化到 10 cm 时，V 由 cm3 变化到

cm3.

14. 如图，直线 a，b 被 c ，d 所੕，∠1 与∠3 ̉ᛪ，直

  线 a 与直线 b 平行吗？比较∠2 与∠4 的大小关系，

  并እ᜶说明理由.

15. ʼ名同学想了ᝍ所在ۢ࣊的小学生是ա感觉学习压ҧ

  大，他们各自提出了自己的ូ查᝺想.

甲：周ఴ去公ڇ，随఻វ问 10 个小学生，就可以知᥋大致情况了.

乙：我有个षष，正在上小学，成፛中኎，问问他就可以了ᝍፐ大ᦊ分学生的感

受了.

ˉ：我ݥݥ是小学老࣎，向ݝវ问就可以了.

你觉得这ʼͯ同学提出的ូ查方式能比较ࠇ观地反映“他们所在ۢ࣊的小学生是

ա感觉学习压ҧ大”吗？为什么？

16. 甲、乙两公Ճ近年的ᡅѾ情况如图所示.

（第 16 题）
（甲） （乙）
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数学理解

（第 13 题）

5 
cm

（第 14 题）

2
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b
c d
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19. Ѿ用一副ʼᝈࡇ能画出下列度数的ᝈ吗？如何画？试试看.

150°，15°，105°，135°.

20. 地球表面平均 1 cm2 上的空气᠏量约为 1 kg，地球的表面面积大约是 5×108  km2，地

球表面全ᦊ空气的᠏量约为多少Ӣ克？ࣃ知地球的᠏量约为 6×1024 kg，它的᠏量大约

是地球表面全ᦊ空气᠏量的多少倍？

21. 不用计算器，你能很快得到下面各题的结果吗？

（1）0.125100× 8100 ；   （2）201× 199 ；    （3）9992.

22.  a，b， c  是ʼ个ᤌ፞的正ட数，以 b 为边长作正方形，分别以 a， c 为长和ࠕ作

长方形，哪个图形的面积大？大多少？

23. 有资料表明，一ዢऌை的ጱ੮电池大约会්ಀ 60 ʺ升的水. 如果你们学ಣ的每

个同学ᦐˏफ一ዢጱ੮电池，大约会්ಀ多少升水？用科学记数法表示这个结

果，并用你ྀ৙的̃ྭ描述它有多少.

24.  ҄作适当的ፒ计图表示下列数据：

（1）全世界受到ޏᐻ的动ྭ种ዝ数：

问题解决

（1）哪家公Ճ近年Ѿ๧的增长速度较快？

（2）ፒ计图给你的感觉和上述结果一样吗？如果不一样，你知᥋其中的原因吗？

17. 下列各情境可以用哪幅图来近似地刻画？

（1）一个球被竖直向上ઋᡑ，球升到最高点，ۇ直下ᗀ，直到地面. 在此过程

中，球的高度与时间的关系；

（2）将常温中的温度计ଣ入一杯 60 ℃ 的热水中，温度计的读数与时间的关系；

（3）在长方体༊ᄜ放水的过程中，水的高度与时间的关系.

18. 请举一些生活中可以用表达式表示的变量之间关系的例子，并与同伴交流.

（第 17 题）

（A） （B） （C）
0 0 0
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26.  如图所示，一个ቔਗ਼被装ᯏ布૕ͱ了一ᦊ分.  其中ቔਗ਼的长 a 与ࠕ b 之比是 3Ĳ2，

装ᯏ布由一个半圆和两个四分之一圆组成，圆的直径ᦐ是 
b
2 .  计算这个ቔਗ਼ళ

  被ᥔ૕ᦊ分的面积.

（第 26 题）

b

a

联系拓广

动物分类 类˾ט Ლ类 ྔ行类 两ಠ类 ᱓类 ௄ᑣೳ动物类

受到ޏᐻ的

种类数
约 1 100 约 1 100 约 300 约 100 约 700 约 1 900

（2）对某ۢ࣊家ऑ人口数的一次ፒ计结果表明：2  口人家Ӵ  23%，3  口人家

Ӵ 42%，4 口人家Ӵ 21%，5 口人家Ӵ 9%，6 口人家Ӵ 3%，其他Ӵ 2%.

（3）1949 年以后我国ԋ次人口௿查情况：

年͋ 1953 1964 1982 1990 2000 2010

人口/亿 5.94 6.95 10.08 11.34 12.95 13.71

25. 为了ូ查ࡐඟ的生活水平，有关ᦊ门对某个地区 5 个ᛤ᥋的 50 ਗ਼ࡐඟ的家ऑߛ

款ᮩ进行了ូ查，数据（ӭͯ：ʺ元）如下：

1.6  3.5  2.3  6.5  2.2  1.9  6.8  4.8  5.0  4.7  

2.3  1.5 3.1  5.6  3.7  2.2  3.3  5.8  4.3  3.6  

3.8  3.0  5.1  7.0  3.1  2.9  4.4  5.8  3.8  3.7  

3.3  5.2  4.1  4.2  4.8  3.0  4.0  4.6  6.0  2.4  

3.3  6.1  5.0  4.9  3.0  3.1  7.2  1.8  5.0  1.9

将数据适当分组，并绘҄相应的ᮠ数直方图.
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27.  计算图中各᫻ॖᦊ分的面积.

（1）

（第 27 题）

（2）

6a

2aa a
2a

3.
5a

28. 某公交车每月的支出ᠠ用为 4 000 元，ᇾ价为 2 元/人，᝺每月有 x 人˲گស公交

车，每月ஆ入与支出的ᮩࣀ为 y 元.

（1）请写出 y 与 x 之间的表达式，并列表表示当 x 的值分别是 500，1 000，1 500，

2 000，2 500，3 000，3 500，4 000 时 y 的值；

（2）当每月˲ࠇ量达到多少人以上时，ស公交车才不会̇૯？
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